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ELIMINACIJA I SELEKCIJA
Is pit ni je niš ta dru go do bi ro krat sko krš te nje zna nja, zva nič no pri -

zna nje tran ssup stan ci ja ci je pro fa nog zna nja u sve to zna nje.

Karl Marks, Kri ti ka He ge lo vog uče nja o dr ža vi

Da bi smo ob ja sni li zna čaj ko ji fran cu ski obra zov ni si stem
pri da je is pi tu, mo ra mo naj pre ras kr sti ti sa onim ob jaš -
nje nji ma spon ta ne so ci o lo gi je ko ja naj i stak nu ti je oso bi -
ne si ste ma pri pi su ju neo bjaš nje nom na sle đu na ci o nal ne
tra di ci je ili neo bjaš nji vom de lo va nju uro đe nog kon zer -
va ti vi zma uni ver zi tet skog na stav nog kor pu sa. Ali to pi ta -
nje ne će bi ti do kra ja re še no ni ka da se po mo ću kom pa -
ra tiv ne me to de i isto ri je ob ja sne oso bi ne i unu traš nje
funk ci je is pi ta u jed nom kon kret nom obra zov nom si ste -
mu; tek ka da ras kr sti mo i sa ilu zi jom o ne u tral no sti i ne -
za vi sno sti škol skog si ste ma u od no su na struk tu ru kla snih
od no sa, mo že mo po če ti da pre i spi tu je mo is pi ti va nje is -
pi ta ka ko bi smo ot kri li ono što sa kri va sâm is pit i ono što
do dat no sa kri va is pi ti va nje is pi ta ta ko što nas od vra ća od
is pi ti va nja eli mi na ci je bez is pi ta.

Is pit u struk tu ri i isto ri ji obra zov nog si ste ma
I te ka ko je oči gled no da is pit do mi ni ra, ba rem da nas i
ba rem u Fran cu skoj, uni ver zi tet skim ži vo tom, to jest ne
sa mo pred sta va ma i prak sa ma ak te ra već i or ga ni za ci jom i
funk ci o ni sa njem in sti tu ci je. Če sto je opi si va na strep nja
iza zva na pot pu nim, su ro vim i de li mič no ne pred vi dlji vim
pre su da ma tra di ci o nal nih is pi ta ili ne rav no mer nim rit -
mom ka rak te ri stič nim za si stem or ga ni za ci je škol skog ra -
da ko ji je, u svo jim naj a no mič ni jim ob li ci ma, sklon da ne
pri zna ni je dan dru gi pod sti caj osim ap so lut nog ro ka. Is -
pit, za pra vo, ni je sa mo naj ja sni ji iz raz škol skih vred no sti
i im pli cit nih iz bo ra obra zov nog si ste ma: u me ri u ko joj
na me će jed nu druš tve nu de fi ni ci ju zna nja i je dan na čin
is po lja va nja zna nja kao neš to do stoj no uni ver zi tet ske po -
tvr de, on je je dan od naj de lo tvor ni jih in stru me na ta za
po du hvat usa đi va nja do mi nant ne kul tu re i nje nih vred -



no sti. U naj ma nju ru ku jed na ko kao i ste ga ma
pro gra ma, sti ca nje le gi tim ne kul tu re i le gi tim -
nog od no sa pre ma kul tu ri ure đe no je obi čaj -
nim pra vom, a to pra vo se kon sti tu i še u ju ri -
spru den ci ji is pi ta i svo je suš tin ske oso bi ne du -
gu je si tu a ci ji u ko joj je na sta lo.1

Ta ko, na pri mer, fran cu ski ob lik di ser ta ci -
je de fi ni še i pre no si pra vi la pi sa nja i kom po zi -
ci je ko ja va že u naj ra zli či ti jim obla sti ma: pe čat
tih po stu pa ka obra zov ne pro iz vod nje ot kri će mo
u pro iz vo di ma ko ji se me đu sob no ve o ma raz li -
ku ju, kao što su ad mi ni stra tiv ni iz veš taj, dok -
tor ska te za i knji žev ni ogled. Da bi se pot pu no
raz u me le oso bi ne tog na či na pi sa ne ko mu ni ka -
ci je, ko ji pret po sta vlja ko rek to ra kao je di nog či -
ta o ca, do volj no je na spram fran cu ske di ser ta ci -
je sta vi ti dis pu ta tio, ras pra vu me đu jed na ki ma u
pri su stvu uči te lja i pu bli ke ko jom je sred njo ve -
kov ni uni ver zi tet usa đi vao jed nu me to du miš -
lje nja pri men lji vu na sve ob li ke in te lek tu al ne,
pa i umet nič ke pro iz vod nje; ili pa-qu-wen, “di -
ser ta ci ju sa osam no gu”, ko ja je bi la pre su dan

či ni lac u kon kur si ma iz raz do blja Ming i Čing i
ko ja je bi la ško la for mal ne pre fi nje no sti za pe -
sni ke i obra zo va ne sli ka re; ili es say en gle skih
uni ver zi te ta, či ja pra vi la ni su ta ko raz li či ta od
pra vi la isto i me nog knji žev nog ro da i gde se te mi
mo ra pri stu pi ti s la ko ćom i hu mo rom, a ne kao
u fran cu skoj di ser ta ci ji, gde mo ra da se za poč ne
uvo dom u kom se pro ble ma ti ka iz la že “po let no
i bli sta vo”, ali ko ji je u stil skom po gle du li šen
sva ke fa mi li jar no sti ili lič ne no te. Vi de će mo da
raz ne vr ste škol ske pro ve re zna nja, ko je su uvek
i re gu li sa ni i in sti tu ci o na li zo va ni mo de li ko -
mu ni ka ci je, pred sta vlja ju pro to tip pe da goš ke
po ru ke i, opšti je, sva ke po ru ke ko ja ima ne ku
in te lek tu al nu am bi ci ju (pre da va nja, iz veš ta ja,
po li tič kog go vo ra ili kon fe ren ci je za štam pu).2

Da kle, na kra ju bi se mo glo po ka za ti da obra sci
iz ra ža va nja i miš lje nja ko je smo br zo ple to pri -
pi sa li “na ci o nal nom ka rak te ru” ili “ško la ma
miš lje nja” za pra vo uka zu ju na mo de le or ga ni -
za ci je uče nja ko je je usme re no ka od re đe noj vr -
sti škol ske pro ve re zna nja:3 na pri mer, du hov -
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1 Ta ko iz ve šta ji ko mi si ja za agre ga ci ju ili kon kur se za ve li ke ško le pred sta vlja ju va žne do ku -
men te za sva kog ko že li da uhva ti kri te ri ju me na osno vu ko jih pro fe sor ski kor pus for mi ra i
bi ra one ko je sma tra do stoj nim na sled ni ci ma: te pro po ve di za ve li ke se mi na re po sta vlja ju te -
melj za pre su de ko je svo jom mut nom ja sno ćom oda ju vred no sti ko ji ma se ru ko vo de ka ko od -
lu ke is pi ti va ča ta ko i pri pre me kan di da ta.

2 Efek ti škol skog pro gra mi ra nja mo gu se na ći u do me ni ma gde ih naj ma nje oče ku je mo: ka da
Fran cu ski in sti tut za jav no mnje nje tra ži od Fran cu za da se iz ja sne o pi ta nju “da li će na pre -
dak mo der ne na u ke u do me nu atom ske ener gi je do ne ti čo ve čan stvu vi še ko ri sti ili šte te?”,
zar to is pi ti va nje jav nog mnje nja ni je jed na vr sta na ci o nal nog is pi ta ko ji po na vlja pi ta nje “o
mo ral noj vred no sti na uč nog ra da” po sta vlje no bez broj pu ta u ma nje-vi še istom ob li ku kan -
di da ti ma za ba ka lo re at ili Op šti kon kurs? I zar al ter na ti ve po nu đe ne u su ge ri sa nim od go vo -
ri ma (vi še ko ri sti ne go šte te; vi še šte te ne go ko ri sti; ko li ko ko ri sti to li ko i šte te) ne pod se ća -
ju na jef ti nu di ja lek ti ku tro del ne di ser ta ci je u ko joj je mu ko trp no ce đe nje ar gu me na ta u
pri log cr nog i u pri log be log na kra ju kru ni sa no cr no-be lom sin te zom?

3 Te melj ni ju ana li zu funk ci je in te lek tu al ne i lo gič ke in te gra ci je ko ju sva ki obra zov ni si stem
is pu nja va usa đu ju ći op šte for me iz ra ža va nja, ko je su isto vre me no op šti prin ci pi or ga ni za ci -
je mi šlje nja po tra ži u P. Bo ur di eu, “Système d'en se ig ne ment et système de pensée”, Re vue in -

ter na ti o na le des sci en ces so ci a les, 19, (3), 1967.



ne for me ko je se po ve zu ju s fran cu skim Ve li kim
ško la ma4 mo gu se do ve sti u ve zu s na či nom uče -
nja za od re đe nu for mu pro ve re zna nja i, pre ci -
zni je, s mo de li ma kom po zi ci je, sti la, pa čak i
ar ti ku la ci je, na či nom go vo ra ili dik ci jom ko ji
de fi ni šu, u sva kom kon kret nom slu ča ju, uzor -
nu for mu pre zen ta ci je ili iz la ga nja. Opšti je re -
če no, kao što je po ka zao Re nan, oči gled no je da
po stu pak se lek ci je ka kav je kon kurs is ti če pr -
ven stvo ko je ce la tra di ci ja fran cu skog uni ver zi -
te ta da je for mal nim oso bi na ma:

Ve o ma je ža lo sno što je kon kurs je di ni na -
čin da se stu pi u na stav nič ki po ziv, i što spoj
prak tič ne veš ti ne i neo p hod nog zna nja ne
mo že da obez be di pri stup tom po slu. Lju di
s naj vi še is ku stva u škol stvu, oni ko ji u svoj
te žak za da tak ne uno se bli sta ve spo sob no -
sti, već tre zven um, i ko ji su ma lo spo ri i
sti dlji vi, na jav nim is pi ti ma uvek će se pla -
si ra ti go re od mla dih lju di ko ji ume ju da
za ba ve pu bli ku i čla no ve ko mi si je ali ko ji,
ma da su ob da re ni okret nim je zi kom pa se
la ko iz vla če iz teš ko ća, ne ma ju ni do volj no

str plje nja ni do volj no is traj no sti za na stav -
nič ki po ziv.5

U sva kom slu ča ju, ako je isti na da is pit iz ra ža va,
usa đu je, sank ci o ni še i po sve ću je vred no sti po ve -
za ne sa iz ve snom or ga ni za ci jom škol skog si ste -
ma, sa iz ve snom struk tu rom in te lek tu al nog po -
lja i, po sred no, s vla da ju ćom kul tu rom, ja sno
nam je da na pr vi po gled ne va žna pi ta nja kao što
su broj ma tur skih se si ja, obim pro gra ma ili po -
stup ci ko rek ci je mo gu iza zva ti že sto ke po le mi ke,
da i ne po mi nje mo ogor čen ot por ka da se do ve -
du u pi ta nje in sti tu ci je ko je kri sta li zu ju mnoš -
tvo vred no sti kao što su agre ga ci ja,6 dok tor ska
di ser ta ci ja, na sta va la tin skog ili ve li ke ško le.

Ka da je reč o naj i zra že ni jim po sle di ca ma
pr ven stva is pi ta u in te lek tu al noj prak si i or ga -
ni za ci ji in sti tu ci ja, fran cu ski si stem je naj bo lji
mo gu ći pri mer jer, kao gra nič ni slu čaj, po seb -
no sna žno po sta vlja pi ta nje (unu traš njih i spo -
ljaš njih) či ni la ca ko ji ma se mo gu ob ja sni ti isto -
rij ske i na ci o nal ne va ri ja ci je funk ci o nal nog
zna ča ja is pi ta u obra zov nom si ste mu. Pre ma
to me, ne mo že mo da za o bi đe mo kom pa ra tiv nu
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4 Fr. gran des éco les; vi so ke obra zov ne usta no ve iz van uni ver zi tet skog si ste ma. Dok uni ver zi te ti
ima ju oba ve zu da pri me sve kan di da te ko ji su po lo ži li ba ka la u re at, upis u ve li ke ško le, me -
đu ko ji ma su naj po zna ti je Éco le nor ma le su per iè re (knji žev nost, fi lo zo fi ja, dru štve ne na u ke),
Éco le polytec hni que (ma te ma ti ka, pri rod ne na u ke) i Éco le na ti o na le d'ad mi ni stra tion, pod ra zu me va
dve go di ne pri pre me i na ci o nal ni pri jem ni is pit (pi sme ni i usme ni). Pro gram pri pre me za
ve li ke ško le zah tev ni ji je od uni ver zi tet skog pro gra ma na pr voj i dru goj go di ni stu di ja. –
Prim. prev.

5 E. Re nan, “L'in struc tion pu bli que en Fran ce jugée par les Al le mands”, Qu e sti ons con ta im po ra -

i nes, op. cit., str. 266.
6 Fr. agréga tion – na ci o nal ni is pit za rad no me sto u obra zov nom si ste mu. Oni ko ji ga po lo že do -

bi ja ju ve o ma ce nje no zva nje (pro fes se ur) agregé, ko je im obez be đu je naj vi ši po lo žaj u hi je rar hi -
ji na stva ni ka u li ce ju i omo gu ću je im da pre da ju i u ško la ma uni ver zi tet skog ran ga. Ali, za
raz li ku od dok to ra ta, agre ga ci ja ne da je pra vo na ba vlje nje is tra ži vač kim ra dom na uni ver zi -
te tu. – Prim. prev.



me to du ka da že li mo da odvo ji mo ono što pro -
iz la zi iz spo ljaš njih zah te va i iz na či na na ko ji se
na njih od go va ra od ono ga što, u da tom si ste -
mu, pro iz la zi iz ge ne rič kih ten den ci ja ko je sva -
ki obra zov ni si stem du gu je svo joj osnov noj
funk ci ji usa đi va nja vred no sti, po je di nač noj
tra di ci ji uni ver zi tet ske isto ri je i druš tve nim
funk ci ja ma, ko je se ni kad ne mo gu pot pu no
sve sti na teh nič ku funk ci ju ko mu ni ka ci je i pro -
iz vod nje kva li fi ka ci ja.

Ako je tač no ono što pri me ću je Dir kem,
na i me da po ja va is pi ta – ne po zna tog an ti ci ko ja
je zna la sa mo za ne za vi sne pa čak i su par nič ke
ško le i uči te lje – pret po sta vlja po sto ja nje jed ne
uni ver zi tet ske in sti tu ci je, to jest or ga ni zo va nog
kor pu sa pro fe si o nal nih na stav ni ka ko ji na sto ji
da sam se be re pro du ku je;7 i ako je tač no ono do
če ga je ana li zom do šao Maks Ve ber, na i me da
se hi je rar hi zo va ni si stem ispitâ ko ji po tvr đu je
od re đe nu kva li fi ka ci ju i omo gu ću je pri stup
spe ci ja li zo va nim ka ri je ra ma po ja vio u Evro pi

tek s raz vo jem po tra žnje bi ro krat skih or ga ni za -
ci ja za hi je rar hi zo va nim i uza jam no za men lji -
vim po je din ci ma ko ji od go va ra ju hi je rar hi ji
po nu đe nih po slo va;8 i naj zad, ako je tač no da
je dan si stem ispitâ ko ji svi ma omo gu ću je for -
mal nu rav no prav nost u okvi ru iden tič ne pro -
ve re zna nja (či ji je čist ob lik na ci o nal ni kon -
kurs) i ko ji su bjek ti ma sa istim zva njem jem či
jed na ke mo guć no sti da pri stu pe pro fe si ji za do -
vo lja va ma lo gra đan ski ideal for mal ne rav no -
prav no sti, on da, iz gle da, ima osno va da se
umno ža va nje ispitâ, ši re nje nji ho vog druš tve -
nog zna ča ja i po rast nji ho ve funk ci o nal ne te ži -
ne u obra zov nom si ste mu shva te kao po seb na
ma ni fe sta ci ja opšte ten den ci je mo der nih druš -
ta va. Ali, ta ana li za ob jaš nja va sa mo naj opšti je
aspek te isto ri je obra zo va nja (ona, na pri mer,
uoča va da se us pi nja nje na druš tve noj le stvi ci
ko je ne po či va na ni vou obra zo va nja po ste pe no
sma nju je sa in du stri ja li za ci jom i bi ro kra ti za ci -
jom druš tva),9 a iz mi če joj ono što funk ci o ni -
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7 E. Durk he im, L'évo lu tion péda go gi que en Fran ce, I, Des ori gi nes à la re na is san ce, Al can, Pa riz,1938, str.
161.

8 M. We ber, Wirtschaft und Ge sellschaft, no vo iz da nje, Ki e pen he u er und Witsch, Keln-Ber lin,
1956, II, str. 735. i da lje.

9 U Sje di nje nim Dr ža va ma, na pri mer, sta ti sti ka po tvr đu je stal no po ve ća nje po stot ka pri pad -
ni ka vla da ju ćih ka te go ri ja ko ji su di plo mi ra li, i to na naj bo ljim ško la ma; ta ten den ci ja po -
sta la je upa dlji vi ja po sled njih go di na: W. L. War ner i J. C. Abeg glen su po ka za li da je 57 od -
sto ru ko vo di la ca u in du stri ji ima lo di plo mu u 1952. go di ni na spram 37 od sto u 1928 (W. L.
War ner, J. C. Abeg glen, Big Bu si ness Le a ders in Ame ri ca, Har per and Brot hers, New York, str.
62–67). U Fran cu skoj je an ke ta o re pre zen ta tiv nom uzor ku lič no sti ko je su se pro sla vi le u
naj ra zno vr sni jim ak tiv no sti ma po ka za la da je 85 od sto tih oso ba za vr ši lo fa kul tet, a 10 od sto
ima sred nje obra zo va nje (A. Gi rard, La réus si te so ci a le en Fran ce, ses ca ractéri sti qu es, ses lo is, ses ef fets,

In sti tu te na ti o nal d' étu de démo grap hi qu es, Pres ses uni ver si ta i res, Pa riz, 1961, str.
233–259). Jed na ne dav na an ke ta o ru ko vo di o ci ma ve li kih in du strij skih or ga ni za ci ja po ka -
za la je da 89 od sto fran cu skih di rek to ra ima uni ver zi tet sku di plo mu na spram 85 od sto bel -
gij skih, 78 od sto ne mač kih, 55 od sto ita li jan skih i ho land skih i 40 od sto en gle skih (“Por tra -
it-ro bot du P.D.G. européen”, L'ex pan si on, no vem bar 1969, str. 133–143). Tre ba lo bi is pi ta -



sa nje i funk ci ja is pi ta du gu ju, u svom kon kret -
nom ob li ku, lo gi ci ko ja je pri ro đe na si ste mu
obra zo va nja: zbog po seb ne iner ci je ko ja mu je
svoj stve na, po seb no kad oba vlja za da tak ču va nja
i pre no še nja jed ne kul tu re na sle đe ne iz proš lo -
sti i ka da ras po la že spe ci fič nim sred stvi ma za
sop stve nu re pro duk ci ju, škol ski si stem je spo -
so ban da spo ljaš nje zah te ve pod vrg ne si stem -
skoj re tra duk ciji – si stem skoj uto li ko što se oba vlja
u skla du s na če li ma ko ja Ško lu de fi ni šu kao si -
stem. Pred u slov ko ji je na veo Dir kem upra vo tu
do bi ja svoj pun smi sao: Ve ber, ko ji je u svo joj
so ci o lo gi ji re li gi je uzeo u ob zir ten den ci je svoj -
stve ne sveš ten stvu, ne vo di ra ču na (sva ka ko za to
što is pi tu je obra zov ni si stem sa spo ljaš nje tač ke
gle da nja, to jest sa sta no viš ta po tre ba bi ro krat -
ske or ga ni za ci je) o ono me što je dan obra zov ni
si stem du gu je tran si sto rij skim i isto rij skim
oso bi na ma kor pu sa pro fe si o nal nih na stav ni ka.
Sve nas, za pra vo, na vo di na pret po stav ku da te -
ži na tra di ci je po seb no sna žno pri ti ska in sti tu -
ci ju ko ja, kao što je pri me tio Dir kem, zbog po -

seb nog ob li ka svo je re la tiv ne auto no mi je ne po -
sred ni je za vi si od sop stve ne proš lo sti.

Da bi smo se uve ri li da fran cu ski si stem, ko -
ji od svih evrop skih obra zov nih si ste ma pri da je
naj ve ći zna čaj is pi tu, ni je to li ko de fi ni san od -
no som pre ma teh nič kim zah te vi ma eko no mi je
kao što nam to mo že iz gle da ti, do volj no je da
ima mo u vi du či nje ni cu da je, na pri mer, si -
stem kla sič ne Ki ne, ko ji je pre sve ga na sto jao da
ob u či či nov ni ke iz dr ža va ne bi ro kra ti je, imao
ve ći nu oso bi na ka rak te ri stič nih i za fran cu ski
si stem se lek ci je.10 Kon fu ci jan ska tra di ci ja us -
pe la je da ta ko pot pu no na met ne svoj ideal pi -
sme no sti za to što se man da rin ski si stem pot pu -
ni je ne go ije dan dru gi obra zov ni si stem u isto -
ri ji po i sto ve tio sa svo jom funk ci jom se lek ci je pa
je vi še bri nuo o or ga ni za ci ji i ko di fi ka ci ji kon -
kur sa ne go o osni va nju ško la i ob u ča va nju na -
stav ni ka; po red to ga, hi je rar hi ja škol skog uspe -
ha ve ro vat no ni kad ni je ta ko pre sud no uti ca la
na dru ge druš tve ne hi je rar hi je kao u druš tvu u
kom je či nov nik “to kom ce log ži vo ta osta jao
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ti da li su u ve ći ni fran cu skih ka ri je ra, po seb no onih u ad mi ni stra ci ji, po rast i ko di fi ka ci ja
pred no sti ko je se ve zu ju za ste pen obra zo va nja i di plo mu do ve li do opa da nja in ter nog na -
pre do va nja, to jest do pro re đi va nja vi šeg ka dra ko ji je sti cao zna nje i is ku stvo “u ho du”;
mo gu će je da bi se po ka za lo da je su prot nost iz me đu “ma lih vra ta” i “ve li kih vra ta”, ko ja u
ad mi ni stra tiv noj or ga ni za ci ji pri bli žno od go va ra su prot no sti iz me đu sit ne bur žo a zi je i
bur žo a zi je, po sta la još iz ra že ni ja.

10 Kon fu ci jan sko obra zo va nje te ži lo je da na met ne tra di ci o nal ni ideal “obra zo va nog čo ve ka”:
“Igre re či ma, eufe mi zmi, alu zi je na kla sič ne ci ta te i pre fi nje na, či sto knji žev na in te lek tu -
al nost sma tra li su se ide al nim sa stoj ci ma kon ver za ci je ot me nog čo ve ka. Iz ta kve kon ver za ci -
je bi la je pot pu no is klju če na dnev na po li ti ka. Mo že nam iz gle da ti neo bič no što se ve ro va lo
da uz vi še na ‘sa lon ska’ kul tvi sa nost (‘Sa lon’-Bil dung), ve za na za kla si ke, ospo so blja va čo ve -
ka za upra vlja nje ve li kim te ri to ri ja ma. Za pra vo, upra vlja nje se čak ni u Ki ni ni je mo glo
osla nja ti na ve li ki po e zi ju. Ali ki ne ski iz dr ža va ni či nov nik do ka zi vao je svoj sta tu sni kva li tet,
to jest svo ju ha ri zmu, ka non skom pra vil no šću svo jih knji žev nih for mi. Za to je tim for ma -
ma pri da van ve li ki zna čaj u zva nič nom sa o bra ća nju” (M. We ber, “The Chi ne se Li te ra ti”, u
From Max We ber, Es says in So ci o logy, str. 437).



pod kon tro lom ško le”:11 po red tri glav na ste pe -
na na stav nič kog ku ri ku lu ma (u ko ji ma, kao što
pri me ću je Ve ber, fran cu ski pre vo di o ci od mah
vi de ekvi va lent ba ka la u re a ta,12 li cen ce13 i dok -
to ra ta), po sto jao je i

zna tan broj po sred nih, re pe ti tiv nih ili pre -
li mi nar nih is pi ta †...‡. Sa mo za pr vi ste pen
bi lo je de set vr sta is pi ta. Ne znan cu či ji je
po lo žaj bio ne po znat naj pre se po sta vlja lo
pi ta nje ko li ko je is pi ta po lo žio. Uz to, upr -
kos zna ča ju kul ta pre da ka, broj pre da ka ni je
bio pre su dan za po lo žaj na druš tve noj le -
stvi ci. Na pro tiv, upra vo je po lo žaj u bi ro -
krat skoj hi je rar hi ji obez be đi vao pra vo na
po se do va nje hra ma pre da ka, a ne sa mo pro -
ste ta bli ce ka kvu su ima li ne u ki: broj pre da -
ka ko je je je dan či nov nik smeo da po me ne
za vi sio je od nje go vog po lo ža ja u hi je rar hi ji.
Čak je i po lo žaj grad skog bo ga u Pan te o nu
za vi sio od po lo ža ja grad skog man da ri na.14

Da kle, si ste mi ta ko raz li či ti kao što je onaj mo -
der ne Fran cu ske i onaj kla sič ne Ki ne du gu ju
svo je za jed nič ko usme re nje či nje ni ci da i je dan
i dru gi shva ta ju po tre bu za druš tve nom se lek ci jom

(iako je u jed nom slu ča ju reč o po tre bi tra di ci -
o nal ne bi ro kra ti je a u dru gom o po tre bi ka pi -
ta li stič ke eko no mi je) kao pri li ku da pot pu no
is ka žu pro fe sor sku ten den ci ju za uz di za njem
druš tve ne vred no sti upra vo onih ljud skih i
pro fe si o nal nih oso bi na ko je pro fe so ri pro iz vo -
de, kon tro li šu i po sve ću ju.15

Ali, da bi smo bo lje ob ja sni li zaš to je fran -
cu ski si stem, da ta ko ka že mo, bo lje ne go dru gi
si ste mi is ko ri stio pri li ke ko je mu je pru ži la po -
tra žnja za druš tve nom i teh nič kom se lek ci jom
ka rak te ri stič na za mo der na druš tva, i do kra ja
ostva rio sop stve nu lo gi ku, mo ra mo uze ti u ob -
zir i je din stve nu proš lost obra zov ne usta no ve
či ja se re la tiv na auto no mi ja objek tiv no iz ra ža va
kao sklo nost da se spolj ni zah te vi u sva kom isto -
rij skom tre nut ku po no vo pre vo de i tu ma če u
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11 Ibid., str 434.
12 Fr. bac ca la uréat – na ci o nal ni is pit ko ji se po la že po sle tre će go di ne (ter mi na le) li ce ja i pred sta -

vlja pr vi ste pen vi so kog obra zo va nja. Za raz li ku od ma tu re, ba ka la u re at u Fran cu skoj ni je
za vr šni is pit već obez be đu je pro hod nost ka vi so kom ško lo va nju. I ma da dve od tri go di ne
ško lo va nja u li ce ju ula ze u je da na e sto go di šnje oba ve zno ško lo va nje, za vr šna go di na i ba ka -
la u re at ni su oba ve zni i pod ra zu me va ju na sta vak ško lo va nja. – Prim. prev.

13 Fr. li cen ce – pri vre me na di plo ma ko ja se sti če po sle tri go di ne stu di ja na uni ver zi te tu. – Prim.

prev.

14 Ibid., str. 423.
15 Po što mu je dr ža va da va la sred stva da na met ne otvo re nu pre vlast svo jih oso be nih hi je rar hi -

ja, man da rin ski si stem pred sta vlja po vla šćen slu čaj: tu Ško la u ko di fi ko va nom pra vu i pro -
kla mo va noj ide o lo gi ji is po lja va ten den ci ju ka auto no mi za ci ji škol skih vred no sti ko ja ina če
do la zi do iz ra za sa mo u obi čaj nom pra vu i mno štvu re in ter pre ta ci ja i ra ci o na li za ci ja. Čak i
funk ci ja škol skog le gi ti mi zo va nja na sled nih kul tur nih pri vi le gi ja tu je do bi ja la prav nu for -
mu: u jed nom si ste mu u kom je pra vo na slu žbu zva nič no za vi si lo is klju či vo od lič nih za slu -
ga ko je se po tvr đu ju is pi tom, po vla šće no pra vo na kan di da tu ru bi lo je iz ri či to re zer vi sao za
si no ve vi so kih či nov ni ka.



skla du s na sle đe nim nor ma ma jed ne re la tiv no
auto nom ne isto ri je. Iako fran cu ski si stem, za
raz li ku od man da rin skog, ni je u sta nju da se iz -
bo ri za to da hi je rar hi ja škol skih vred no sti bu de
pri zna ta kao zva nič ni prin cip sva ke druš tve ne
hi je rar hi je i sva ke hi je rar hi je vred no sti, on ipak
uspe va da kon ku ri še dru gim prin ci pi ma hi je -
rar hi za ci je, po go to vo on da ka da svoj za da tak
usa đi va nja vred no sti škol ske hi je rar hi je oba vlja
na ka te go ri ja ma ko je su druš tve no pred o dre đe -
ne da pri zna ju pe da goš ki auto ri tet te in sti tu ci -
je. Ma da to ka ko će po je din ci pri hva ti ti škol sku
hi je rar hi ju i škol ski kult hi je rar hi je uvek za vi si
od ran ga ko ji im Ško la da je u tim hi je rar hi ja ma,
ipak su pre sud ni, s jed ne stra ne, si stem vred no -
sti do bi jen od druš tve ne kla se iz ko je su po te kli
(poš to vred nost ko ja se do de lju je Ško li u okvi ru
tog si ste ma i sa ma za vi si od ste pe na u kom su in -
te re si te kla se po ve za ni sa Ško lom) i, s dru ge
stra ne, me ra u ko joj nji ho va tr žiš na vred nost i
druš tve ni po lo žaj za vi se od obra zov nih ga ran ci -
ja. Ja sno nam je da škol ski si stem naj bo lje uspe -
va da na met ne pri zna nje sop stve ne vred no sti i

vred no sti svog ran gi ra nja on da kad svoj za da tak
oba vlja na druš tve nim kla sa ma (ili nji ho vim de -
lo vi ma) ko je ne mo gu da mu su prot sta ve ni je -
dan su par nič ki prin cip hi je rar hi za ci je: to je je -
dan od me ha ni za ma ko ji škol skoj in sti tu ci ji
omo gu ću ju da za na stav nič ki po sao pri do bi je
stu den te po re klom iz sred nje kla se ili iz in te lek -
tu al ne frak ci je vi so ke bur žo a zi je ta ko što ih od -
vra ća od te žnje za us pi nja njem u dru gim hi je -
rar hi ja ma (na pri mer, u hi je rar hi ji nov ca ili
mo ći) i da im omo gu ći da iz svo jih aka dem skih
zva nja iz vu ku eko nom sku i druš tve nu do bit ka -
kvu stu den ti po re klom iz vi so ke bur žo a zi je, ko -
ji su u bo ljem po lo ža ju da re la ti vi zu ju aka dem -
sko vred no va nje, iz vla če iz pred u zet niš tva i mo -
ći.16 Ta ko pro te sti pro tiv ma te ri jal nog i druš -
tve nog po lo ža ja na stav ni ka ili ogor če no i pra -
ved nič ko de nun ci ra nje kom pro mi sa i ko rup ci -
je po li ti ča ra i pred u zet ni ka ne sum nji vo iz ra ža -
va ju, u vi du mo ral nog ne go do va nja, re volt ni -
žih ili sred njih ka dro va u obra zo va nju pro tiv
druš tva ko je je ne spo sob no da pot pu no sa gle da
šta du gu je ško li, to jest šta du gu je oni ma ko ji
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16 U toj sve tlo sti tre ba tu ma či ti sta ti sti ku upi sa u ško le kao što su Éco le nor ma le supéri e u re (ENS) i
Éco le nor ma le d'ad mi ni stra tion (ENA), raz vr sta nu po so ci jal noj ka te go ri ji po re kla kan di da ta i
nji ho vom pret hod nom škol skom uspe hu. Na ša an ke ta o stu den ti ma svih ve li kih ško la po -
ka zu je, iz me đu osta log, da ENS i ENA ima ju u pri bli žno istom ste pe nu ma nje de mo krat ski
pri stup upi su ne go što ga ima ju fa kul te ti i da je sa mo 5,8 od sto od no sno 2,9 od sto stu de -
na ta po re klom iz rad nič ke kla se (na spram 22,7 od sto na fa kul te ti ma dru štve nih na u ka i 17,1
od sto na prav nim fa kul te ti ma), ali, pa žlji vi ja ana li za po ka zu je da ve ćin ska ka te go ri ja stu de -
na ta iz pri vi le go va ne kla se (66,8 od sto na ENS i 72,8 od sto na ENA) is po lja va ka rak te ri stič -
ne raz li ke: si no vi na stav ni ka či ne 18,4 od sto upi sa nih u ENS na spram 9 od sto upi sa nih u
ENA; si no vi dr žav nih slu žbe ni ka 10 od sto upi sa nih na ENA na spram 4 od sto na ENS...
Šta vi še, iz ve šta ji o uspe hu stu de na ta u ove dve ško le po tvr đu ju da uni ver zi tet sa uto li ko vi še
uspe ha usme ra va stu den te na stu di je u ko ji ma se on sam naj pot pu ni je pre po zna je (na pri -
mer, ENS) uko li ko je nji hov pret hod ni uspeh (me ren uspe hom na ba ka la u re a tu) bio či sti -
ji – op šir ni ju ana li zu vi di u P. Bo ur di eu et al., Le système des gran des éco les et la re pro duc tion des clas -

ses do mi nan tes, u pri pre mi.



ško li du gu ju sve, pa i uve re nje da ona tre ba da
bu de prin cip sva ke eko nom ske i druš tve ne hi je -
rar hi je. Me đu vi šim uni ver zi tet skim ka drom
ja ko bin ska uto pi ja druš tve nog po ret ka u ko jem
je sva ko na gra đen po za slu zi, to jest u skla du sa
ste pe nom for mal nog obra zo va nja, uvek po sto ji
upo re do sa sklo noš ću ari sto kra ta da pri zna ju
sa mo vred no sti in sti tu ci je ko ja je di na mo že
pot pu no da pre po zna nji ho vu vred nost i sa am -
bi ci jom pe da go kra ti je (ko ja je za me na za vla da -
vi nu kle ra) da sve či no ve gra đan skog i po li tič kog
ži vo ta pod vrg ne mo ral nom auto ri te tu.17

Vi di mo ka ko je fran cu ski si stem mo gao u
spo ljaš njem zah te vu za ma sov nim, ove re nim,
uza jam no raz men lji vim “pro iz vo di ma” da na -
đe pri li ku za na sta vlja nje – do du še, u slu žbi
dru ge druš tve ne funk ci je, po ve za ne sa in te re si -
ma i ide a li ma dru gih druš tve nih kla sa – tra di -
ci je nad me ta nja ra di nad me ta nja, na sle đe ne
od je zu it skih ko le dža iz XVI II ve ka, za ko je je
tak mi če nje bi lo glav ni in stru ment obra zo va nja
na me nje nog ari sto krat skoj omla di ni.18 Fran -
cu ski uni ver zi tet uvek na sto ji da se uz dig ne iz -
nad teh nič ke funk ci je kon kur sa da bi te melj no
usta no vio, u okvi ru kvo te kan di da ta ko ju tre ba
da iza be re, hi je rar hi je za sno va ne na im pon de -
ra bi li ja ma tri ča vih, a ipak pre sud nih če tvr tin ki
po e na: do volj no je vi de ti ko ju te ži nu uni ver zi -
tet ski svet da je svo jim pro ce na ma (ko je če sto
ima ju ne mer lji ve pro fe si o nal ne po sle di ce),

ran gu ste če nom na osno vu pri jem nog is pi ta
ko ji se po la že na kra ju ado le scent skog do ba, pa
i zva nju ca ci que ili ma jor, to jest pr vi u hi je rar hi ji
ko ja je i sa ma pr va me đu hi je rar hi ja ma – u hi -
je rar hi ji ve li kih ško la i ve li kih kon kur sa. Maks
Ve ber je pri me tio da nam teh nič ka de fi ni ci ja
bi ro krat skih po lo ža ja u im pe ri jal noj upra vi
(ako iz u zme mo kon fu ci jan sku tra di ci ju uče nog
ple me ni ta ša) ne omo gu ću je da raz u me mo zaš to
je man da rin ski kon kurs da vao po e zi ji ta ko va -
žno me sto; šta vi še, da bi smo raz u me li ka ko je
obi čan zah tev za pro fe si o nal nom se lek ci jom,
na met nut nu žnoš ću da se iza be ru naj spo sob ni -
ji za ogra ni čen broj spe ci ja li zo va nih me sta u
hi je rar hi ji, mo gao da bu de po vod za na sta ja nje
ti pič no fran cu ske re li gi je kla si fi ko va nja, mo ra -
mo da po ve že mo da tu škol sku kul tu ru sa druš -
tve nim uni ver zu mom u kom je na sta la, to jest
sa zaš ti će nim i u se be za tvo re nim mi kro ko smo -
som u kom su, me to dič nom i sve o bu hvat nom
or ga ni za ci jom tak mi če nja i us po sta vlja njem
škol skih hi je rar hi ja za sno va nih na igra ma jed -
na ko kao i na ra du, je zu i ti ob li ko va li jed nog ho -

mo hi e rar chi cu sa i ta ko pre ne li ari sto krat ski kult
“sla ve” u po re dak sve tov nog uspe ha, knji žev ne
nad moć no sti i škol skog tri jum fa.

Ali, ob jaš nje njem ko je se osla nja na pre ži -
vlja va nje ne ob jaš nja va mo niš ta ako ne ob ja sni -
mo zaš to pre ži vlja va nje pre ži vlja va (a to mo že -
mo uči ni ti ta ko što će mo re ći ko je za dat ke ono
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17 Iako uka zu je sa mo na ne ko li ko re la ci ja ko je po ve zu ju ka rak te ri sti ke prak se i ide o lo gi je od -
re đe nih na stav ni ka s nji ho vim so ci jal nim po re klom, kla snom pri pad no šću i po lo ža jem u
škol skoj usta no vi i in te lek tu al nom do me nu, ova ana li za (kao i ona u če tvr tom po gla vlju ove
knji ge) tre ba lo bi da nas na o ru ža pro tiv is ku še nja da opi se pro fe si o nal ne prak se fran cu skih
pro fe so ra (dru go po gla vlje) shva ti mo kao su štin ske ana li ze.

18 Up. E. Durk he im, op. cit., II, str. 69–117 i G. Snyders, La péda go gie en Fran ce aux XVIIe et  XVI IIe

siè cles, PUF, Pa riz, 1965.



oba vlja u da naš njem obra zov nom si ste mu) i ako
ne po ka že mo nje go ve isto rij ske uslo ve ko ji
oprav da va ju ili pod sti ču is po lja va nje ge ne rič kih
ten den ci ja pro is te klih iz osnov ne funk ci je si ste -
ma: ka da na sto ji mo da ob ja sni mo po seb nu spo -
sob nost fran cu skog si ste ma da od re di i na met ne
hi je rar hi je čak i iz van sfe ra aka dem ske ak tiv no -
sti u užem smi slu, a po ne kad i u su prot no sti sa
osnov nim zah te vi ma na ko je bi tre ba lo da od go -
vo ri, sva ka ko će mo pri me ti ti da on i da nas u
svo joj pe da go gi ji i svo jim is pi ti ma pri da je naj -
ve ći zna čaj sa mo o dr ža nju i sa mo zaš ti ti kor pu sa,
funk ci ja ma ko ji ma su na otvo re ni ji na čin slu ži -
li is pi ti na sred njo ve kov nom uni ver zi te tu de fi -
ni sa ni kao uslov za stu pa nje u kor pus ili kurs
ko ji to omo gu ću je – bac ca la uréat (ni ži ob lik in cep -

ti oa), li cen tia do cen di i maîtrise, pra ćen ce re mo ni jom
(in cep tio) ko ja uvo di po je din ca u kor po ra ci ju u
svoj stvu uči te lja.19 Da bi se raz u me la ulo ga ko -
le ža u XVI II ve ku, do volj no je ima ti u vi du da je
ve ći na uni ver zi tet skih si ste ma pot pu ni je ras kr -
sti la sa sred njo ve kov nom tra di ci jom ne go što je
to uči nio fran cu ski si stem ili si ste mi Austri je,
Špa ni je ili Ita li je, ko ji su ta ko đe do ži ve li uti caj
je zu i ta: poš to je od je zu i ta do bio po seb no de lo -
tvor na sred stva za na me ta nje aka dem skog kul ta
hi je rar hi je i usa đi va nje sa mo do volj ne kul tu re
od se če ne od ži vo ta, fran cu ski obra zov ni si stem
mo gao je da raz vi je svo ju ge ne rič ku sklo nost ka
auto no mi za ci ji ko ja ide do tle da je ce lo nje go vo
funk ci o ni sa nje pod re đe no zah te vi ma sa mo o dr -
ža nja.20 Ta sklo nost ka auto no mi za ci ji naš la je
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19 Kao što smo vi de li na pri me ru sva đe oko ba ka la u re a ta, ot por sva kom po ku ša ju da se zva nje
ko je sank ci o ni še za vr še tak jed nog ci klu sa stu di ja odvo ji od pra va upi sa u sle de ći vi ši ci klus
po ti če iz pred sta ve o škol skom pro gra mu kao li ne ar noj pu ta nji ko ja se, u svo joj pot pu noj
for mi, za vr ša va agre ga ci jom; ogor če no od bi ja nje “jef ti nih” po tvr da, ko je u no vi je vre me
pri be ga va teh no krat skom je zi ku pri la go đa va nja uni ver zi te ta tr ži štu ra da, la ko se mo že
udru ži ti s tra di ci o na li stič kom ide o lo gi jom ko ja bi pri me ni la kri te ri ju me aka dem skih ga -
ran ci ja na sve po tvr de o spo sob no sti ma ka ko bi sa ču va la sred stva za stva ra nje i nad zi ra nje
uslo va aka dem ske “iz u zet no sti”. Nad moć kra ljev skog pu ta je ta kva da se, po toj lo gi ci, sve
uni ver zi tet ske ka ri je re i iz ve stan broj ka ri je ra ko je tim pu tem ne idu do sa mog kra ja mo gu
de fi ni sa ti sa mo ka te go ri ja ma ne do stat ka. Ta kav si stem je sto ga po seb no sklon da pro iz vo di
“pro ma še ne”, one ko je je uni ver zi tet osu dio na to da s njim odr ža va ju am bi va len tan od nos.

20 Je zu it sko uče nje bi ne sum nji vo tre ba lo vi de ti kao iz vor ve ći ne si stem skih raz li ka ko je in te -
lek tu al ni “tem pe ra ment” ka to lič kih ze ma lja, obe le žen je zu it skim uti ca jem, odva ja ju od
onog pro te stant skih ze ma lja. Kao što is ti če Re nan, “fran cu ski uni ver zi tet je su vi še po dra -
ža vao je zu i te, nji ho ve mla ke be se de i la tin ske sti ho ve; on su vi še pod se ća na re to re iz do ba
de ka den ci je. Rđav fran cu ski je zik, to jest onaj ko ji ima po tre bu da raz gla ba i sklo nost da sve
iz vrg ne u de kla ma ci ju odr ža va ju se za hva lju ju ći to me što je dan deo uni ver zi te ta upor no
pre zi re osno ve zna nja i ce ni sa mo stil i ta le nat” (E. Re nan, op. cit., str. 79). Oni ko ji di rekt -
no pri pi su ju do mi nant ne oso bi ne in te lek tu al ne pro iz vod nje jed ne na ci je vred no sti ma vla -
da ju će re li gi je (na pri mer, in te re so va nje za eks pe ri men tal ne na u ke ili fi lo lo šku eru di ci ju
pro te stant skoj ve ri a sklo nost pre ma knji žev no sti ka to lič koj ve ri) pro pu šta ju da ana li zi ra ju
spe ci fič no pe da go ški efe kat po nov nog tu ma če nja ko je oba vlja od re đe na vr sta škol ske or ga -
ni za ci je. Ka da Re nan u “pse u do hu ma ni stič kom uče nju” je zu i ta i u “knji žev nom du hu” ko -



druš tve ne uslo ve za svo je pu no ostva re nje za -
hva lju ju ći to me što se po du da ri la sa in te re si ma
sit ne bur žo a zi je i onih in te lek tu al nih frak ci ja
bur žo a zi je ko je su iz ja ko bin ske ide o lo gi je for -
mal no jed na kih mo guć no sti iz vu kle no vu sna gu
za svo ju zlo volj nu ne tr pe lji vost pre ma svim ob -
li ci ma “pro tek ci je” ili “ne po ti zma”, kao i za -
hva lju ju ći to me što je mo gla da se oslo ni na cen -
tra li zo va nu struk tu ru dr žav ne bi ro kra ti je ko ja
je pri zi va la umno ža va nje na ci o nal nih is pi ta i
kon kur sa sa spo ljaš njim i ano nim nim oce nji va -

njem, i ko ja je na taj na čin po nu di la škol skoj
in sti tu ci ji naj bo lju pri li ku da obez be di pri zna -
nje za svoj mo no pol na pro iz vod nju i na me ta nje
je din stve ne hi je rar hi je ili ba rem hi je rar hi ja ko -
je se mo gu sve sti na isti prin cip.21

U fran cu skom si ste mu kon kurs je pot pu no
ostva re na for ma is pi ta (pre ma ko me se uni ver -
zi tet ska prak sa uvek od no si kao pre ma kon kur -
su) a kon kurs za re gru to va nje sred njoš kol skih
na stav ni ka, to jest agre ga ci ja, sa Opštim pri -
jem nim is pi tom i pri jem nim ist pi tom za Éco le
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ji ono pod sti če vi di osnov ne cr te na či na mi šlje nja i iz ra ža va nja fran cu skih in te lek tu a la ca,
on za pra vo is ti če dej stvo ko je je na in te lek tul ni ži vot Fran cu ske ima lo po ni šta va nje Nant -
skog edik ta, do ga đaj ko ji je pre se kao na uč ni po kret u pr voj po lo vi ni XVII ve ka i “po ko sio
isto rij sku kri ti ku”: “Pod sti can je sa mo knji žev ni duh i to je uro di lo iz ve snom fri vol no šću.
Ho lan di ja i Ne mač ka, de lom za hva lju ju ći na šim prog na ni ci ma, bez ma lo su ima le mo no pol
na na u ku. Ta da je od lu če no da će Fran cu ska bi ti pre sve ga ze mlja lju di od du ha, na ci ja ko -
ja do bro pi še i iz vr sno raz go va ra, ali je in fe ri or na u po zna va nju stva ri i iz lo že na svim gre -
ška ma ko je se mo gu iz be ći sa mo ve li kim zna njem i zre lo šću ra su đi va nja” (ibid.).

21 I u do me nu obra zo va nja cen tra li za tor sko de lo va nje re vo lu ci je i car stva pro du ža va i za o kru -
žu je jed nu ten den ci ju ko ja se po ja vi la već pod mo nar hi jom: po red Op šteg kon kur sa, ko ji je
na stao u XVI II ve ku i ko ji po di že na na ci o nal ni ni vo tak mi če nje u svim je zu it skim ko le ži ma
i po sve ću je nji hov hu ma ni stič ki ideal knji žev no sti, i agre ga ci ja – stvo re na 1766. i po no vo
usta no vlje na de kre tom iz 1808. go di ne – do da nas je za dr ža la sli čan ob lik i slič no zna če nje.
Ta kve či nje ni ce i, op šti je, sve što je po ve za no sa isto ri jom obra zov nog si ste ma go to vo uvek
se pre vi đa ju za to što po bi ja ju op štu pred sta vu ko ja, ti me što uni ver zi tet sku cen tra li za ci ju
svo di na je dan aspekt bi ro krat ske cen tra li za ci je, na sto ji da oču va uve re nje da naj zna čaj ni je
oso bi ne fran cu skog si ste ma pro iz la ze iz na po e lo nov ske cen tra li za ci je: ako za bo ra vi mo šta
sve obra zov ni si stem du gu je svo joj spe ci fič noj funk ci ji usa đi va nja, pro pu šta mo da vi di mo
spe ci fič no pe da go ške te me lje i funk ci je stan dar di za ci je po ru ka i sred sta va pre no še nja (pe -
da go ška ho mo ge ni za ci ja ko ja se mo že na ći čak i u ad mi ni stra tiv no naj de cen tra li zo va ni jim
si ste mi ma kao što je, na pri mer, en gle ski); i još sup til ni je – bez to ga ne mo že mo da shva ti -
mo funk ci ju i iz ra zi to pe da go ški efe kat bri žlji vo odr ža va ne dis tan ce pre ma uni ver zi tet skoj
bi ro kra ti ji, da kle su štin ske sa stoj ke sva ke pe da go ške prak se a po seb no fran cu skog sti la tra -
di ci o nal ne pe da go gi je: ta ko, na pri mer, in sti tu ci ja do pu šta i pod u pi re raz gla ša va nje be -
zna čaj nih slo bo da u od no su na zva nič ni pro gram ili raz me tlji vo ig no ri sa nje ad mi ni stra ci -
je i nje nih pra vi la i, uop šte, sve po stup ke u slu žbi ha ri zma tič nih efe ka ta iz ve de nih iz pre zi -
ra pre ma ne na stav nom oso blju, sa mo za to što oni do pri no se po tvr đi va nju i na me ta nju pe -
da go škog auto ri te ta po treb nog za usa đi va nje i u isti mah omo gu ću ju na stav ni ci ma da bez
ve li kog tro ška ilu stru ju kul ti vi san od nos pre ma kul tu ri.



nor ma le supéri e u re či ni ar he tip sku tri ja du u ko joj
se uni ver zi tet pot pu no pre po zna je i či je su ma -
nje-vi še uda lje ne ema na ci je ili ma nje-vi še is -
kva re ne ko pi je svi dru gi kon kur si i is pi ti.22

Na sto ja nje uni ver zi tet skog kor pu sa da na met -
ne uni ver zi tet ska zva nja kao uni ver zal no pri -
zna te vred no sti i, po seb no, da na met ne ap so -
lut nu nad moć agre ga ci je kao naj vi šeg zva nja
nig de se ne vi di ta ko do bro kao u de lo va nju
gru pa za pri ti sak, či ji je So ciété des agrégés23 sa mo
po naj ma nje ta jan iz raz i ko je su us pe le da tom
stro go škol skom zva nju obez be de de fac to pri -
zna nje ko je uve li ko na di la zi nje go vu de ju re de -
fi ni ci ju. Pro fe si o nal na is pla ti vost zva nja agrégé i
biv šeg stu den ta Éco le nor ma le supéri e u re po tvr đu je
se u svim – vr lo broj nim – slu ča je vi ma ka da se
ta zva nja uzi ma ju kao zva nič ni kri te ri jum ko -
op ci je: 15 od sto re dov nih ili van red nih pro fe -
so ra druš tve nih na u ka i knji žev no sti (da i ne
go vo ri mo o asi sten ti ma ili do cen ti ma, ko ji či -
ne 48 od sto na stav nič kog oso blja) ne ma dok -
to rat, ko ji se te o rij ski zah te va za ta rad na me -
sta, ali go to vo svi ima ju agre ga ci ju, a 23 od sto

su za vr ši li Éco le nor ma le supéri e u re. Ako je ide al ni
ho mo aca de mi cus biv ši stu dent Éco le nor ma le supéri e -

u re sa agre ga ci jom i dok to ra tom, to jest ak tu el -
ni ili po ten ci jal ni pro fe sor Sor bo ne, on je to
za to što se u nje mu sti ču sva zna nja ko ji ma je
de fi ni sa na iz u zet nost ko ju uni ver zi tet pro iz vo -
di, obe ća va i šti ti. Ni je slu čaj no ni to što u svom
od no su pre ma agre ga ci ji uni ver zi tet ska in sti -
tu ci ja, po ne se na sklo noš ću ka re in ter pre ti ra -
nju spo ljaš njeg zah te va, čak ide do tle da ne gi ra
sam sa dr žaj tog zah te va: ne ret ko se do ga đa da
ko mi si ja za agre ga ci ju, ka ko bi spre či la ve či tu
opa snost “opa da nja ni voa”, su prot sta vi “im pe -
ra tiv kva li te ta” po tre bi po pu nja va nja svih
upra žnje nih me sta, ko ja se do ži vlja va kao pro -
fa no pi ta nje, i da po re đe njem s ra ni jim go di -
na ma uve de neš to če ga ra ni je ni je bi lo: kon -
kurs nad kon kur si ma, ko ji je ka dar da pro iz ve -
de eta lon ili sa mu suš ti nu agre ga ci je, čak i ako
po sto ji opa snost da je te žnja za odr ža va njem
ide al nog uni ver zi te ta li ši neo p hod nih sred sta -
va – ko ja se ina če tra že – za odr ža va nje re al nog
uni ver zi te ta.24 Da bi se pot pu no raz u meo
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22 “Se ćam se ka ko sam bu du ćem ge ne ra lu De Ša ri ju re kao kad sam mu vra tio rad: evo jed nog
pri mer ka do stoj nog agre ga ci je” (R. Blan chard, Je déco u vre l'Uni ver si te, Fayards, Pa riz, 1963,
str. 135).

23 Dru štvo pro fe so ra ko ji po se du ju agre ga ci ju. – Prim. prev.

24 Bri ga da se oču va i po ka že ap so lut na auto no mi ja škol skih hi je rar hi ja iz ra ža va se na mno go
na či na, bi lo kao sklo nost da se pri da ap so lut na vred nost da tim oce na ma (iz ra že nim s be -
smi sle no mno go de ci ma la) ili kao stal na sklo nost da se iz go di ne u go di nu upo re đu ju oce -
ne, pro se ci, naj bo lji i naj go ri ra do vi. Na pri mer, u Rap ports de l'agréga tion de gram ma i re fémi ni ne

za 1959. go di nu (str. 3), po sle spi ska po nu đe nih me sta, kan di da ta ko ji su po lo ži li pi sme ni,
ali još ne i usme ni, kan di da ta ko ji su na kra ju pri mlje ni, od 1955. do 1959. go di ne (gde se
vi di da je broj uspe šnih kan di da ta go to vo uvek sa mo dvo stru ko ve ći od bro ja ras po lo ži vih
me sta) i pro seč nih oce na naj ma nje uspe šnog kan di da ta i naj u spe šni jeg i naj ma nje uspe -
šnog me đu pri mlje ni ma, sto ji: “Ne bi smo mo gli da ka že mo da su ra do vi na ovom kon kur -
su po nu di li raz log za odu še vlje nje †...‡. Na kon kur su iz 1959. bi lo je ra do va ko ji su odi sa li
zna njem ili kul tu rom, ali sa me ci fre go vo re o si la znoj pu ta nji pre ma ko joj se ne mo že osta -
ti rav no du šan †...‡. Pro sek po sled njeg kan di da ta i po sled njeg pri mlje nog ni je bio ta ko ni -



funk ci o nal ni zna čaj agre ga ci je, tre ba lo bi tu
in sti tu ci ju po no vo po sta vi ti u si stem pro me na
ko je su pre tr pe li is pi ti ili, tač ni je, si stem is pi -
ta: ako je tač no da se u škol skom si ste mu ko jim
do mi ni ra funk ci ja sa mo o dr ža nja naj vi ši ste pen
sti če is pi tom ko ji obez be đu je naj vi ši na stav nič -
ki po lo žaj u onom re du obra zo va nja ko ji naj -
bo lje pred sta vlja pro fe si ju, to jest u sred njem
obra zo va nju, iz to ga sle di da je ta kav is pit, u
sva koj isto rij skoj kon junk tu ri, u naj bo ljem
po lo ža ju da sim bo li zu je onu funk ci ju ko ja, ka -
ko u stvar no sti ta ko i u ide o lo gi ji, is ti če po zi ci -
o nu vred nost is pi ta par ex cel lan ce, to jest – suk ce -
siv no u isto ri ji uni ver zi te ta – dok to ra ta, li cen -
ce i na kra ju agre ga ci je ko ja (upr kos na iz gled
ve ćem ugle du dok to ra ta) du gu je svo joj ve zi sa
sred njim obra zo va njem i svom ka rak te ru kon -
kur sa za za poš lja va nje na stav nog ka dra ne sa mo
svoj ide o loš ki na boj već i svoj zna čaj u or ga ni -
za ci ji ka ri je ra i, opšti je, u funk ci o ni sa nju uni -
ver zi te ta.25 Sve se zbi va kao da je škol ski si stem
uvek ko ri stio no ve mo guć no sti ko je mu je pru -
ža lo sva ko no vo sta nje is pit nog si ste ma, na sta lo

iz udva ja nja po sto je ćeg si ste ma, da bi iz ra zio
isto objek tiv no zna če nje.

Sma tra ti da je ak tu el no sta nje uni ver zi te ta
slu ča jan is hod ni za raz li či tih i ne po ve za nih do -
ga đa ja u kom sa mo za hva lju ju ći ilu zi ji na knad -
nog zna nja mo že mo opa zi ti dej stvo pre sta bi li -
zo va ne har mo ni je iz me đu si ste ma i na sle đa
isto ri je zna či pre vi de ti šta pod ra zu me va re la -
tiv na auto no mi ja si ste ma obra zo va nja: evo lu ci -
ja Ško le za vi si ne sa mo od sna ge spolj nih pri ti -
sa ka već i od ko he rent no sti nje nih struk tu ra, to
jest ona za vi si ko li ko od si le ot po ra ko ju Ško la
mo že da su prot sta vi do ga đa ji ma to li ko i od nje -
ne mo ći da oda be re i re in ter pre ti ra slu čaj no sti
i uti ca je u skla du s jed nom lo gi kom či ji su opšti
prin ci pi da ti od tre nut ka ka da funk ci ju usa đi -
va nja kul tu re na sle đe ne iz proš lo sti pre u zme na
se be spe ci ja li zo va na in sti tu ci ja sa svo jim kor -
pu som spe ci ja li sta. Ta ko se isto ri ja jed nog re -
la tiv no auto nom nog si ste ma pri ka zu je kao isto -
ri ja si ste ma ti za ci ja ko ji ma si stem pod vr ga va
pri ti ske i ino va ci je na ko je na i la zi u skla du s
nor ma ma ko je ga de fi ni šu kao si stem.26
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zak još od 1955. †...‡ Iz gle da nam da se pro du ža va nje spi ska †pri mlje nih‡, na met nu to da-
na šnjim ne sreć nim okol no sti ma, ne mo že oprav da ti ni čim osim kri zom re gru to va nja ka -
dro va ko ja ne mu či sa mo Fran cu sku †...‡. Ima raz lo ga za bo ja zan da će ne mi lo srd ni za kon
po nu de i po tra žnje do ve sti do opa da nja ta ko ozbilj nog stan dar da i da će ti me bi ti ugro žen
sam duh sred njeg ob ra zo va nja.” La ko bi smo mo gli na ve sti još mno go slič nih ci ta ta u ko ji -
ma je sva ka reč na bi je na ce lom uni ver zi tet skom ide o lo gi jom.

25 Dir kem je skre nuo pa žnju na “tu oso be nost na še ze mlje”: ka ko for ma ma or ga ni za ci je ko je
je na me ta lo ta ko i du hom ko ji je ši ri lo, sred nje obra zo va nje je od sa mog po čet ka “ma nje-
vi še ap sor bo va lo dru ge ni voe obra zo va nja i za u ze lo go to vo ceo pro stor” (E. Durk he im,
L'évo lu tion péda go gi que en Fran ce, I, op. cit., str. 23–24, 137 i pas sim).

26 Ova ana li za fran cu skog si ste ma ne pre ten du je ni na šta dru go do da osve tli jed nu po seb nu
struk tu ru unu tra šnjih i spo lja šnjih či ni la ca ko ja omo gu ću je raz u me va nje zna ča ja i ob li ka
is pi ta u ovom po seb nom slu ča ju. Va lja lo bi pro u či ti ka ko u dru gim na ci o nal nim isto ri ja ma
uni ver zi tet skog si ste ma druk či je kon fi gu ra ci je či ni la ca de fi ni šu druk či je ten den ci je ili rav -
no te že.



Is pit i eli mi na ci ja bez is pi ta
Si ste mu obra zo va nja mo ra li smo pri zna ti auto -
no mi ju – ko ju on shva ta kao svo je pra vo i ko ju
uspe va da odr ži na spram spo ljaš njih zah te va –
ka ko bi smo raz u me li oso bi ne nje go vog funk ci -
o ni sa nja iz ve de ne iz nje go ve osnov ne funk ci je;
u sva kom slu ča ju, kad bi smo do slov no shva ti li
nje go ve iz ja ve o ne za vi sno sti, mo glo bi nam se
do go di ti da pre vi di mo nje go ve spo ljaš nje
funk ci je, a po seb no druš tve ne funk ci je ko je
do dat no oba vlja ju škol ska se lek ci ja i hi je rar hi -
za ci ja čak i on da kad nam iz gle da de ih vo di sa -
mo lo gi ka ili čak pa to lo gi ja svoj stve na obra zov -
nom si ste mu. Ta ko, na pri mer, kult obra zov ne
hi je rar hi je – na iz gled či sto škol ski – uvek do -
pri no sti od bra ni i le gi ti mi za ci ji druš tve nih hi -
je rar hi ja uto li ko što su škol ske hi je rar hi je (bi lo
ste pe na i zva nja ili škol skih usta no va i di sci pli -
na) uvek de li mič no pro i zaš le iz druš tve nih hi -
je rar hi ja ko je po tom na sto je da re pro du ku ju (u
oba smi sla te re či). Tre ba se, da kle, za pi ta ti da
li to što je obra zov nom si ste mu osta vlje na slo -
bo da da na me će sop stve ne zah te ve i hi je rar hi je
(na šte tu, na pri mer, ja sni jih zah te va eko nom -
skog si ste ma) ni je mo žda pro tiv u slu ga za skri -
ve ne uslu ge ko je on pru ža ne kim kla sa ma kad

spro vo di druš tve nu se lek ci ju pod plaš tom teh -
nič ke se lek ci je i kad le gi ti mi še re pro duk ci ju
druš tve nih hi je rar hi ja ta ko što ih pre o bra ža va u
škol ske hi je rar hi je.

Za pra vo, po či nje mo da sum nja mo u to da
se funk ci je is pi ta svo de na uslu ge ko je on pru ža
in sti tu ci ji, a po go to vo na sa tis fak ci ju ko ju pru -
ža na stav nom oso blju, čim uoči mo da ve ći na
onih ko ji su u ra znim fa za ma is klju če ni iz pro -
ce sa stu di ra nja ni je is klju če na na osno vu is pi ta
i da broj onih či je je is klju če nje oprav da no ili
ma ski ra no jav nom se lek ci jom va ri ra u za vi sno -
sti od nji ho ve druš tve ne kla se. U svim ze mlja ma
ne jed na ko sti me đu kla sa ma ne u po re di vo su ve -
će ka da ih me ri mo ve ro vat no ćom kan di da tu re (ko ja
se iz ra ču na va kao po sto tak de ce iz sva ke druš -
tve ne kla se ko ja do spe va ju do da tog ni voa obra -
zo va nja, a ko ja su na pret hod nom ni vou obra -
zo va nja ima la jed nak uspeh) ne go ka da ih me -
ri mo ve ro vat no ćom uspe ha.27 U uslo vi ma jed na kog
uspe ha, ve ća je ve ro vat no ća da će se de ca rad -
nič kog po re kla is klju či ti iz sred njeg obra zo va -
nja ta ko što ne će hte ti da se u nje ga uklju če ne -
go da će bi ti eli mi ni sa na na kon što su se uklju -
či la i, a for ti o ri, da će bi ti eli mi ni sa na za to što ni -
su po lo ži la is pit.28 Šta vi še, ona de ca rad nič kog
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27 Iako sto pa škol skog uspe ha i sto pa upi sa na ko lež te sno za vi se od dru štve ne kla se, op šta ne -
jed na kost sto pa upi sa na ko lež pro is ti če pre iz ne jed na ko sti upi sa pri jed na kom re zul ta tu
ne go iz ne jed na kih re zul ta ta (vi di P. Clerc, “No u vel les donée sur l'ori en ta tion sco la i re au
mo ment de l'en tré en sixième” †II‡, Po pu la tion, okt.-dec. 1964, str. 871). To me slič no, sta -
ti sti ka pre la ska iz jed nog ci klu sa obra zo va nja u na red ni raz vr sta na po so ci jal nom po re klu i
škol skom uspe hu po ka zu je da u Sje di nje nim Dr ža va ma i Ve li koj Bri ta ni ji Ško la ni je za du -
že na za eli mi na ci ju (vi di R. J. Ha vig hurst i B. L. Ne u gar ten, So ci ety and Edu ca tion, Allyn and
Ba con, Bo ston, 2. iz da nje, 1962, str. 230–235).

28 Vi di R. Ru i ter, The Past and Fu tu re In flow of Stu dents in to the Up per le vels of Edu ca tion in the Net her lands,
OECD, DSA/EIP/63; J. Floud, “So cial Class Fac tors in Edu ca ti o nal Ac hi e ve ment”, u Abi lity

and Edu ca ti o nal Op por tu nity, ur. A. H. Hal sey, OECD, 1961; T. Hu sen, “Edu ca ti o nal Struc tu re
and the De ve lo pe ment of Abi lity”, ibid., ta be la (str. 125) ko ja po ka zu je po sto tak ne kan di -
da ta za pre du ni ver zi tet ske ško le u Šved skoj po škol skim oce na ma i dru štve nom po re klu.



po re kla ko ja ni su eli mi ni sa na u pre la zu iz jed -
nog u dru gi ci klus ima ju vi še iz gle da da uđu u
one gra ne (usta no ve ili od se ke) za ko je se ve zu -
je naj sla bi ja ve ro vat no ća do sti za nja sle de ćeg ni -
voa obra zo va nja; da kle, ka da nam se či ni da ih
je eli mi ni sao is pit, on je za pra vo naj češ će sa mo
ove rio tu dru gu vr stu pred vi đe ne auto e li mi na -
ci je, to jest uklju če nje u dru go ra zred ne gra ne
ili od lo že nu eli mi na ci ju.

Su prot nost iz me đu “pri mlje nih” i “od bi je -
nih” sto ji u osno vi jed ne ilu zi je per spek ti ve u
sa gle da va nju obra zov nog si ste ma kao in stan ce
se lek ci je: za sno va na na ak tu el nom ili po ten ci -
jal nom, di rekt nom ili po sred nom, sa daš njem
ili proš lom is ku stvu o kan di da tu, ta su prot nost
iz me đu dva pod sku pa ko ja su raz dvo je na is pi -
tom kao na či nom se lek ci je unu tar sku pa kan di -
da ta pri kri va od nos iz me đu ce log tog sku pa i
onog nje mu kom ple men tar nog (to jest, sku pa
ne kan di da ta) i na taj na čin is klju ču je sva ko pro -
miš lja nje skri ve nih me ri la oda bi ra nja onih me -
đu ko ji ma is pit jav no oba vlja se lek ci ju. Ne ka is -
tra ži va nja si ste ma obra zo va nja kao in stan ce
kon ti nu i ra ne se lek ci je (drop out) sa mo pre u zi -
ma ju tu su prot nost od spon ta ne so ci o lo gi je ka -
da od lu ču ju da se ba ve od no som iz me đu onih
ko ji ula ze u je dan ci klus obra zo va nja i onih ko ji
iz nje ga iz la ze sa uspe hom, a pro puš ta ju da is pi -
ta ju od nos iz me đu onih ko ji iz la ze iz jed nog ci -
klu sa i onih ko ji ula ze u sle de ći: da bi se raz u -
meo taj dru gi od nos, do volj no je po sma tra ti ceo
pro ces se lek ci je sa sta no viš ta ko je bi (ka da im si -
stem ne bi na met nuo svo je) za u zi ma le druš tve -
ne kla se osu đe ne na ne po sred nu ili od lo že nu
auto e li mi na ci ju. Teš ko ća tog obr ta nja pro ble -
ma ti ke je ste to što ono zah te va neš to vi še i druk -
či je od obič nog iz o kre ta nja lo gi ke: pi ta nje o

sto pi ne u spe ha na is pi ti ma sto ji u pred njem
pla nu (tre ba se sa mo se ti ti re ak ci ja na pro me nu
sto pe pro la zno sti na ba ka la u re a tu) za to što oni
ko ji ima ju sred sta va da ga po sta ve pri pa da ju
druš tve nim kla sa ma za ko je ri zik eli mi na ci je ne
mo že do ći ni od če ga dru gog osim od is pi ta.
Ima, za pra vo, vi še na či na da se pre vi di so ci o loš -
ki zna čaj di fe ren ci jal ne škol ske sto pe smrt no sti
u raz li či tim druš tve nim kla sa ma: teh no krat ski
na dah nu ta is tra ži va nja za in te re so va na su za ovaj
pro blem sa mo uto li ko što iz ve stan broj uče ni ka
ko ji na pu sti ško lu pre za vr šet ka jed nog škol skog
ci klu sa zna či oči gle dan eko nom ski tro šak, i za to
ona to pi ta nje svo de na la žni pro blem eks plo a -
ta ci je “na puš te nih re zer vi in te li gen ci je”; ta is -
tra ži va nja čak mo gu uoči ti nu me rič ki od nos iz -
me đu onih ko ji iza đu iz jed nog ci klu sa i onih
ko ji uđu u sle de ći, i shva ti ti druš tve ni zna čaj
auto e li mi na ci je de pri vi le go va nih kla sa, ali ona
ne idu da lje od ne ga tiv nog ob jaš nje nja “ne do -
stat kom mo ti va ci je”. Ako se ne ana li zi ra u ko joj
me ri se ma lo duš no od u sta ja nje čla no va de pri -
vi le go va nih kla sa od ško lo va nja mo že pri pi sa ti
funk ci o ni sa nju i funk ci ja ma obra zov nog si ste -
ma kao in stan ce se lek ci je, eli mi na ci je i pri kri -
va nja eli mi na ci je se lek ci jom, u sta ti sti ci iz gle da
za ško lo va nje, ko ja osve tlja va ne jed na ku pred -
sta vlje nost raz li či tih druš tve nih kla sa u raz li či -
tim ci klu si ma i vr sta ma obra zo va nja, mo že se
uoči ti sa mo izo lo van od nos iz me đu škol skog
uspe ha, uze tog zdra vo za go to vo, i ni za pred no -
sti ili smet nji ko je pro is ti ču iz druš tve nog po re -
kla. Ukrat ko, ako za prin cip ob jaš nje nja ne
uzme mo si stem ve za iz me đu struk tu re kla snih
od no sa i obra zov nog si ste ma, osu đe ni smo na
ide o loš ke op ci je na ko ji ma po či va ju pri vid no
naj ne u tral ni ji na uč ni iz bo ri: na taj na čin ne ki
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svo de škol ske ne jed na ko sti na druš tve ne ne jed -
na ko sti ne vo de ći ra ču na o spe ci fič nom ob li ku
ko ji ove dru ge po pri ma ju u lo gi ci obra zov nog
si ste ma, a ne ki pak shva ta ju Ško lu kao im pe ri ju
unu tar im pe ri je bi lo ta ko što, po put do ci mo lo -
ga,29 re du ku ju pro blem jed na ko sti pre is pi ta na
pro blem nor ma li za ci je ili ujed na ča va nja oce -
nji va nja, bi lo ta ko što, po put ne kih so ci jal nih
psi ho lo ga po i sto ve ću ju “de mo kra ti za ci ju” obra-
zo va nja s “de mo kra ti za ci jom” pe da goš kog od -
no sa ili, na kra ju, ta ko što, po put mno gih br zo -
ple tih kri ti ča ra, svo de kon zer va tiv nu funk ci ju
uni ver zi te ta na kon zer va ti vi zam uni ver zi tet skih
na stav ni ka.

Ako že li mo da ob ja sni mo da deo škol ske
po pu la ci je ko ji se is klju ču je pre ne go što uđe u
ci klus sred njeg obra zo va nja ili u to ku tok ci klu -
sa ne ma slu čaj nu di stri bu ci ju me đu raz li či tim
druš tve nim kla sa ma, bi će mo osu đe ni na ob jaš -
nje nja za sno va na na ka rak te ri sti ka ma ko je će
osta ti in di vi du al ne (čak i ka da se pri pi šu svim
po je din ci ma u jed noj ka te go ri ji) uko li ko ne
uoči mo da one ne ma ju ve ze s druš tve nom kla -
som sa mom po se bi već is klju či vo s nje nim od no -
som pre ma škol skom si ste mu. Čak i ka da iz gle -
da da je na met nut sna gom “vo ka ci je” ili ot kri -
ćem ne spo sob no sti, sva ki po je di nač ni čin iz bo -
ra ko jim se de te is klju ču je iz pri stu pa od re đe -

nom ci klu su obra zo va nja ili se po vla či u sla bi je
vred no va nu vr stu stu di ja uzi ma u ob zir ce li nu
objek tiv nih od no sa (ko ji po sto je pre tog iz bo ra i
po sto ja će i po sle nje ga) iz me đu nje go ve druš -
tve ne kla se i si ste ma obra zo va nja, poš to je za da -
tog po je din ca škol ska bu duć nost ma nje ili vi še
ve ro vat na sa mo u me ri u ko joj či ni objek tiv nu i
ko lek tiv nu bu duć nost nje go ve kla se ili nje go ve
ka te go ri je. Zbog to ga struk tu ra objek tiv nih iz -
gle da za druš tve no na pre do va nje u za vi sno sti od
kla se po re kla ili, pre ci zni je, struk tu ra iz gle da za
na pre do va nje za hva lju ju ći obra zo va nju uslo -
vlja va sklo nost pre ma ško li i pre ma na pre do va -
nju po mo ću obra zo va nja – a ta sklo nost, sa svo -
je stra ne, pre sud no do pri no si de fi ni sa nju iz -
gle da za pri stu pa nje ško li, poš to va nje nje nih
nor mi i uspeh, da kle iz gle da za druš tve no na -
pre do va nje.30 Da kle, objek tiv na ve ro vat no ća da
pri pad nik ove ili one kla se stu pi u odre đen ci -
klus obra zo va nja ni je sa mo po ka za telj ne jed na -
ke pred sta vlje no sti ra znih kla sa u raz ma tra nom
ci klu su obra zo va nja ili pro sta ma te ma tič ka do -
set ka ko ja omo gu ću je pre ci zni je ili elo kvent ni je
oce nji va nje re da ve li či ne ne jed na ko sti, već je
ona te o rij ska kon struk ci ja ko ja nam pru ža je dan
od naj moć ni jih prin ci pa ob jaš nje nja tih ne jed -
na ko sti: su bjek tiv no oče ki va nje ko je na vo di su -
bjek ta da se is klju či ne po sred no za vi si od uslo va
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29 Do ci mo lo gi ja – na u ka o is pi ti ma. – Prim. prev.

30 U je zi ku ko ji ov de ko ri sti mo su bjek tiv no oče ki va nje i objek tiv na ve ro vat no ća raz li ku ju se
kao tač ka gle da nja ak te ra i tač ka gle da nja na u ke ko ja kon stru i še objek tiv ne pra vil no sti po -
mo ću me tod skog po sma tra nja. Pri be ga va ju ći ovom so ci o lo škom raz li ko va nju (a ono ne ma
ni čeg za jed nič kog s raz li ko va njem ko je ne ki sta ti sti ča ri usta no vlju ju iz me đu apri or ne i apo -
ste ri or ne ve ro vat no će) na sto ji mo da uka že mo na to da se objek tiv ne pra vil no sti in ter i o ri -
zu ju u ob li ku su bjek tiv nih oče ki va nja i da ova do la ze do iz ra za u objek tiv nom po na ša nju ko -
je on da do pri no si ostva re nju objek tiv ne ve ro vat no će. Za tim, u za vi sno sti od to ga da li ob -
ja šnja va mo prak su na osno vu struk tu ra ili pred vi đa mo re pro duk ci ju struk tu ra na osno vu
prak se, da će mo pr ven stvo pr vom ili dru gom od no su u toj di ja lek ti ci.



ko ji od re đu ju objek tiv ne iz gle de na uspeh u toj
ka te go ri ji, pa se za to mo ra uvr sti ti me đu me ha -
ni zme ko ji do pri no se re a li za ci ji objek tiv nih ve -
ro vat no ća.31 Po jam su bjek tiv nog oče ki va nja
(kao pro iz vo da in ter i o ri za ci je objek tiv nih uslo -
va u pro ce su ko jim upra vlja ceo si stem objek tiv -
nih od no sa u toj sfe ri) ima te o rij sku funk ci ju da
ozna či pre se ke raz li či tih si ste ma od no sa, onih
ko ji po ve zu ju obra zov ni si stem sa struk tu rom
kla snih od no sa i onih ko ji su us po sta vlje ni iz -
me đu si ste ma tih objek tiv nih od no sa i si ste ma
dis po zi ci ja (etos) ko ji ka rak te ri še sva kog so ci jal -
nog ak te ra (po je din ca ili gru pu) uto li ko što se
on uvek, čak i kad od lu ču je o sop stve noj sud bi -
ni, ne sve sno re fe ri ra na si stem objek tiv nih od -
no sa ko ji ga od re đu je. Ob jaš nje nje za sno va no
na od no su iz me đu su bjek tiv nog oče ki va nja i
objek tiv ne ve ro vat no će, to jest na si ste mu od -
no sa iz me đu dva si ste ma od no sa, mo že po mo ću
istog prin ci pa raz ja sni ti ne sa mo škol ski mor ta -
li tet de pri vi le go va nih kla sa ili op sta nak jed ne
frak ci je tih kla sa (kao i po se ban stav onih ko ji su
op sta li pre ma si ste mu) već i va ri ja ci ju sta vo va
uče ni ka iz ra znih druš tve nih kla sa pre ma ra du
ili uspe hu u za vi sno sti od ste pe na ve ro vat no će
na sta vlja nja da tog ci klu sa obra zo va nja. Ta ko is-
to, ako sto pa upi sa u ško lu de pri vi le go va nih kla -
sa va ri ra u za vi sno sti od re gi o na na isti na čin kao
i sto pa upi sa dru gih kla sa, i ako je grad sko pre -

bi va liš te (i nje mu svoj stve na druš tve na he te ro -
ge nost mre že po znan sta va) po ve za no s vi šom
sto pom upi sa de pri vi le go va nih kla sa, to zna či da
su bjek tiv no oče ki va nje tih kla sa ni ka da ni je ne -
za vi sno od ti pič ne objek tiv ne ve ro vat no će za tu
mre žu po znan sta va (s ob zi rom na re fe rent ne ili
aspi ra tiv ne gru pe ko je ona sa dr ži), što do pri -
no si po ve ća va nju škol skih iz gle da tih kla sa, bar
uto li ko što raz mak iz me đu objek tiv nih ve ro vat -
no ća po ve za nih s re fe rent nom ili aspi ra tiv nom
gru pom i kla snih objek tiv nih ve ro vat no ća ni je
ta kav da obes hra bru je sva ku iden ti fi ka ci ju a po -
go to vo ni je ta kav da po ja ča va po mi re nost sa is -
klju či va njem (“To ni je za lju de po put nas”).32

Da kle, da bi se pot pu no ob ja snio pro ces se lek -
ci je ko ji se od i gra va bi lo u obra zov nom si ste mu
bi lo po zi va njem na taj si stem, tre ba uze ti u ob -
zir (po red eks pli cit nih od lu ka škol skog su da)
pre su de zbog pro puš ta nja ili pre su de sa od la ga -
njem iz vr še nja ko ji ma se iz la žu pri pad ni ci de -
pri vi le go va nih kla sa ka da se od mah sa mi is klju -
ču ju ili se be osu đu ju na ka sni je is klju če nje ta ko
što stu pa ju u one gra ne u ko ji ma ima ju naj ma -
nje iz gle da da iz beg nu ne ga tiv nu pre su du na is -
pi tu. Pri vi dan je pa ra doks to što ni vi so ke stu di -
je pri rod nih na u ka, u ko ji ma, na pr vi po gled,
uspeh ma nje ne po sred no za vi si od po se do va nja
na sle đe nog kul tur nog ka pi ta la i u ko ji ma se to -
kom sred njoš kol skih stu di ja na đe naj ve ći po -
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31 Ana li zu lo gi ke pro ce sa in ter i o ri za ci je ko jim se iz gle di objek tiv no sa dr ža ni u ži vot nim uslo -
vi ma pre tva ra ju u su bjek tiv na oče ki va nja ili u ma lo du šnost i, op šti je, go re po me nu te me -
ha ni zme vi di u P. Bo ur di eu, “L' Éco le con ser va tri ce, les inéga lités de vant l'éco le et de vant
la cul tu re”, Re vue française de so ci o lo gie, 7, 1966, str. 333–335.

32 Da bi smo se uve ri li da ova na iz gled ap strakt na she ma po kri va naj kon kret ni ja is ku stva, mo -
že mo da pro či ta mo jed nu škol sku bi o gra fi ju u Elm stown's Youth, gde će mo vi de ti ka ko pri pad -
nost vr šnjač koj gru pi mo že, ba rem u iz ve snoj me ri, pro me ni ti pro ce nu iz gle da ve za nih za
pri pad nost kla si (up. A. E. Hol lingshead, Elm stown's Youth, John Wi ley and Sons, Nju jork,
1949, str. 169–171).



sto tak de ce iz de pri vi le go va nih kla sa, ni su ni -
ma lo de mo kra tič ni je od osta lih vr sta stu di ja.33

Za pra vo, po red to ga što se od nos pre ma je zi ku i
kul tu ri uzi ma u ob zir to kom ce log sred njeg ško -
lo va nja pa čak (ne sum nji vo u ma njem ste pe nu,
a u sva kom slu ča ju pri kri ve ni je) i u vi so kom
obra zo va nju, po red to ga što lo gič ko i sim bo lič -
ko vla da nje ap strakt nim ope ra ci ja ma i, pre ci -
zni je, vla da nje za ko ni ma tran sfor ma ci je slo že -
nih struk tu ra za vi se od vr ste prak tič nog vla da nja
je zi kom i vr ste je zi ka ko ja je ste če na u po ro dič -
noj sre di ni, or ga ni za ci ja i funk ci o ni sa nje škol -
skog si ste ma ne pre sta no i u skla du s mnoš tvom
ko do va pre no se ne jed na ko sti druš tve nog ni voa
u ne jed na ko sti škol skog ni voa: poš to obra zov ni
si stem na sva kom stup nju utvr đu je de fac to hi je -
rar hi ju me đu di sci pli na ma ili pred me ti ma – od
in te lek tu al nih ak tiv no sti ko je se sma tra ju naj -
ap strakt ni jim do onih kon kret ni jih (na pri mer,
u pri rod nim na u ka ma ona ide od či ste ma te ma -
ti ke na vr hu ka dru gim na u ka ma, a u druš tve -
nim od knji žev no sti i fi lo zo fi je do ge o gra fi je);
poš to se na ni vou škol ske or ga ni za ci je ta hi je -

rar hi ja is ka zu je hi je rar hi jom me đu sred njim
ško la ma (od li ce ja do struč nih ško la) i sme ro vi -
ma (od kla sič nog do teh nič kog); poš to je ta hi -
je rar hi ja me đu sred njim ško la ma i sme ro vi ma
te sno po ve za na (pre ko hi je rar hi je ste pe na i hi -
je rar hi je ško le) sa hi je rar hi jom so ci jal nog po -
re kla na stav ni ka; poš to, na kra ju, raz li či te gra -
ne i raz li či te škol ske usta no ve vr lo ne rav no mer -
no pri vla če uče ni ke iz raz li či tih druš tve nih kla -
sa u za vi sno sti od nji ho vog pret hod nog škol skog
uspe ha i druš tve nih de fi ni ci ja (di fe ren ci ra nih
pre ma kla si, vr sti stu di ja i vr sti škol ske usta no -
ve), ja sno je da raz li či te vr ste ku ri ku lu ma da ju
vr lo raz li či te mo guć no sti pri stu pa vi šem obra -
zo va nju. Iz to ga sle di da de ca iz de pri vi le go va -
nih kla sa pri stup sred njem obra zo va nju pla ća ju
pro gon stvom u škol ske usta no ve i ka ri je re ko je
ih, po put zam ki, pri vla če pri vi dom ho mo ge no -
sti sa mo da bi ih sud bin ski za tvo ri le u krug kr -
njeg obra zo va nja.34 Ta ko me ha ni zam od lo že ne
eli mi na ci je – kom bi na ci ja kla snih iz gle da za
obra zo va nje i iz gle da za kraj nji uspeh u raz li či -
tim od se ci ma i raz li či tim ško la ma pre no si druš -
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33 Up. M. de Sa int Mar tin, “Les fac te ur de l'éli mi na tion et de la sélec tion différen ti el le dans
les étu des de sci en ces”, Re vue française de so ci o lo gie, IX, spe ci jal ni broj, 1968, sv. II, str.
167–184.

34 U Fran cu skoj, u 1961–1962. go di ni, udeo rad nič kih si no va u še stom raz re du li ce ja (to ime
ob u hva ta ve o ma raz li či te stan dar de) bio je 20,3 od sto, a u ko le ži ma za op šte ško lo va nje
(Colléges d’en se ig ne ment généra les – CEG) 38,5 od sto, dok su si no vi vi ših či nov ni ka i čla no va slo -
bod nih pro fe si ja bi li pred sta vlje ni sa 14,9 od sto u li ce ji ma i sa sa mo 2,1 od sto u CEG-u (up.
In for ma ti ons sta ti sti qu es, Mi nistére de l’edu ca tion na ti o na le, Pa riz, ja nu ar, 1964). S dru ge stra -
ne, eli mi na ci ja u to ku stu di ja, ka ko u li ce ju ta ko i u CEG-u is ti če sla bu pred sta vlje nost rad -
nič ke kla se; šta vi še, raz li ka u stan dar di ma iz me đu te dve vr ste ško le je ta kva da su za one ko ji
bi že le li da na sta ve ško lo va nje po sle bre vea †fr. bre vet – is pit po sle de ve te go di ne ško lo va nja,
od no sno če tvr te go di ne sred njeg ško lo va nja – prim. prev.‡ pri stup i pri la go đa va nje dru gom
raz re du, od no sno pr vom raz re du li ce ja †u Fran cu skoj ško lo va nje po či nje od je da na e stog raz -
re da i oda tle se bro ji una zad, pa je ta ko dru gi raz red za pra vo pr vi raz red li ce ja, po sle pet raz -
re da osnov ne ško le i če ti ri raz re da ko le ža, to jest ni že sred nje ško le – prim. prev.‡, ško le s druk -
či jim na stav nim oso bljem, du hom i so ci jal nom struk tu rom uče ni ka, ma lo ve ro vat ni i te ški.



tve nu ne jed na kost u spe ci fič nu škol sku ne jed -
na kost, to jest ne jed na kost “ni voa” ili uspe ha
ko ja škol skim ve lom pri kri va i po sve ću je ne jed -
na ke mo guć no sti pri stu pa naj vi šim stup nje vi ma
obra zo va nja.35

Pri go vo ru da de mo kra ti za ci ja upi sa u sred -
nje ško le sma nju je auto e li mi na ci ju (po sled njih
go di na ve ro vat no ća pri stu pa de pri vi le go va nih
kla sa sred njem obra zo va nju vi dlji vo se po ve ća -
la) mo že se su prot sta vi ti sta ti sti ka pri stu pa vi so -
kom obra zo va nju u za vi sno sti od škol ske usta -
no ve ili sme ra u sred njem obra zo va nju, ko ja
po ka zu je druš tve nu i škol sku su prot nost iz me -
đu “ot me nih” sme ro va u “ot me nim” ško la ma i
dru go ra zred nog sred njeg obra zo va nja, to jest
po ka zu je da se pri kri ve ni je na sta vlja sta ra po -
de la iz me đu li ce ja i pro du že nog osnov nog ško -
lo va nja.36 Šta vi še, sma nji va njem ulo ge auto e -
li mi na ci je na kra ju osnov nog ško lo va nja u ko -
rist od lo že ne eli mi na ci je ili eli mi na ci je na
osno vu is pi ta, obra zov ni si stem još us peš ni je
oba vlja svo ju kon zer va tiv nu ulo gu ako je tač no

da je za to po treb no da se iz gle di za pri stup pre -
ru še u iz gle de za uspeh: oni ko ji se po zi va ju na
“in te res druš tva” ka da ja di ku ju nad ra si pa njem
nov ca na “škol ski ot pad” sa mi se bi pro tiv re če
jer gu be iz vi da do bit ko ja oda tle pro iz la zi, na -
i me pro fit ko ji do bi ja druš tve ni po re dak kad
pri kri va eli mi na ci ju de pri vi le go va nih kla sa ta -
ko što je ras te že u vre me nu.

Ja sno je zaš to škol ski si stem, da bi us peš no
oba vljao funk ci ju kon zer va ci je druš tva, mo ra da
pred sta vi is pit ni “tre nu tak isti ne” kao svo ju
isti nu: eli mi na ci ja ko ja se is klju či vo ru ko vo di
nor ma ma škol ske rav no prav no sti i ko joj se za to
niš ta ne mo že pri go vo ri ti, pri kri va oba vlja nje te
funk ci je škol skog si ste ma ta ko što su prot noš ću
iz me đu pri mlje nih i od bi je nih za kla nja od nos
iz me đu kan di da ta i svih onih ko je je si stem de

fac to is klju čio iz sku pa kan di da ta, i ti me ma ski ra
ve ze iz me đu škol skog si ste ma i struk tu re kla snih
od no sa. Po put spon ta ne so ci o lo gi je, ko ja shva ta
si stem ona ko ka ko on tra ži da bu de shva ćen, ne -
ke na uč ne ana li ze, ko je do puš ta ju da im se na -
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35 Uti caj su bjek tiv nog oče ki va nja po ve za nog s objek tiv nom ve ro vat no ćom uspe ha za po se ban
smer ili vr stu ško le mo že mo vi de ti u “de mo ra li sa no sti” ko ju iza zi va upis na ma nje ce njen
od sek ili vr stu ško le: u Bri ta ni ji je uoče no da me đu de com ko ja su u je da na e stoj go di ni ima -
la jed nak uspeh, u pet na e stoj bo lji uspeh ima ju ona ko ja su se upi sa la u li cej bez ob zi ra na
so ci jal no po re klo; re zul ta ti de ce ko ja su se upi sa la u mo der ne sred nje ško le su opa da li (Gre -
at Bri tain Com mit tee on Hig her Edu ca tion, Hig her Edu ca tion Re por tof the Com mit tee Ap po in ted by the

Pri me Mi ni ster un der the Cha ir man ship of Lord Rob bins, 1961–1963, H. M. S. O., Lon don, 1963).
36 Če sto je opi si va no ka ko je ame rič ki škol ski si stem za hva lju ju ći di ver si fi ka ci ji vi so kih obra -

zov nih usta no va uspe vao da “bez bol no eli mi ni še” (co o ling out fun ction) one ko ji ne za do vo lja -
va ju nor me “pra vog ško lo va nja” i ko ji su bez ve li ke ga la me “upu će ni na ot pad”, to jest u
usta no ve ko je se pred sta vlja ju kao od skoč na da ska za “jed na ko uspe šnu ka ri je ru” (al ter na ti ve

ac hi e ve ments) (B. R. Clark, “The Co o ling Out Fun ction of Hig her Edu ca tion”, u Edu ca tion,

Eco nomy and So ci ety, A. H. Hal sey, J. Floud i C. A. An der son †ur.‡, Free Press, Nju jork,
1961). Ta ko isto, upr kos fa sa di in sti tu ci o nal ne ho mo ge no sti svo je or ga ni za ci je (pa ra le li -
zmu re gi o nal nih li ce ja, fa kul te ta i uni ver zi te ta ili prav noj jed na ko sti za vr šnog is pi ta na ra -
znim sme ro vi ma), fran cu ski uni ver zi tet sve vi še ko ri sti im pli cit ne, uz glo blje ne hi je rar hi je
ko je pro ži ma ju ceo si stem i olak ša va ju “po ste pe no po vla če nje” stu de na ta ko je on ot pi su je.



met nu iste auto no mi za ci je i ko je i sa me pre u zi -
ma ju lo gi ku is pi ta, raz ma tra ju sa mo one ko ji se
u da tom tre nut ku na la ze u si ste mu, a is klju ču ju
one ko ji su iz nje ga već is klju če ni. Me đu tim,
od nos ko ji sva ko ko je ostao u si ste mu odr ža va,
ba rem objek tiv no, sa ce lom druš tve nom kla som
iz ko je po ti če upra vlja nje go vim od no som sa si -
ste mom i ob li ku je ga: nje go vo po na ša nje, sta vo -
vi i sklo no sti ve za ni za ško lu no se pe čat ce le nje -
go ve škol ske proš lo sti jer nji ho ve oso bi ne pro iz -
la ze iz ste pe na ve ro vat no će da se on i da lje na la -
zi u unu traš njo sti si ste ma, u da toj fa zi i u da toj
gra ni obra zo va nja. Ta ko me ha nič ka upo tre ba
mul ti va ri jant ne ana li ze mo že vo di ti po ri ca nju
uti ca ja so ci jal nog po re kla na škol ski uspeh, bar
kad je reč o vi so kom obra zo va nju; mo že se, na
pri mer, is ta ći da pri mar ni od nos iz me đu so ci -
jal nog po re kla i uspe ha ne sta je ka da se za seb no
po sma tra sva ka od dve ka te go ri je stu de na ta ko je
su de fi ni sa ne kla sič nim ili mo der nim sred njim
obra zo va njem.37 Ali, to bi zna či lo ig no ri sa ti
oso be nu lo gi ku po ko joj se druš tve ne pred no sti

i ma ne po ste pe no, to kom suk ce siv nih se lek ci ja,
pre vo de u obra zov ne pred no sti i ma ne i, kon -
kret ni je, za ne ma ri ti osnov ne škol ske ka rak te ri -
sti ke kao što su vr sta ško le, od sek na pr voj go di -
ni ko le ža38 itd., ko je da lje pre no se uti caj so ci -
jal nog po re kla: do volj no je upo re di ti sto pu
uspe ha na is pi tu onih stu de na ta u ko ji ma su se
ste kle naj ne ve ro vat ni je oso bi ne za kla su iz ko je
po ti ču, na pri mer sto pu uspe ha rad nič kih si no -
va ko ji do la ze iz ne kog ve li kog pa ri skog li ce ja,
gde su uči li grč ki i la tin ski i ima li naj bo lje pret -
hod ne re zul ta te (ako ta ko de fi ni san skup ni je
pra zan) sa sto pom uspe ha stu de na ta ko ji ima ju
iste obra zov ne oso bi ne, ali pri pa da ju so ci jal noj
kla si u ko joj su te oso bi ne ve ro vat ni je (na pri -
mer, stu den ti po te kli iz pa ri ske bur žo a zi je) da
bi se pri me ti lo iš če za va nje ili čak in ver zi ja od -
no sa ko ji se naj češ će utvr đu je iz me đu po lo ža ja u
druš tve noj hi je rar hi ji i škol skog uspe ha.39 Me -
đu tim, taj na laz ne ma ni ka kvo zna če nje ili čak
pro iz vo di be smi sli ce ako se utvr đe ni od nos ne
po sta vi u ceo si stem od no sa i nji ho vih tran sfor -
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37 O mul ti va ri a te fal lacy go vo ri se u pr vom po gla vlju ove knji ge.
38 Fr. collége – ni ža sred nja ško la u ko ju se uče ni ci upi su ju po sle pet raz re da osnov ne ško le i ko -

ja tra je če ti ri go di ne; u fran cu skom si ste mu, po što ško lo va nje po či nje od je da na e stog raz -
re da, pr vi raz red ko le ža je še sti raz red oba ve znog ško lo va n ja. – Prim. prev.

39 Is pi ti va nje dru štve nih i škol skih oso bi na po bed ni ka na op štem kon kur su da je iz u zet nu ilu -
stra ci ju ove ana li ze. Ta po pu la ci ja raz dvo je na je si stem skim sku pom dru štve nih pred no sti
od po pu la ci je za vr šnih go di na iz ko je je iz dvo je na dvo ste pe nom se lek ci jom, naj pre onom
ko ju vr še sred nje ško le ka da pri pre ma ju svo je naj bo lje uče ni ke za kon kurs a on da i onom
ko ju vr ši ko mi si ja: po bed ni ci na kon kur su su mla đi, če sto do la ze iz li ce ja u pa ri skom re gi -
o nu, če sto su u li ce ju od še stog raz re da i pri pa da ju sre di na ma ko je su po vla šće ni je ka ko po
škol skom sta tu su ta ko i po kul tur nom ka pi ta lu. Pre ci zni je, po bed ni ci u jed noj da toj ka te -
go ri ji (dru štve na kla sa ili ne ka sta ti stič ka ka te go ri ja kao što je pol ili go di šte) uto li ko ma nje
pred sta vlja ju de mo graf ske, so ci jal ne i škol ske ka rak te ri sti ke ce le te ka te go ri je po pu la ci je (i
obr nu to: uto li ko vi še pred sta vlja ju ret ke ka rak te ri sti ke u toj ka te go ri ji) uko li ko ima ju ma nje
iz gle da da bu du pred sta vlje ni; to va ži po go to vo za stu di je ko je se na la ze na vi šoj le stvi ci u hi -
je rar hi ji škol skih di sci pli na – na pri mer, fran cu ski je zik je iz nad ge o gra fi je (du blju ana li -
zu vi di u P. Bo ur di eu i M. de Sa int-Mar tin, “L'ex cel len ce sco la i re et les va le urs du système
d'en se ig ne ment française”, An na les, br. 1, ja nu ar-fe bru ar 1970).



ma ci ja to kom suk ce siv nih se lek ci ja ko je su pro -
iz ve le tu vr stu sklo pa ne ve ro vat no ća ko ja jed noj gru -
pi de fi ni sa noj go mi la njem suk ce siv nih nad se -
lek ci ja po da ru je njen iz u ze tan uspeh. Ana li za,
čak i mul ti va ri jant na, po sma tra nih od no sa u
da tom tre nut ku iz me đu grup nih ka rak te ri sti ka
jed ne škol ske po pu la ci je ko ja je pro iz vod ni za
se lek ci ja uslo vlje nih tim istim ka rak te ri sti ka ma
ili ko ja je, re ci mo, pro iz vod ni za “iz vla če nja”
pri stra snih s ob zi rom na po sma tra ne va ri ja ble
(pre sve ga, so ci jal no po re klo, pol ili ge o graf sko
bo ra viš te) uoča va sa mo po greš ne od no se ako
po no vo ne uve de (po red ne jed na ko sti se lek ci je
ka drih da pri kri ju ne jed na ko sti pre se lek ci je)
di fe ren ci jal ne dis po zi ci je ko je su u iza bra ni ma
pri zve le di fe ren ci jal ne se lek ci je. Za pra vo, ka da
se ogra ni či mo na sin hro ni ci tet, vi de će mo skup
ap so lut nih ve ro vat no ća, ko je se u sva kom tre -
nut ku ško lo va nja re de fi ni šu ex ni hi lo, u ne čem što
je za pra vo niz uslov nih ve ro vat no ća duž ko jeg je
sve ja sni je spe ci fi ko va na i ogra ni ča va na po čet na
ve ro vat no ća či ji je da nas naj bo lji po ka za telj ve -
ro vat no ća pri stu pa ovom ili onom od se ku sred -
njeg obra zo va nja u za vi sno sti od so ci jal nog po -
re kla. U isti mah, ta kav pri tup ne mo že pot pu -
no da uzme u ob zir ka rak te ri stič ne dis po zi ci je
raz li či tih ka te go ri ja stu de na ta: “sta vo vi” kao što
su di le tan ti zam, sa mo u ve re nost i opuš te no ne -
poš to va nje, ti pič ni za stu den te po te kle iz bur -
žo a zi je ili mar lji va rev nost i škol ski re a li zam

stu de na ta iz de pri vi le go va nih kla sa mo gu se raz -
u me ti sa mo u funk ci ji ve ro vat no će ili ne ve ro -
vat no će za u zi ma nja po lo ža ja ko ji de fi ni še
objek tiv nu struk tu ru su bjek tiv nog is ku stva
onog ko ji je “ču dom spa sen” ili “na sled ni ka”.
Ukrat ko, ono što tre ba uoči ti u sva koj tač ki kri -
ve je ste nje na ko si na, a to zna či ce la kri va.40 Ako
je tač no da je od nos po je din ca pre ma ško li i
kul tu ri ko ju ona pre no si vi še ili ma nje “opuš -
ten”, “bri ljan tan”, pri ro dan”, “te go ban”, “na -
pet” ili “dra ma ti čan”, za vi sno od ve ro vat no će
op stan ka u si ste mu, i ako, s dru ge stra ne, zna -
mo da obra zov ni si stem i “druš tvo” u svo jim
pre su da ma vo de ra ču na o od no su pre ma kul tu -
ri jed na ko kao i o sa moj kul tu ri, on da je ja sno
šta se ne mo že raz u me ti ako se ne pri beg ne na -
če lu pro iz vod nje naj traj ni jih obra zov nih i
druš tve nih raz li ka, to jest ha bi tu su – prin ci pu ko -
ji ge ne ri še i uje di nju je po na ša nja i mnje nja, a
ko ji je i nji hov eks pli ka tiv ni prin cip jer te ži da u
sva kom tre nut ku jed ne obra zov ne ili in te lek tu -
al ne bi o gra fi je re pro du ku je si stem objek tiv nih
uslo va ko ji su je pro iz ve li.

Da kle, ana li za is pit nih funk ci ja ko ja že li da
ras kr sti sa spon ta nom so ci o lo gi jom, to jest s
var lji vim sli ka ma ko je obra zov ni si stem nu di
kao isti nu o svom funk ci o ni sa nju i svo jim funk -
ci ja ma, vo di za me nji va nju či sto do ci mo loš kog
is pi ti va nja is pi ta (ko je i da lje slu ži skri ve nim
funk ci ja ma is pi ta) si ste mat skim pro u ča va njem
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40 Ja sno je da ne tre ba ve ro va ti u pot pu nu svest su bje ka ta o isti ni nji ho vog is ku stva: nji ho va
prak sa mo že bi ti uskla đe na s nji ho vim po lo ža jem u si ste mu iako njom ne po sred no ne upra -
vlja ni šta dru go do re in ter pre ta ci ja – ko ju nu di sam si stem – objek tiv nih uslo va nji ho vog
pri su stva u si ste mu; da kle, iako iz gle da da škol skim sta vo vi ma uspe šnog uče ni ka iz de pri vi -
le go va ne kla se (“ču dom spa se nog”) objek tiv no (ma da po sred no) upra vlja ju nje go vi objek -
tiv ni kla sni iz gle di, nje go ve sve sna pred sta ve i nje go ve iz ja ve mo gu se ru ko vo di ti na če lom
ča rob ne sli ke ne pre sta nog ču da ko je je za slu že no sna gom vo lje.



me ha ni za ma eli mi na ci je kao naj bo ljem me stu
za raz u me va nje od no sa iz me đu funk ci o ni sa nja
obra zov nog si ste ma i odr ža va nja struk tu re kla -
snih od no sa. Niš ta nas ta ko do bro kao is pit ne
mo že ube di ti da pri zna mo le gi tim nost škol skih
pre su da i so ci jal nih hi je rar hi ja ko je ih oza ko -
nju ju jer on na vo di auto e li mi ni sa ne da se asi -
mi lu ju sa ne us peš ni ma i omo gu ću je iza bra ni ma
u ma lom sku pu kan di da ta da u svom uspe hu vi -
de po tvr du za slu ge ili “da ra” ko ji bi ih, u svim
okol no sti ma, uz di gli nad svi ma dru gi ma. Sa mo
ako u is pi tu uoči mo funk ci ju pri kri va nja eli mi -
na ci je bez is pi ta mo že mo pot pu no raz u me ti
zaš to mno ge oso bi ne nje go vog funk ci o ni sa nja
kao jav nog po stup ka se lek ci je i da lje pra te lo gi -
ku eli mi na ci je ko ju on pri kri va. Ka da zna mo
ko li ko na sud is pi ti va ča uti ču im pli cit ne nor me
ko je vred no sti vla da ju će kla se pre vo de u spe ci -
fič nu lo gi ku obra zov nog si ste ma, ja sno nam je
da su kan di da ti hen di ke pi ra ni sra zmer no ra -

sto ja nju iz me đu tih vred no sti i vred no sti u kla -
si iz ko je su po te kli.41 Kla sna pri stra snost nig de
ni je ta ko iz ra že na kao u pro ve ri zna nja ko ja is -
pi ti va ča oba ve zu je na poš to va nje im pli cit nih i
ma glo vi tih kri te ri ju ma tra di ci o nal ne umet no sti
oce nji va nja – na pri mer u di ser ta ci ji ili usme -
nom is pi tu, pri li ci da se is ka že ce lo vit sud – ko -
ja je na o ru ža na ne sve snim kri te ri ju mi ma druš -
tve ne per cep ci je ce le oso be či je se in te lek tu al ne
i mo ral ne oso bi ne sa gle da va ju kroz bes kraj no
sit ne po je di no sti sti la ili ma ni ra, ak cen ta ili na -
či na go vo ra, dr ža nja ili mi mi ke, pa čak i ode će i
ko zme ti ke; da i ne go vo ri mo o usme nim is pi ti -
ma u Éco le na ti o na le d’ad mi ni stra tion ili agre ga ci ji iz
knji žev no sti, gde se go to vo eks pli cit no tra ži
pra vo na im pli cit ne kri te ri ju me, bi lo da je reč o
bur žo a skoj opuš te no sti i su per i or no sti ili o
uni ver zi tet skom bon to nu i dr ža nju.42 Kao što
pri me ću je Mar sel Prust, “na te le fo nu ot kri va -
mo mo du la ci je ne kog gla sa ko je ne mo že mo ra -
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41 Kao gra nič ni slu čaj, kon kur si u me di ci ni ja sno po ka zu ju cr te ko je su uoče ne na dru gim
me sti ma – bi lo da je reč o pr ven stvu da tom funk ci ji se lek ci je za mi šlje ne kao kla sna ko op ci -
ja, o ulo zi re to ri ke (ne sa mo ver bal ne već i re to ri ke ge sta i, ako se ta ko mo že re ći, te le snog
dr ža nja) ili o ve štač kom stva ra nju ka sta ko je su ne po vrat no raz dvo je ne raz li či tim pret hod -
nim ško lo va njem (up. H. Ja mo us, Con tri bu tion à une so ci o lo gie de la déci sion, C.E.S., Pa riz, 1967,
str. 86–103).

42 Mo že se na ve sti mno štvo pri me ra iz ko jih se vi di ka ko is pi ti va či pre tva ra ju či sto teh nič ke
tek sto ve u etič ku pro bu: “Či ni mi se da is pit, po seb no usme ni, ima kraj nje slo že ne oso bi -
ne. Ako se isto vre me no oce nju ju ukus, po šte nje, skrom nost i in te li gen ci ja u užem smi slu te
re či, ta da jed na lič nost po ku ša va da raz u me dru gu lič nost” (C. Bo uglé, IIIrd Con fe ren ce on
Exa mi na ti on, str. 32–44). “Kon kurs kao što je naš ne pred sta vlja sa mo teh nič ku pro ve ru,
on je i test mo ral no sti, in te lek tu al nog po šte nja” (Agréga tion de gram ma i re ma scu li ne, 1957, str.
14). “Po što je tekst shva ćen i pre vod pri pre mljen ana li zom, za pre vo đe nje tek sta na grč ki
mo ra ju se isto vre me no upo sli ti mo ral ne oso bi ne i teh nič ka zna nja. Mo ral ne oso bi ne, u ko -
je se mo gu svr sta ti hra brost, en tu zi ja zam, itd. kon cen tri sa ne su u po šte nju. Ima mo du žno -
sti pre ma tek stu. Mo ra mo mu se pri la go di ti i ne sme mo va ra ti” (Agréga tion de gram ma i re ma scu -

li ne, 1963, str. 20–21). Bez kra ja i kon ca mo gu se re đa ti pri me ri za to ka ko se teh nič ke gre -
ške opi su ju pri de vi ma ko ji uka zu ju na mo ral ne ma ne: “ku ka vič ka pred u sre tlji vost”, “ne ča -
snost”, “iz o pa če nja do se tlji vost”, “neo pro stiv ne mar”, “ku ka vič luk”, in te lek tu al na le -
njost”, “pod mu kla raz bo ri tost”, “ne do pu sti va be stid nost” ili “be stid na ni štav nost”.



za zna ti kad je on po ve zan s li cem u kom objek ti -
vi ra mo nje gov iz raz”; na isti na čin bi sa mo eks -
pe ri men tal no raz la ga nje sin kre tič kog su da is pi -
ti va ča mo glo da ot kri je sve ono što je dan sud
for mu li san u is pit noj si tu a ci ji du gu je si ste mu
druš tve nih obe lež ja ko ji či ni objek tiv ni osnov
ose ća nja “pri su stva” ili “be zna čaj no sti” kan di -
da ta. Ali ne tre ba po ve ro va ti da bi for mal na ra -
ci o na li za ci ja kri te ri ju ma i teh ni ka su đe nja bi la
do volj na da oslo bo di is pit od nje go vih so ci jal -
nih funk ci ja: to do ci mo lo zi, iz gle da, ne zna ju
ka da, za ve de ni dvo stru kom ne do sled noš ću is pi -
ti va ča ko ji su ne spo sob ni da se do go vo re iz me đu
se be o kri te ri ju mi ma su đe nja za to što ni su u
sta nju da se o to me do go vo re sa sa mim so bom,
za bo ra vlja ju da bi ne ki dru gi oce nji va či do ne kle
mo gli da se slo že o iden tič no pri stra snim su do -
vi ma (jer su oni za sno va ni na istim im pli cit nim
kri te ri ju mi ma ako ti oce nji va či de le sve so ci jal -
ne i obra zov ne oso bi ne ko je od re đu ju nji ho vo
oce nji va nje). Skre ću ći pa žnju na is pit kao sta -
niš te ira ci o nal no sti, do ci mo lo zi iz no se na vi de -
lo ras ko rak iz me đu ide o lo gi je jed na ko sti i re al -
no sti se lek ci o nih po stu pa ka, ali poš to pro puš -
ta ju da po sta ve pi ta nje o druš tve nim funk ci ja ma
tih ta ko “ira ci o nal nih” pro ce du ra, oni mo gu
da lje do pri ne ti is pu nja va nju tih funk ci ja jer nas
osta vlja ju u uve re nju da bi ra ci o na li za ci ja oce -
nji va nja bi la do volj na da se is pit sta vi u slu žbu
pro kla mo va nih funk ci ja ško le i pro ve re zna -
nja.43

Da kle, da bi is pit sa vr še no oba vljao svo ju
funk ci ju le gi ti mi za ci je kul tur nog na sle đa, a ti -
me i usta no vlje nog po ret ka, do volj no je da ja -
ko bin sko po ve re nje ko je mno gi uni ver zi tet ski
na stav ni ci po kla nja ju na ci o nal nom i ano nim -
nom kon kur su bu de pro ši re no na teh ni ke me -
re nja ko je na svo joj stra ni ima ju sve spo ljaš nje
zna ke na uč no sti i ne u tral no sti. Toj funk ci ji so -

ci o di ce je niš ta ne bi ta ko do bro slu ži lo kao te sto -
vi, for mal no ne po gre ši vi, ko ji bi u da tom tre -
nut ku me ri li spo sob nost su bje ka ta da za u zmu
pro fe si o nal na me sta, ali se za bo ra vlja da je ta
spo sob nost, čak i ako se te sti ra ve o ma ra no,
pro iz vod druš tve no od re đe nog uče nja i da su
upra vo me re ko je ima ju naj ve ću moć pred vi đa -
nja naj ma nje so ci jal no ne u tral ne. U ne kim
opi si ma te sta kao glav nog sred stva i jem stva
ame rič ke de mo kra ti je iz me đu re do va se mo že
vi de ti da je tu za pra vo reč o neo pa re tov skoj
uto pi ji – druš tvu zaš ti će nom od “cir ku la ci je
eli ta” i “po bu ne ma sa”:

Za mi sli va po sle di ca sve ve ćeg osla nja nja na
te sti ra nje spo sob no sti kao me ri lo za do de -
lji va nje kul tur nog ili pro fe si o nal nog sta tu -
sa mo gla bi bi ti jed na ri gid ni ja kla sna
struk tu ra za sno va na na spo sob no sti ma.
Na sled ni ka rak ter spo sob no sti, udru žen sa
opštom upo tre bom objek tiv nih se lek ci o -
nih tek sto va mo že ja če is ta ći po lo žaj po je -
din ca či ji su ro di te lji ne na da re ni. Či nje ni -
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43 Baš kao što su za ne ma ri li dru štve ne oso bi ne is pi ti va ča i is pi ti va nih, do ci mo lo zi su pro pu -
sti li i da te sti ra ju ko re la ci ju iz me đu slič nih obra za ca oce nji va nja i dru štve ne i škol ske ho -
mo ge no sti gru pe is pi ti va ča, i ni su pri me ti li da spon ta na do ci mo lo gi ja na stav ni ka ima svo ju
lo gi ku i svo je so ci jal ne funk ci je, pa mo gu da ose ća ju sa mo zbu nje nost i ogor če nje zbog to -
ga što nji ho va ra ci o nal na pred vi đa nja na i la ze na slab od jek u pro fe sor skom kor pu su.



ca da po je di nac če sto bi ra brač nog part ne -
ra iz istog druš tve nog slo ja po ve ća va ve ro -
vat no ću da bi uz di za nje iz nad druš tve nog
po lo ža ja sop stve nih ro di te lja s vre me nom
po sta ja lo sve te že, a ne sve lak še.44

Ka da ti uto pi sti opi su ju “de mo ra li za ci ju” ko ju
bi ta kav si stem sva ka ko iza zvao kod čla no va “ni -
žih kla sa” ko ji bi, kao del te iz Vr log no vog sve ta, mo -
ra li da pri zna ju da su po sled nji me đu po sled -
nji ma, i da ta kvim sta njem stva ri tre ba da bu du
za do volj ni, oni mo žda pre ce nju ju spo sob nost
te sto va da oce ne pri rod ne spo sob no sti sa mo za -
to što pot ce nju ju spo sob nost ško le da na met ne
svo ju ide ju o to me šta je pri rod ni ka rak ter spo -
sob no sti ili ne spo sob no sti.

Teh nič ka i so ci jal na se lek ci ja
Mo gu će je, da kle, da je obra zov ni si stem uto li -
ko spo sob ni ji da sa kri je svo ju druš tve nu funk ci ju le -
gi ti mi zo va nja kla snih raz li ka iza svo je teh nič ke

funk ci je pro iz vo đe nja kva li fi ka ci ja uko li ko je ne -
spo sob ni ji da za ne ma ri ne po pu stlji ve zah te ve
tr žiš ta ra da: mo der na druš tva ne sum nji vo sve
bo lje uspe va ju da na ve du ško lu da pro iz vo di sve
vi še kva li fi ko va nih po je di na ca, to jest po je di -
na ca ko ji su sve bo lje pri la go đe ni zah te vi ma
eko no mi je; ali, to ogra ni če nje auto no mi je
obra zov nog si ste ma vi še je pri vid no ne go stvar -
no uto li ko što po di za nje mi ni mal nog ni voa
teh nič ke kva li fi ka ci je ko ju zah te va oba vlja nje
ne ke pro fe si je ne po vla či ip so fac to sma nje nje
raz ma ka iz me đu teh nič ke kva li fi ka ci je ko ju ga -
ran tu je is pit i druš tve nog sta tu sa ko ji is pit da je

za hva lju ju ći onom što bi smo mo gli na zva ti dej -

stvo po tvr de. Je dan obra zov ni si stem sa o bra zan
teh no krat skim ide o loš kim nor ma ma mo že, bar
jed na ko us peš no kao i tra di ci o nal ni si stem,
po da ri ti škol skoj iz u zet no sti (ko ju pro iz vo di ili
pro gla ša va di plo mom) druš tve nu iz u zet nost,
ko ja je re la tiv no ne za vi sna od teh nič ke iz u zet -
no sti veš ti na po treb nih za rad no me sto ko jem
di plo ma da je le gi ti man pri sup: sa mo se ti me
mo že ob ja sni ti či nje ni ca da mno ga pro fe si o -
nal na rad na me sta mo gu za u zi ma ti – pod raz li -
či tim uslo vi ma i s raz li či tom na dok na dom –
po je din ci ko ji se (pod naj po volj ni jom pret po -
stav kom u po gle du po u zda no sti di plo me) raz -
li ku ju sa mo po ste pe nu u kom su ih po sve ti li
ško la i uni ver zi tet. Sva ka or ga ni za ci ja ima svo je
“du ble re” ko ji su osu đe ni na ni ži po lo žaj zbog
ne do stat ka škol skih zva nja iako ih nji ho va teh -
nič ka spo sob nost ste če na “na te re nu” či ni ne -
za men lji vi ma, i do bro nam je po zna to ri val stvo
iz me đu ka te go ri ja ad mi ni stra tiv ne hi je rar hi je
ko je su raz dvo je ne obra zov nim zva njem iako
oba vlja ju iste teh nič ke za dat ke (na pri mer, ri -
val stvo iz me đu in ži nje ra ko ji su za vr ši li raz li či -
te ško le ili raz ne ka te go ri je sred njoš kol skih na -
stav ni ka – oni sa agre ga ga ci jom, oni s li cen -
com, po moć ni na stav ni ci itd.). Na če lo “za isti
rad ista pla ta” mo že da po slu ži za oprav da va nje
hi je rar hi ja (ko ji ma ono, shva će no do slov no,
pro tiv re či) za to što se vred nost pro fe si o nal ne
pro iz vod nje uvek druš tve no opa ža kao skop ča na
s vred noš ću pro iz vo đa ča, a ona se pak opa ža kao
za vi sna od vred no sti nje go vih škol skih zva nja.
Ukrat ko, di plo ma nas obič no spre ča va da od -
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44 D. A. Go slin, The Se arch for Abi lity, Stan dar di zed Te sting in So cial Per spec ti ve, John Wi ley and Sons,
Nju jork, 1966.



nos iz me đu nje i pro fe si o nal nog sta tu sa do ve -
de mo u ve zu s ma nje iz ve snim od no som iz me -
đu spo sob no sti i sta tu sa; na i me, ka da bi taj
dru gi od nos bio vi dlji vi ji, po sta vi lo bi se pi ta -
nje o ve zi iz me đu spo sob no sti i di plo me, što bi
da lje vo di lo pi ta nju o po u zda no sti di plo me, to
jest o sve mu što se le gi ti mi zu je pri zna njem po -
u zda no sti di plo me: ka da se či ni da pro tiv re če
svo jim naj o či gled ni jim in te re si ma ta ko što
pro puš ta ju da pro ve re teh nič ki sa dr žaj aka -
dem skih kva li fi ka ci ja svo jih či nov ni ka, mo der -
ne bi ro kra ti je za pra vo bra ne ista ona na če la na
ko ji ma po či va ju nji ho va or ga ni za ci ja i hi je rar -
hi ja; na i me, one po je din ce po tvr đe ne di plo -
mom ne mo gu da pod vrg nu pro ve ri ko ja bi ih
mo gla ugro zi ti, a da ti me isto vre me no ne ugro -
ze le gi tim nost di plo me i svih hi je rar hi ja ko je
ona oza ko nju je. Po red to ga, po tre bu da se ma -
ski ra jaz iz me đu stvar ne teh nič ke kva li fi ka ci je
za jam če ne di plo mom i so ci jal ne pro fi ta bil no -
sti ko ju obez be đu je dej stvo po tvr de za do vo lja va
i ide o lo gi ja “opšte kul tu re”, či ja je mo žda
osnov na ulo ga da za bra ni, de fac to i de iure, po zi -
va nje “kul ti vi sa nog čo ve ka” da pru ži teh nič ki
do kaz svo je kul tu re. Ja sno je da su kla se ko je
objek tiv no dr že mo no pol na od nos pre ma kul -
tu ri – od nos de fi ni san kao neš to što se ne mo že
de fi ni sa ti (jer se mo že objek tiv no de fi ni sa ti sa -
mo po sto je ćim mo no po lom) – pred o dre đe ne

da iz vla če mak si ma lan pro fit iz dej stva po tvr de i
da je nji hov in te res da bra ne ide o lo gi ju bez in -
te re sne kul tu re ko ja le gi ti mi zu je to dej stvo ta ko
što ga pri kri va.45 Po is toj lo gi ci shva ta mo druš -
tve ne funk ci je ra si pa nja sred sta va na ono uče -
nje ko je de fi ni še na čin sti ca nja svih spo sob no -
sti do stoj nih da pri pa da ju opštoj kul tu ri, bi lo
da je reč o ovla da va nju sta rim je zi ci ma za miš -
lje nim kao (nu žno spo ra) ini ci ja ci ja u etič ke i
lo gič ke vr li ne “hu ma ni zma” ili o pri jat nom
uve žba va nju svih “for ma li za ma” – knji žev nih
ili este tič kih, lo gič kih ili ma te ma tič kih.

Ako sva ki po stu pak se lek ci je uvek ima za
po sle di cu kon tro lu nad teh nič kim kva li fi ka ci -
ja ma s ob zi rom na zah te ve tr žiš ta ra da i stva ra -
nje druš tve nih kva li te ta s ob zi rom na struk tu ru
kla snih od no sa ko je odr ža va i obra zov ni si stem,
ukrat ko, ako Ško la isto vre me no ima teh nič ku
funk ci ju pro iz vod nje po tvr da o spo sob no sti ma
i druš tve nu funk ci ju oču va nja i po sve ći va nja
mo ći i pri vi le gi ja, ja sno je da mo der na druš tva
da ju obra zov nom si ste mu mnoš tvo pri li ka da
oba vlja svo ju ulo gu pre o bra ža va nja druš tve nih
pred no sti u škol ske pred no sti, ko je se pak mo -
gu pre tvo ri ti u druš tve ne pred no sti, jer mu ona
omo gu ću ju da pred sta vi škol ske, da kle im pli -
cit no druš tve ne zah te ve kao teh nič ke pred u slo -
ve za ba vlje nje pro fe si jom.46 Ka da Maks Ve ber
po ve zu je ra ci o na li za ci ju pro ce du ra se lek ci je i
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45 “Li cen ca ne pod ra zu me va da onaj ko je po se du je zna ili da je ika da znao išta o rim skoj isto -
ri ji ili tri go no me tri ji. Va žno je da ona po ma že onom ko je ima da obez be di po lo žaj ko ji je
dru štve no ili eko nom ski po želj ni ji od ne kih po lo ža ja ko ji su do stup ni bez te di plo me. Sve
se do ga đa ta ko kao da dru štvo sum nja u funk ci ju ne kih aspe ka ta obra zo va nja i da on da mo -
ra sim bo lič ki da za o bli ćo ško ve stva ra ju ći poj mo ve kao što je op šta kul tu ra” (E. Sa pir, An tro -

po lo gie, sv. II, Edi ti ons de Mi nu it, 1967, str. 55).
46 Upra vo tu ten den ci ju pri ro đe nu sva kom škol skom si ste mu uočio je Dir kem u po seb nom

slu ča ju ko le ža za vre me an cien régi mea: “Ko lež an cien régi mea iz ve sno ni je stva rao ni le ka re ni 



za poš lja va nja s raz vo jem ve li kih mo der nih bi -
ro kra ti ja ko je ne pre sta no ge ne ri šu po tre be za
eks per ti ma ob u če nim za spe ci fič ne za dat ke, on
pre ce nju je auto no mi ju teh nič kih funk ci ja ka ko
obra zov nog ta ko i bi ro krat skog si ste ma u od no -
su na nji ho ve druš tve ne funk ci je: za pra vo, vi -
so ka fran cu ska ad mi ni stra ci ja mo žda ni kad ni -
je ta ko pot pu no kao da nas pri zna va la i po sve ći -
va la naj opšti je i naj ra spr še ni je dis po zi ci je – u
sva kom slu ča ju naj ne po kor ni je i naj ot por ni je
na ra ci o na li za ci ju i ko di fi ka ci ju, i ni kad ni je
ta ko pot pu no pod re đi va la spe ci ja li ste, struč -
nja ke i teh ni ča re spe ci ja li sti ma za opšta pi ta nja
ko ji su za vr ši li ve li ke ugled ne ško le.47

Poš to pri vi le go va ne kla se sve vi še pre no se
moć se lek ci je na škol ske in sti tu ci je, mo že iz -
gle da ti da one jed noj pot pu no ne u tral noj in -
stan ci pre puš ta ju nad le žnost da pre no si moć s
jed ne ge ne ra ci je na dru gu i da se ta ko od ri ču
ar bi trar ne po vla sti ce na sled nog pre no še nja

pri vi le gi ja. Ali, za hva lju ju ći svo jim for mal no
bes pre kor nim pre su da ma ko je objek tiv no
uvek slu že vla da ju ćim kla sa ma (jer one ne će
za ne ma ri ti svo je teh nič ke in te re se osim ka da
to ko ri sti nji ho vim druš tve nim in te re si ma),
Ško la da nas mo že bo lje ne go ikad ra ni je – u
sva kom slu ča ju na je di ni za mi sli vi na čin u
druš tvu ko je ne pre sta no is ti če svo ju oda nost
de mo krat skim ide o lo gi ja ma – do pri no si ti re -
pro duk ci ji usta no vlje nog po ret ka jer bo lje ne -
go ikad ra ni je uspe va da pri kri je funk ci ju ko ju
oba vlja. Da le ko od to ga da je ne spo ji va s re -
pro duk ci jom struk tu re kla snih od no sa, mo -
bil nost po je di na ca mo že po mo ći oču va nju tih
od no sa ta ko što jem či druš tve nu sta bil nost
kon tro li sa nom se lek ci jom ogra ni če nog bro ja
po je di na ca i što ti me da je kre di bi li tet ide o lo -
gi ji druš tve ne mo bil no sti, ko ja do bi ja svoj
naj pot pu ni ji ob lik u škol skoj ide o lo gi ji oslo -
bo di telj ske Ško le.48

91

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

sve šte ni ke ni dr žav ni ke ni su di je ni advo ka te ni pro fe so re; ali se sma tra lo da onaj ko že li da
po sta ne pro fe sor, advo kat, su di ja itd. ne iz o stav no mo ra za vr ši ti ko lež” (E. Durk he im, L'

évo lu tion péda go gi que en Fran ce, op. cit., sv. II, str. 182).
47 Ta evo lu ci ja po če la je kra jem XIX ve ka sa uvo đe njem kon kur sa za za po šlja va nje u vi so koj ad -

mi ni stra ci ji ko ji je, na vo de ći kri te ri jum “op šte kul tu re”, ozna čio po ti ski va nje spe ci ja li sta i
teh ni ča ra obra zo va nih “na te re nu”, a nje nim do vr še njem i is pu nje njem mo že se sma tra ti
kon kurs Éco le na ti o na le d'ad mi ni stra tion, ko ji je po pu nio ad mi ni stra ci ju i mi ni star ske ka bi ne te
“mla dom go spo dom” u ko joj su se ste kle pred no sti gra đan skog vas pi ta nja i naj op šti jeg, u
naj ve ćoj me ri ti pič no tra di ci o nal nog škol skog ob ra zo va nja.

48 Ka da pri hva ti mo tu ide o lo gi ju – kao što je pri hva ta ju mno gi is tra ži va či ko ji pi ta nje re pro -
duk ci je kla snih od no sa svo de na pi ta nje in ter ge ne ra cij ske po kre tlji vo sti po je di na ca – ne
mo že mo raz u me ti šta po je di nač ne prak se (po seb no one ko je do pri no se mo bil no sti ili ne po -
sred no ka njoj vo de) du gu ju objek tiv noj struk tu ri kla snih od no sa u ko joj se zbi va ju. Ta ko,
na pri mer, sa da ko lek tiv ni in te res vla da ju ćih kla sa da se struk tu ra kla snih od no sa oču va u
sve mu, pa i u evo lu ci ji obra zov nog si ste ma ka nje go voj ve ćoj pod re đe no sti za ko ni ma eko no -
mi je i eko nom skog ra ču na čak i ako to iz i sku je žr tvo va nje od re đe nog po stot ka stu de na ta iz
tih kla sa (zbog pre ve li kog upi sa) sve vi še do la zi u su kob sa in te re som in di vi du al nih pri pad -
ni ka tih kla sa jer je njih već sa ma pri pad nost vla da ju ćoj kla si na ve la na to da od ob ra zov nog
si ste ma oče ku ju auto mat sko po sve ći va nje dru štve nih pre ten zi ja ka rak te ri stič nih za tu kla su.



ZAVISNOST KAO POSLEDICA 
NEZAVISNOSTI

Je dan pro rok ih je naj pre raz de lio po re du, za tim je iz

na ruč ja La he si na uzeo koc ke i pri me re ži vo ta, po peo se

na vi so ku po zor ni cu i re kao: Kći Anan ki na, de va La -

he sa, go vo ri: Du še, jed no dnev na bi ća, opet po či nje

jed no kre ta nje ko je smrt no me ro du do nosi smrt. Ne će

de mon vas koc kom bi rati ne go će te vi iza brati de mo na.

Ali onaj ko pr vi iz vla či koc ku ne ka naj pre iza be re ob lik

ži vo ta u ko me će mo rati ostati †...‡ Kri vi ca le ži u oni -

ma koji bi ra ju a sam Bog ni je kriv.

Pla ton, Dr ža va1

Bi lo da ana li zi ra mo pre no še nje po ru ke, or ga -
ni za ci ju ve žbe ili oce ne i po tvr de efe ka ta ko -
mu ni ka ci je ili ve žbe, to jest da se ba vi mo pe da -
goš kim ra dom kao du go traj nom ak tiv noš ću
usa đi va nja ko jom se ostva ru je ulo ga sva kog
obra zov nog si ste ma, ili da po ku ša mo da shva -
ti mo me ha ni zme po mo ću ko jih si stem otvo re -
no ili pre ćut no bi ra le gi tim ne pri ma o ce svo je
po ru ke ta ko što na me će teh nič ke zah te ve ko ji
su, u raz li či tom ste pe nu, uvek i druš tve ni zah -
te vi, ne mo že mo, kao što smo vi de li, raz u me ti
dvo stru ku isti nu jed nog si ste ma de fi ni sa nog spo -
sob noš ću da u slu žbu svo je spo ljaš nje funk ci je oču -
va nja druš tva sta vi unu traš nju lo gi ku svog funk ci o -
ni sa nja ako sa daš nje i proš le oso bi ne nje go ve
or ga ni za ci je i nje go ve pu bli ke ne do ve de mo u
ve zu s ce lim si ste mom od no sa ko ji se u da toj
druš tve noj for ma ci ji us po sta vlja ju iz me đu
obra zov nog si ste ma i struk tu re kla snih od no -
sa. Ako obra zov nom si ste mu pri pi še mo ap so -
lut nu ne za vi snost, na ko ju on pre ten du je ili,
na pro tiv, ako u nje mu vi di mo sa mo od raz jed -

nog sta nja eko nom skog si ste ma ili di rek tan iz -
raz si ste ma vred no sti “glo bal nog druš tva“, ne -
će mo mo ći da uoči mo da re la tiv na auto no mi ja

omo gu ću je uni ver zi te tu da slu ži spo ljaš njim
zah te vi ma pod plaš tom ne za vi sno sti i ne u tral -
no sti, to jest da pri kri je druš tve ne funk ci je
ko je oba vlja i da ih ta ko oba vlja još us peš ni je.

Na sto ja nje da se po pi šu sve spo ljaš nje
funk ci je škol skog si ste ma, to jest objek tiv ni
od no si iz me đu tog si ste ma i dru gih pod si ste -
ma (na pri mer eko nom skog si ste ma ili si ste ma
vred no sti) osta je fik tiv no ako se ta ko usta no -
vlje ni od no si i sa mi ne do ve du u od nos s po -
sto je ćom struk tu rom od no sa sna ga iz me đu
druš tve nih kla sa. Da kle, tre ba po ve za ti or ga -
ni za ci ju uni ver zi te ta (na pri mer, in sti tu ci o -
nal ne uslo ve pe da goš ke ko mu ni ka ci je ili hi je -
rar hi ju ste pe na i di sci pli na) s druš tve nim ka -
rak te ri sti ka ma nje go ve pu bli ke da bi se iz be glo
za tva ra nje u em pi ri stič ku al ter na ti vu ko ja te ra
zdrav ra zum i iz ve stan broj po lu na uč nih ana -
li za da ba lan si ra ju iz me đu osu de škol skog si -
ste ma (kao je di nog kriv ca za sve ne jed na ko sti
ko je on pro iz vo di) i ras krin ka va nja druš tve nog
si ste ma (kao je di nog kriv ca za ne jed na ko sti
pre ne te u – ina če bes pre ko ran – škol ski si -
stem). Po red to ga, tre ba od re di ti di fe ren ci jal -
nu for mu ko ju do bi ja ju od no si iz me đu ovog
ili onog pod si ste ma za sva ku druš tve nu kla su u
jed nom druš tvu ko je ka rak te ri še iz ve sna struk -
tu ra kla snih od no sa ka ko bi se iz be gla ilu zi ja –
če sta me đu eko no mi sti ma – da Ško la, ko joj je
“Druš tvo“ po ve ri lo jed nu je di nu, či sto teh -
nič ku funk ci ju ima sa mo jed nu pro stu ve zu sa
eko no mi jom ili tim druš tvom; ili pak ilu zi ja
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1 Pla ton, Dr ža va, Kul tu ra, Be o grad, 1969, prev. Al bin Vil har, str. 357.



bli ska kul tu ra li stič kim an tro po lo zi ma da Ško -
la, ko joj je “druš tvo“ po ve ri lo jed nu je di nu,
či sto kul tur nu funk ci ju “usa đi va nja kul tu re“,
svo jom or ga ni za ci jom i funk ci o ni sa njem sa mo
iz ra ža va hi je rar hi ju vred no sti “na ci o nal ne
kul tu re“ ko ju pre no si s jed ne ge ne ra ci je na
dru gu.

Ako funk ci je obra zov nog si ste ma sve de mo
na nje go vu teh nič ku funk ci ju, to jest ako skup
od no sa iz me đu škol skog si ste ma i eko nom skog
si ste ma sve de mo na “pri nos“ ško le me ren po -
tre ba ma tr žiš ta ra da, one mo gu ći će mo stro gu
upo tre bu kom pa ra tiv ne me to de i na taj na čin
se be osu di ti na ap strakt no po re đe nje sta ti stič -
kih ni zo va li še nih zna če nja ko je me re ne či nje -
ni ce iz vla če iz svog po lo ža ja u jed noj po seb noj
hi je rar hij skoj struk tu ri ko ja slu ži jed nom po -
seb nom si ste mu funk ci ja. Uslo vi plod ne pri -
me ne kom pa ra tiv ne me to de is pu nje ni su tek
on da ka da si ste ma tič no do ve de mo u ve zu va ri -
ja ci je hi je rar hij ske struk tu re funk ci ja obra -
zov nog si ste ma (to jest, va ri ja ci je funk ci o nal -
nog zna ča ja sva ke funk ci je u ce lom si ste mu
funk ci ja) sa od go va ra ju ćim va ri ja ci ja ma or ga -
ni za ci je škol skog si ste ma. Pod vr ga va ju ći kri ti -
ci dve vr ste po stu pa ka ko ji za ne ma ru ju te zah -
te ve, jed na u ime ne ka kve de kla ri sa ne uni ver -
zal ne upo re di vo sti, a dru ga u ime ve ro va nja u
ne svo di vost “na ci o nal nih kul tu ra“, mo že mo
se na da ti da će mo bar pre ci zi ra ti uslo ve za
kon struk ci ju mo de la ko ji bi nam omo gu ćio da
raz u me mo sva ki isto rij ski ostva ren slu čaj kao
po se ban slu čaj pre o bra ža ja ko je mo že da pre -
tr pi si stem od no sa iz me đu struk tu re funk ci ja i
struk tu re or ga ni za ci je. Za pra vo, raz li či te vr ste
struk tu re obra zov nog si ste ma, to jest raz li či te
isto rij ske spe ci fi ka ci je osnov ne funk ci je pro -

iz vod nje traj nih i pre no si vih dis po zi ci ja (ha -
bi tus) – a ta funk ci ja je ne iz o sta van sa sto jak
sva kog obra zov nog si ste ma – do bi ja ju svo je
pu no zna če nje sa mo ka da se do ve du u ve zu s
raz li či tim vr sta ma struk tu ra si ste ma funk ci ja
ko je su neo dvo ji ve od raz li či tih sta nja rav no te -
že mo ći iz me đu gru pa ili kla sa za ko je se te
funk ci je oba vlja ju.

Po seb ne funk ci je “opšteg in te re sa“
Ni kad kao da nas pi ta nje “ci lje va“ obra zo va nja
ni je bi lo ta ko pot pu no po i sto ve će no sa is pi ti -
va njem do pri no sa uni ver zi te ta na ci o nal nom
ra stu. Čak ni pre o ku pa ci je ko ji ma je ta lo gi ka
na iz gled sa svim stra na (na pri mer bri ga da se
“de mo kra ti zu je pri stup ško li i kul tu ri“ ko ja
uda ra na sva zvo na) sve vi še ko ri ste je zik eko -
nom ske ra ci o nal no sti ko ji, na pri mer, do bi ja
for mu ras krin ka va nja “ra si pa nja“ ta le na ta.
Me đu tim, da li su eko nom ska “ra ci o na li za ci -
ja“ i “de mo kra ti za ci ja“ za i sta ta ko auto mat ski
po ve za ne kao što to ra do ve ru ju teh no kra ti do -
bre vo lje? So ci o lo gi ja i eko no mi ja obra zo va -
nja ne da ju se ta ko la ko za tvo ri ti u slič nu pro -
ble ma ti ku ako ne pret po sta vlja ju da je re še no
pi ta nje ko je objek tiv no po sta vlja ju sva ar ti fi ci -
ja li stič ka is pi ti va nja “ci lje va“ obra zo va nja, na -
i me te o rij sko pi ta nje funk ci ja obra zov nog si -
ste ma ko je su objek tiv no mo gu će (to jest, ne
sa mo lo gič ki već i so ci o loš ki mo gu će) i s tim
po ve za no me to do loš ko pi ta nje upo re di vo sti
obra zov nih si ste ma i nji ho vih pro iz vo da.

Teh no krat ska mi sao ko ja, poš to je po no vo
ot kri la fi lo zo fi ju isto ri je so ci jal nog evo lu ci o ni -
zma u nje nom naj u proš će ni jem ob li ku, tvr di
da iz sa me stvar no sti iz vla či je dan jed no li nij ski
i jed no di men zi o na lan mo del fa za isto rij ske
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pro me ne i, bez mno go tru da, na la zi uni ver zal -
ni eta lon po re đe nja ko ji joj omo gu ću je da jed -
no znač no, pre ma ste pe nu raz vo ja ili “ra ci o nal -
no sti“, hi je rar hi zu je raz li či ta druš tva ili raz li -
či te obra zov ne si ste me. Poš to je po ka za te lje
“ra ci o nal no sti“ obra zov nog si ste ma uto li ko te -
že kom pa ra tiv no tu ma či ti uko li ko oni pot pu -
ni je iz ra ža va ju isto rij sku i druš tve nu spe ci fič -
nost škol skih in sti tu ci ja i prak si, ovaj po stu pak
pot pu no uniš ta va sam pred met po re đe nja od -
u zi ma ju ći po re đe nim ele men ti ma sve ono što
du gu ju svo joj pri pad no sti raz li či tim si ste mi ma
od no sa. Pre ma to me, bi lo da se ogra ni či mo na
po ka za te lje ta ko ap strakt ne kao što je sto pa ne -
pi sme no sti, sto pa upi sa ili broj na stav ni ka, ili
da uzme mo u ob zir spe ci fič ni je po ka za te lje
efek tiv no sti obra zov nog si ste ma ili ste pe na u
kom on ko ri sti vir tu el no do stup ne in te lek tu al -
ne re sur se (kao što su udeo teh nič kog obra zo -
va nja, sra zme ra onih ko ji su di plo mi ra li u od -
no su na one ko ji su se upi sa li ili di fe ren ci jal na
pred sta vlje nost po po lu ili druš tve noj kla si na
ra znim ste pe ni ma obra zo va nja), te od no se mo -
ra mo po no vo po sta vi ti u si stem od no sa od ko ga
za vi se da bi smo iz be gli upo re đi va nje ne u po re -
di vih stva ri ili, sup til ni je, da ne bi smo pro pu -
sti li da upo re di mo ono što je re al no upo re di vo.

Du blje po sma tra no, svi ti po ka za te lji po -
či va ju na im pli cit noj de fi ni ci ji “pro duk tiv no -
sti“ škol skog si ste ma, ko ja se od no si is klju či vo
na nje go vu for mal nu i spo ljaš nju ra ci o nal nost

i ta ko svo di si stem na sa mo jed nu od nje go vih
funk ci ja, ko ja je i sa ma pod vrg nu ta re duk tiv -
noj ap strak ci ji: teh no krat ska me ra škol skog
pro iz vo da pret po sta vlja osi ro ma šen mo del
jed nog si ste ma ko ji bi, poš to ne zna za dru ge
ci lje ve do onih iz ve de nih iz eko nom skog si ste -
ma, op ti mal no od go va rao – po kvan ti te tu i
kva li te tu, kao i po naj ma njem utroš ku sred sta -
va – teh nič kom zah te vu za obra zo va njem, to
jest po tre ba ma tr žiš ta ra da. Za onog ko pri -
hva ta ta kvu de fi ni ci ju ra ci o nal no sti, (for mal -
no) naj ra ci o nal ni ji obra zov ni si stem bio bi
onaj ko ji bi se pot pu no pod re dio zah te vi ma
pro ra čun lji vo sti i pred vi dlji vo sti, pa bi sto ga
uz naj ma nji tro šak pro iz vo dio spe ci fič ne for -
ma ci je ne po sred no pri la go đe ne spe ci ja li zo va -
nim za da ci ma i ga ran to vao vr ste i ste pe ne tra -
že ne kva li fi ka ci je u ro ku ko ji dik ti ra eko nom -
ski si stem ko ri ste ći u tu svr hu oso blje po seb no
ob u če no za pri me nu od go va ra ju ćih pe da goš -
kih teh ni ka, bri šu ći kla sne i pol ne pre pre ke
ka ko bi u naj ve ćoj me ri – ni kad ne iz la ze ći iz
okvi ra ren ta bil no sti – is ko ri stio in te lek tu al ne
“re zer ve“ i ukla nja ju ći sve tra go ve tra di ci o na -
li zma ka ko bi obra zo va nje u do me nu kul tu re,
či ji je cilj da for mi ra čo ve ka od uku sa, za me nio
obra zo va njem ka drim da, po po rudž bi ni i u
po sta vlje nom ro ku, pro iz ve de spe ci ja li ste
“kro je ne po me ri“.2

Da bi se uoči la sim pli fi ka ci ja ko ju ta kva de -
fi ni ci ja na me će si ste mu funk ci ja, do volj no je
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2 Ovoj de fi ni ci ji for mal ne ra ci o nal no sti obra zo va nja mo glo bi se pri go vo ri ti da da nas zah te -
vi eko nom skog si ste ma ni su for mu li sa ni kao uske spe ci ja li za ci je i da je, na pro tiv, na gla sak
sta vljen na spo sob nost za pro fe si o nal no pri la go đa va nje. Reč je, za pra vo, o no voj vr sti pro -
fe si o nal ne spe ci jal no sti, ko ju tra ži no vo sta nje po tra žnje u eko nom skom si ste mu. Upr kos
tom pro ši re nju de fi ni ci je, spo sob nost pro iz vo đe nja pro fe si o nal no upo tre blji vih ka pa ci te -
ta i da lje je me ra ra ci o nal no sti ob ra zov nog si ste ma.



pri me ti ti da sta ti stič ki po da ci ko ji se naj češ će
po mi nju kao do kaz opšte ko re spon den ci je iz -
me đu ste pe na for mal ne ra ci o nal no sti obra zov -
nog si ste ma i ste pe na raz vo ja eko nom skog si ste -
ma do bi ja ju spe ci fi čan smi sao sa mo ako ih po -
sta vi mo u si stem re la ci ja iz me đu škol skog si ste -
ma i struk tu re kla snih od no sa. Je dan na iz gled
ta ko jed no zna čan po ka za telj kao što je broj no -
si la ca di plo ma na sva kom ni vou i u sva koj spe ci -
jal no sti ne bi mo gao da se pro tu ma či u okvi ru
for mal ne lo gi ke jed nog si ste ma prav nih ekvi va -
len ci ja: eko nom ska i druš tve na do bit od ne ke
di plo me za vi si od nje ne ret ko sti na eko nom -
skom i sim bo lič kom tr žiš tu, to jest od vred no sti
ko ju ta tr žiš ta pri da ju raz li či tim di plo ma ma i
raz li či tim ka te go ri ja ma di plo ma. Na pri mer, u
ze mlja ma s ve li kom sto pom ne pi sme no sti pro -
sta či nje ni ca da ne ko zna da či ta i pi še ili, a for ti -

o ri, da po se du je sve do čan stvo osnov ne ško le do -
volj na je da obez be di pre sud nu pred nost u pro -
fe si o nal noj kon ku ren ci ji.3 Ta ko isto, poš to tra -
di ci o nal na druš tva uglav nom is klju ču ju že ne iz
ško lo va nja, poš to je ko riš će nje svih in te lek tu al -
nih spo sob no sti po treb no za raz voj eko no mi je i
poš to je stu pa nje že na u muš ke pro fe si je je dan
od naj va žni jih druš tve nih pre o bra ža ja ko ji pra -
te in du stri ja li za ci ju, mo gli bi smo do ći u is ku še -

nje da ni vo fe mi ni za ci je sred njeg i vi so kog
obra zo va nja vi di mo kao po ka za telj ste pe na “ra -
ci o na li za ci je“ i “de mo kra ti za ci je“ obra zov nog
si ste ma. U stvar no sti, me đu tim, ita li jan ski i
fran cu ski pri mer po ka zu ju da vi so ka sto pa fe -
mi ni za ci je mo že da nas za va ra i da su škol ske ka -
ri je re ko je naj bo ga ti je na ci je nu de de voj ka ma
sa mo jed na va ri jan ta – do du še sku plja i luk su -
zni ja – tra di ci o nal nog obra zo va nja ili, da ta ko
ka že mo, jed na re in ter pre ta ci ja naj mo der ni jeg
žen skog ško lo va nja u funk ci ji tra di ci o nal nog
mo de la po de le ra da iz me đu po lo va; o to me sve -
do či uku pan stav stu dent ki nja pre ma stu di ja ma
i, još oči gled ni je, iz bor di sci pli ne ili pro fe si o -
nal na is ko riš će nost di plo me, ko ji su u isti mah
uzrok i po sle di ca ta kvog sta va. Obr nu to, sto pa
fe mi ni za ci je, ma kar i ma la, mo že da iz ra ža va
od luč ni ji pre kid s tra di ci o nal nom de fi ni ci jom
žen skog obra zo va nja u ne koj mu sli man skoj ze -
mlji u ko joj je ce la tra di ci ja obič no pot pu no is -
klju či va la že ne iz vi so kog obra zo va nja. Pre ci zni -
je, glo bal na sto pa fe mi ni za ci je vi so kog obra zo -
va nja mo že ima ti raz li či ta zna če nja u za vi sno sti
od ka sni jeg an ga žo va nja stu dent ki nja u da tom
druš tvu i od svo je ras po de le u raz li či tim veš ti -
na ma i di sci pli na ma. Ta ko su da nas u Fran cu -
skoj mo guć no sti pri stu pa uni ver zi te tu pri met -
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3 Zbog for mal ne ekvi va lent no sti si ste ma i uni ver zi tet skih di plo ma, po re đe nje iz me đu Al ži ra i
Fran cu ske u ovom po gle du po seb no je zna čaj no: “U jed nom druš tvu u kom 57 od sto po je di -
na ca ne ma ni ka kvu di plo mu opšteg obra zo va nja, a 98 od sto ni ka kvu di plo mu teh nič kog obra -
zo va nja, po se do va nje po tvr de o pro fe si o nal noj spo sob no sti (sve do čan stva struč ne sred nje ško -
le) ili sve do čan stva osnov ne ško le pred sta vlja ogro mu pred nost u eko nom skoj utak mi ci; ma la
raz li ka, na pri mer iz me đu onog ko zna da či ta i onog ko zna da či ta i pi še, uro di će ne sra zmer -
no ve li kom raz li kom u iz gle di ma za druš tve ni uspeh“ (P. Bo ur di eu, Tra vail et tra va il le urs en Algérie,

Mo u ton, Pa riz – La Ej, 1962, str. 272–273). Ta ko isto, po se do va nje di plo me de voj ci do no si
raz li či tu do bit u za vi sno sti od sto pe ško lo va nja žen ske po pu la ci je: u Al ži ru, na pri mer, 70 od -
sto de vo ja ka sa sve do čan stvom osnov ne ško le ili di plo mom vi šeg ni voa ima lo je 1960. go di ne
ne ma nu el ni po sao, a broj ne za po sle nih de vo ja ka s di plo mom bio je izu te no ma li.



no iz jed na če ne za mla di će i de voj ke istog druš -
tve nog po re kla, ali se iz to ga ipak ne mo že za -
klju či ti da su ne sta li tra di ci o nal ni mo del po de -
le ra da i ide o lo gi ja raz li či te “na da re no sti“ po lo -
va: de voj ke su češ će ne go mla di ći osu đe ne na
ne ke vr ste stu di ja (uglav nom knji žev ne i je zič ke)
po go to vo ako su ni skog so ci jal nog po re kla. Dej -
stvu si ste ma ne mo gu iz ma ći čak ni na iz gled jed -
no znač ni po ka za te lji kao što je sto pa stu dent ki -
nja ko je ko ri ste škol sku kva li fi ka ci ju za oba vlja -
nje ne ke pro fe si je: da bi se ade kvat no iz me ri la
druš tve na do bit od di plo me či ji je no si lac že na,
tre ba lo bi uze ti u ob zir ba rem či nje ni cu da se
“vred nost“ jed ne pro fe si je (na pri mer, u Fran -
cu skoj, “vred nost“ pro fe si je na stav ni ka pr vog i
dru gog ste pe na) me nja u me ri u ko joj se ta pro -
fe si ja fe mi ni zu je.

Dru gi pri mer: na iz gled naj be spre kor ni ji
po ka za telj de lo tvor no sti obra zov nog si ste ma,
na i me sto pa “ot pa da“ (de fi ni sa na od no som
iz me đu upi sa nih stu de na ta i onih ko ji ne us -
pe ju da do bi ju di plo mu kao po tvr du da su us -
peš no za vr ši li stu di je) li šen je smi sla ako u nje -
mu ne ume mo da uoči mo dej stvo jed ne spe ci -
fič ne kom bi na ci je se lek ci ja – druš tve ne i teh -

nič ke – ko je obra zov ni si stem uvek pa ra lel no
oba vlja: “ot pad“ je u ovom slu ča ju fi na li zo van
pro iz vod u is toj me ri u ko joj je to i us pe šan
pro iz vod; ako isto vre me no ne raz ma tra mo si -
stem dis po zi ci ja pre ma škol skoj usta no vi, pro -
fe si ju i ce lo kup nu eg zi sten ci ju “ne us peš nog“
na jed noj stra ni i se kun dar ni, teh nič ki, a po -
seb no so ci jal ni pro fit ko ji obez be đu je (ne jed -
na ko – u za vi sno sti od druš tva i kla se) či nje ni -
ca da je ne ko po ha đao stu di je, ma kar i ne re -
dov no, ma kar i ne do kra ja. Šta nam vre di po -
re đe nje sto pe ne u spe ha na en gle skim uni ver -
zi te ti ma (14 od sto) sa sto pom ne u spe ha na
ame rič kim ili fran cu skim uni ver zi te ti ma (40
od sto) ako, po red ste pe na se lek ci je pri upi su,
ko ji je u En gle skoj druk či ji ne go u Fran cu skoj
ili Sje di nje nim Dr ža va ma, ne uzme mo u ob zir
i ra zno vr snost po stu pa ka ko je raz li či ti si ste mi
ko ri ste ka ko u se lek ci ji ta ko i u na me ta nju in -
ter i o ri za ci je efe ka ta – od neo po zi vog is klju či -
va nja (na pri mer, fran cu ski is pit, a na ro či to
kon kurs) do “bla ge eli mi na ci je“ (co o ling out)

ko ju u SAD-u omo gu ću je hi je rar hi ja uni ver -
zi tet skih usta no va?4 Ako je tač no da je dan
obra zov ni si stem uvek uspe va da do bi je od
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4 Ono što va ži za sta ti stič ke po ka za te lje va ži i za na iz gled spe ci fič ni je po ka za te lje or ga ni za ci -
je i funk ci o ni sa nja škol skog si ste ma: ana li za sa dr ža ja škol skih pro gra ma i udž be ni ka ko ja ne
bi vo di la ra ču na o re al nim uslo vi ma u ko ji ma oni po sto je ili pak stu di ja o dr žav noj kon tro -
li nad uni ver zi te tom, uni ver zi tet skoj de cen tra li za ci ji ili na či nu za poš lja va nja ad mi ni stra -
tiv nog oso blja i pro fe so ra ko ja bi se osla nja la sa mo na prav ne tek sto ve bi le bi var lji ve ko li -
ko i stu di ja o ver skom po na ša nju ko ja bi iz ka non skih tek sto va iz vo di la re al nu prak su ver -
ni ka čak i ako je ta prak sa de fi ni sa na for mal no isto vet nim tek sto vi ma. “Slo bo da uni ver zi -
te ta“ u stvar no sti za vi si od od no sa iz me đu škol skog si ste ma i po li tič ke ili re li gij ske mo ći. U
Fran cu skoj ime no va nje fa kul tet skih pro fe so ra te o rij ski za vi si od mi ni star stva, ali iz či nje -
ni ce da ono auto mat ski pri hva ta kan di da ta ko ga je pred lo ži lo fa kul tet sko ve će sle di da za -
poš lja va nje po či va na ko op ci ji, ko ja je is hod pra ve iz bor ne kam pa nje me đu ko le ga ma.
Obr nu to, u dru gim ze mlja ma uni ver zi tet ski iz bo ri su for mal ne pro ce du re ko ji ma se sa mo
ove ra va ono što je una pred od lu če no. U Ita li ji zva nič no po sto ji kon kurs za za poš lja va nje
pro fe so ra, ali on sa mo ma ski ra igru kla no va i uti ca ja ka ko na uni ver zi te tu ta ko i van nje ga.



onih ko je po sve ću je pa i od onih ko je is klju ču -
je iz ve stan ste pen pri zna nja le gi tim no sti po -
sve ći va nja ili is klju či va nja, pa da kle i iz ve stan
ste pen pri zna nja druš tve ne hi je rar hi je, on da
ma la teh nič ka efi ka snost obra zov nog si ste ma
mo že bi ti na dok na đe na nje go vom ve li kom
efi ka snoš ću u oba vlja nju za dat ka le gi ti mi za ci je
“druš tve nog po ret ka“ čak i on da ka da teh no -
kra ti, bla že no ne sve sni kal se, če sti ta ju se bi na
to me što su osu di li ra si pa nje, ko je ina če ne
mo gu da iz ra ču na ju ako, pri be ga va njem iz ve -
snom kri vo tvo re nju na ci o nal nog knji go vod -
stva, ne iz bri šu pa ra lel ni pro fit.

To zna či da teh no krat ski po jam “fi nal nog
pro iz vo da“ ima ulo gu da is klju či ana li zu si ste -
ma funk ci ja obra zov nog si ste ma: do ve de na do
kra ja, ta ana li za bi tre ba lo da spre či pre ćut no
ili iz ri či to po zi va nje na po stu lat “opšteg in te -
re sa“ ti me što bi po ka za la da ni jed na funk ci ja
obra zov nog si ste ma ne mo že bi ti de fi ni sa na
ne za vi sno od da tog sta nja struk tu re kla snih
od no sa. Ako su, na pri mer, stu den ti po te kli iz
raz li či tih druš tve nih kla sa ne jed na ko sklo ni da
pri zna ju pre su de škol skog si ste ma i, po seb no,
ne jed na ko sklo ni da bez dra me ili po bu ne pri -
hva te dru go ra zred ne stu di je i ka ri je re (to jest,
na stav nič ka ili či nov nič ka me sta na ko ja ih
usme ra va ju fa kul te ti i di sci pli ne ko ji jed ni ma
nu de po sled nje pri be žiš te dok su dru gi u njih
ot po sla ni me ha ni zmi ma usme ra va nja), raz log
je to što od no si iz me đu škol skog i eko nom skog
si ste ma (to jest, ov de tr žiš ta ra da) osta ju po ve -
za ni, čak i u gla va ma onih ko ji se pri pre ma ju

za in te lek tu al ce, sa si tu a ci jom i po lo ža jem nji -
ho ve druš tve ne kla se po re kla po sred stvom kla -
snog eto sa kao te me lja na kom po či va ni vo
pro fe si o nal ne am bi ci je. Ako ne us po sta vi mo
ta kvu ve zu, svo di mo ceo si stem od no sa ko ji
upra vlja ju od no som jed ne ka te go ri je po je di -
na ca pre ma sop stve noj pro fe si o nal noj bu duć -
no sti na me ha nič ko dej stvo sla ga nja i ne sla ga -
nja po nu de rad ne sna ge i po tra žnje za njom.
Upra vo ta kvu re duk ci ju vr ši Šum pe ter ka da
tvr di da je us po sta vio jed no stav nu i ne po sred -
nu ve zu iz me đu re la tiv nog viš ka pro iz vod nje
di plo ma (s ob zi rom na broj rad nih me sta) i
po ja vlji va nja re vo lu ci o nar nog sta va me đu in -
te lek tu al ci ma.5 Ta ko isto, na sto je ći da for mu -
li še jed nu “po li ti ku obra zo va nja“, M. Ver mo-
Go ši od mah svo di tu am bi ci ju na odre đi va nje
“pri ro de i ko li či ne pro fe si o nal nih pri li ka ko -
je će bi ti do stup ne ka ko ge ne ra ci ji ko ja se pri -
pre ma za po sao ta ko i onoj ko ja je sa da ak tiv -
na“;6 da bi se iz ra ču na le “po tre be za kva li fi ka -
ci jom“ do volj no je pre ći iz per spek ti ve pro iz -
vod nje na pred vi dlji ve po tre be za rad nom
sna gom u raz li či tim sek to ri ma, sa pred vi đa nja
rad ne sna ge ko ja se ko ri sti u jed nom sek to ru
na “po tre be za kva li fi ka ci jom“ u tom sek to ru,
a oda tle na “po tre be za obu kom“ i, na kra ju, sa
“po tre ba za obu kom“ na ni vo i sa dr žaj škol skih
kva li fi ka ci ja ko je su po treb ne za nji ho vo za do -
vo lja va nje. Slič na for mal no bes pre kor na de -
duk ci ja (ako osta vi mo po stra ni aprok si ma ci je
i stal ne hi po te ze ko je se pro vla če kroz ce lu
“pro jek ci ju“) po či va na jed noj de fi ni ci ji “po -
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5 J. Schum pe ter, Ca pi ta li sme, so ci a li sme et démoc ra tie, Payot, Pa riz, 1961, str. 154–259.
6 M. Ver mot-Ga uchy, L'édu ca tion na ti o na le dans la Fran ce de de main, Fu tu ri bles, Ed. du Roc her,

Mo na ko, 1965, str. 75.



tre ba“ ko ja svoj kre di bi li tet iz vla či sa mo iz jed -
ne po vrš ne ana lo gi je: ili pri zna je mo kao “po -
tre be“ sa mo one po tre be ko je sma tra mo do -
stoj nim da bu du za do vo lje ne sa sta no viš ta teh -
no krat skog ide a la eko nom skog do sto jan stva
na ci ja ili pak pri zna je mo kao “po tre be“ sve iz -
ra že ne zah te ve za obra zo va njem.7 Niš ta nas ne
spre ča va da iza be re mo pr vi član al ter na ti ve i
da od re đe no sta nje Ško le do ve de mo u ve zu s
či stim mo de lom jed nog obra zov nog si ste ma
ko ji bi bio is klju či vo i jed no znač no de fi ni san
svo jom spo sob noš ću da za do vo lji zah te ve eko -
nom skog raz vo ja. Ali, s ob zi rom na to da ne
po sto ji druš tvo u kom se obra zov ni si stem svo -
di na ulo gu in du strij skog pred u ze ća pod re đe -
nog is klju či vo eko nom skim ci lje vi ma i s ob zi -
rom na to da pro iz vod nja za po tre be eko no -
mi je ne ma svu da isti zna čaj u si ste mu funk ci ja
i, što je još va žni je, s ob zi rom na to da se spe -
ci fič nost škol skog si ste ma i nje go vih teh ni ka
“pro iz vod nje“ re pro du ku je u spe ci fič no sti
nje go vih “pro iz vo da“, sa mo ide o loš kim pre -
vra tom mo že mo pred sta vi ti “po tre be eko no -

mi je“ ili “po tre be Druš tva“ kao ra ci o na lan i
ra zu man te melj jed nog kon sen zu sa o hi je rar -
hi ji funk ci ja ko ji bi se bez ras pra ve mo gao na -
met nu ti obra zov nom si ste mu. Osu đu ju ći kao
ira ci o nal ne “mo ti va ci je“ ili “vo ka ci je“ ko je
da nas vu ku deo stu de na ta ka “ne pro duk tiv -
nim“ stu di ja ma i ka ri je ra ma i pred vi đa ju ći da
su te ori jen ta ci je pro iz vod udru že nog de lo va -
nja Ško le i kla snih vred no sti, ko je su i sa me
ori jen ti sa ne, teh no krat ska ide o lo gi ja oda je da
ne po zna je dru ge “ra ci o nal ne“ ci lje ve osim
onih ko ji su objek tiv no upi sa ni u struk tu re
od re đe ne vr ste eko no mi je.8 Mo že li se so cio-
lo gič ki ne mo gu ća ide ja o obra zov nom si ste mu
ko ji je sve den na eko nom sku funk ci ju za stu pa -
ti ika ko druk či je do ta ko što se eko nom ski si -
stem (ko jem je obra zov ni si stem pod re đen)
ne će do ve sti u ve zu sa od re đe nom struk tu rom
kla snih od no sa i što će se pod ra zu me va ti da je
eko nom ska po tra žnja ne za vi sna od od no sa
sna ga me đu kla sa ma, ka ko bi se on da pot pu no
be za zle no, pod plaš tom teh nič ke funk ci je, po -
no vo uve le so ci jal ne funk ci je obra zov nog si -
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7 Zah tev za obra zo va nje is ka zu je se u dve fa ze, pr vi put pri stu pa nju u obra zov ni si stem kao
zah tev za ško lo va nje, dok se zah te vi tr žiš ta ra da, ko je vi šak di plo ma ka žnja va ne za po sle noš -
ću ili ne do volj nom za po sle noš ću, po ka zu je tek ka sni je. Zah tev za ško lo va nje, ko ji za po sle -
di ce ima po ve ća nje druš tve nog re gru to va nja obra zov nih ka dro va i pro du že nje ško lo va nja,
po ko ra va se pra vil no sti ma ko je su de li mič no ne za vi sne od im pe ra ti va bro ja i kva li fi ka ci je
ko je bi tre ba lo da za do vo lji pla ni ra nje u škol stvu. Upra vo taj zah tev (te sno po ve zan s ra stom
ži vot nog stan dar da i evo lu ci jom sta vo va pre ma Ško li u ra znim druš tve nim kla sa ma) uzeo je
za osno vu svo jih pred vi đa nja bro ja stu de na ta Iz veš taj Ro bins, ko ji ni je bio ta ko uve ren kao
M. Ver mo-Go ši u pred vi dlji vost teh nič kog zah te va tr žiš ta za poš lja va nja (pod re đe nog slu -
čaj no sti ma ra sta i teh nič kih ino va ci ja ko je se mo gu pred vi de ti sa mo za vr lo kra tak rok).
(Gre at Bri tain Com mit tee on Hig her Edu ca tion, op. cit.)

8 To zna či da po zna va nje funk ci o ni sa nja škol skog si ste ma i sta vo va raz li či tih druš tve nih kla -
sa pre ma obra zo va nju da je je di nu osno vu za pred vi đa nje ka da že li mo da zna mo ne ka kva bi
bi la po želj na ras po de la stu de na ta me đu raz li či tim ni vo i ma i vr sta ma obra zo va nja, već ka -
kvo će ob ra zo va nje bi ti u ne kom da tom tre nut ku u bu duć no sti.



ste ma, a po seb no funk ci je re pro duk ci je i le gi -
ti mi za ci je struk tu re kla snih od no sa?

Ne tre ba da nas ču di to što taj ide a li zam
“opšteg in te re sa“ do puš ta da mu pro mak nu
oso bi ne struk tu re i ka rak te ri sti ke funk ci o ni -
sa nja ko je sva ki obra zov ni si stem cr pi iz sku pa
od no sa sa dru gim pod si ste mi ma, to jest sa si -
ste mom funk ci ja ko ji, u od re đe noj isto rij skoj
si tu a ci ji, do bi ja svo ju spe ci fič nu struk tu ru od
struk tu re kla snih od no sa; još ma nje je neo -
bič no to što taj pa ne ko no me trič ki mo ni zam
pre vi đa spe ci fič na svoj stva ko ja struk tu ra i
funk ci o ni sa nje obra zov nog si ste ma du gu ju
osnov noj oba ve znoj funk ci ji tog si ste ma, na
ko ji je pre ne se na moć usa đi va nja kul tur ne
me ro dav no sti; i naj zad, ne ma ni čeg neo bič -
nog što je pro sto duš na ali jan sa kal ku la tor skog
evo lu ci o ni zma i re for ma tor skog vo lun ta ri zma
osu đe na na ne ga tiv nu so ci o lo gi ju ko ja ne zna
ni za šta dru go do za greš ke i ne do stat ke u od -
no su na uzor nu ra ci o nal nost (“ar ha i zam“,
“za o sta ci“, “kaš nje nje“, “pre pre ka“ ili “ot -
por“), pa pe da goš ku spe ci fič nost i isto rij sku
je din stve nost jed nog obra zov nog si ste ma ne
mo že da opi še druk či je do od su stvom ovo ga ili
ono ga.

Ne di fe ren ci ra nost funk ci ja
i in di fe rent nost pre ma raz li ka ma

Na pr vi po gled mo že iz gle da ti da oni ko ji na -
sto je da vi de ori gi nal nost jed ne kul tu re u zna -
čenj skom je din stvu nje nih ele me na ta i ko ji,
po put pri pad ni ka kon fi gu ra ci o ni stič ke ško le,
ti me što po ka zu ju in te re so va nje za raz ne for -
me obra zo va nja po ku ša va ju da iz beg nu odva -
ja nje ana li ze jed ne kul tu re od pro u ča va nja
pre no še nja kul tu re, uspe va ju da umak nu ap -

strak ci ja ma pro is te klim iz ne po zna va nja
“kon fi gu ra ci ja“. Me đu tim, mo že mo li kul tu ru
shva ti ti kao je dan kon kre tan to ta li tet ko ji je
ne de lji vo od go vo ran za sop stve nu ka u zal nost i
na osno vu to ga da ti se bi pra vo da raz li či te
aspek te jed ne kul tu re do vo di mo u ve zu s ne ka -
kvom ge ne ra tiv nom for mu lom, “du hom vre -
me na“ ili “na ci o nal nim ka rak te rom“, a da pri
tom ne za ne ma ri mo spe ci fič nost raz li či tih
pod si ste ma ta ko što sva ki od njih uzi ma mo sa -
mo kao iz raz jed nog te istog pri mor di jal nog
di na mi zma, ko ji je, u ce lo sti i bez po sre do va -
nja, pri su tan u sva koj svo joj ma ni fe sta ci ji?
Ka da se zah tev za to ta li za ci jom po seb nih od -
no sa sve de na jed nu fi lo zo fi ju to ta li te ta ko ja bi
hte la da sve bu de u sve mu, on jed na ko ne po -
gre ši vo kao i teh no krat ska ide o lo gi ja vo di za -
ne ma ri va nju ne sa mo spe ci fič no sti re la tiv ne
auto no mi je obra zov nog si ste ma već i za ne ma -
ri va nju efek ta si ste ma, ko ji da je funk ci o nal ni
zna čaj i te ži nu jed noj funk ci ji unu tar si ste ma
funk ci ja ili jed nom ele men tu (or ga ni za ci ji,
po pu la ci ji itd.) unu tar struk tu re ili isto rij ske
tran sfor ma ci je struk tu re. Dok teh no kra ti svo -
de re la tiv no auto nom nu isto ri ju obra zov nog
si ste ma na ap strak tan mo del je din stve ne, jed -
no li nij ske i uni ver zal ne evo lu ci je ko ja po zna je
sa mo fa ze mor fo loš kog raz vo ja ili eta pe jed nog
pro ce sa for mal ne i spo ljaš nje ra ci o na li za ci je,
kon fi gu ra ci o ni sti svo de spe ci fič nost ko ju
obra zov ni si stem iz vo di iz svo je re la tiv ne auto -
no mi je na “ori gi nal nost“ jed ne “na ci o nal ne
kul tu re“, i to na ta kav na čin da, na pri mer,
mo gu ot kri ti naj vi še vred no sti jed nog druš tva
u nje go vom obra zov nom si ste mu, ali isto ta ko
mo gu vi de ti naj ka rak te ri stič ni je i naj ra zno vr -
sni je oso bi ne jed ne kul tu re kao po sle di cu nje -
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nog obra zov nog si ste ma. Ta ko Dže si R. Pits
“vi di gru pu dru ga ra u ško li“, opi sa nu kao “de -
lin kvent nu za jed ni cu“, kao “pro to tip so li dar -
nih gru pa ko je po sto je u Fran cu skoj iz van po -
ro dič nog je zgra i pro ši re ne po ro di ce“ i vi di,
na pri mer, ka ko se “agre siv nost pre ma ro di te -
lji ma i na stav ni ci ma“ po no vo po ja vlju je u “za -
ve ri ću ta nja u od no su pre ma vi šim auto ri te ti -
ma“.9 Ali on isto ta ko u pe da goš kom od no su
mo že vi de ti čist od raz “kul tur nih te ma“ več ne
Fran cu ske: “U svo jim od no si ma s na stav ni ci -
ma de te je u pri su stvu jed nog od naj ti pič ni jih
ote lo vlje nja fran cu skih dok tri nar no-hi je rar -
hij skih vred no sti.“10 Pits sma tra da se u ško li
kao i u po ro di ci, u bi ro krat skim kao i u na uč -
nim or ga ni za ci ja ma, po no vo po ja vlju je, kao
“stal na oso bi na fran cu skog druš tva“ ili “fran -
cu skog kul tur nog si ste ma“, jed na pre o vla đu -
ju ća vr sta od no sa pre ma dru gom i pre ma sve -
tu, dog mat ski opi sa na mnoš tvom ap strakt nih
re či (“auto ri ta ri zam“, “dog ma ti zam“, “ap -
strak ci ja“). Za to što ne ana li zi ra in he rent ne
pe da goš ke me ha ni zme po mo ću ko jih ško la
do pri no si re pro du ko va nju struk tu re kla snih
od no sa ta ko što re pro du ku je ne jed na ku ras -

po de lu kul tur nog ka pi ta la me đu kla sa ma,
“kul tu ra li stič ki“ so ci o log uvek je u opa sno sti
da se pre pu sti svo joj sklo no sti pre ma neo bjaš -
nje nim ho mo lo gi ja ma i neo bjaš nji vim kon -
kor dan ca ma, kao i pa ra le li zmi ma ko ji sa mi se -
be ob jaš nja va ju. Uobra že nje da nas je dan či sto
in tu i tiv ni skok mo že uve sti u sa mo na če lo kul -
tur nog si ste ma ni kad ni je ta ko neo dr ži vo kao
ka da je reč o jed nom kla snom druš tvu jer nas
ta kvo uobra že nje od vra ća od pret hod ne ana li -
ze ra znih vr sta ili ni voa prak se i di fe ren ci jal -
nih od no sa ra znih kla sa pre ma tim prak sa -
ma.11

Je dan si stem obra zo va nja za pra vo du gu je
svo ju je din stve nu struk tu ru ko li ko tran si sto -
rij skim zah te vi ma ko ji de fi ni šu nje go vu
osnov nu funk ci ju usa đi va nja jed ne kul tur ne
me ro dav no sti to li ko i sta nju si ste ma funk ci ja
ko ji isto rij ski kon kre ti zu je uslo ve u ko ji ma se
ta funk ci ja re a li zu je. Na pri mer, vi de ti tra go -
ve “ari sto krat skog kul ta sme lo sti“ u ha ri zma -
tič noj ide o lo gi ji “na da re no sti“ i vir tu o zno sti
(ide o lo gi ji ko ja se u vi so kom ste pe nu sre će u
Fran cu skoj ka ko me đu stu den ti ma ta ko i me -
đu pro fe so ri ma) zna či pre vi de ti da u svom
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9 J. R. Pitts, “Con ti nu ité et chan ge ment au sein de la Fran ce bo ur ge o i se“, A la rec her che de la

Fran ce, Ed. du Se uil, Pa riz 1963.
10 Ibid., str. 288.
11 Na pri mer, ja pan ski spe ci ja li sti ko ji su kri ti ko va li The Chrysant he mum and the Sward Ruth Be -

ne dict uglav nom su na pa da li ola ka tvr đe nja i aprok si ma ci je ko je omo gu ću je ta kva upo tre -
ba “ho li stič kog“ pri stu pa. Ko je, pi ta ju oni, taj Ja pa nac ko ji je čas opi san kao “po slo vič ni
čo vek sa uli ce“ a čas kao “sva ko“ ili “bi lo ko“? Mi na mi pri me ću je da ve ći na tih obra za ca
od go va ra “voj nim i fa ši stič kim kla no vi ma iz po sled njeg ra ta“, a Va cui sma tra da oni “ne
od go vra ju ni jed noj pre po zna tlji voj gru pi na ci o nal nog druš tva“. Ve ći na ko men ta to ra pi -
ta se ka ko se te nje ne ge ne ra li za ci je mo gu pri me ni ti “na vr lo oči gled nu he te ro ge nost ja -
pan skog druš tva“ (J. W. Ben net i M. Na gai, “The Ja pa ne se Cri ti que of the Met ho do logy
of Be ne dict's Chrysant he mum and the Sward“, Ame ri can Anthro po lo gist, 55, 1953, str. 405–410).



škol skom ob li ku ta ide o lo gi ja (za jed no s prak -
sa ma ko je po dr ža va ili pri zi va) pred sta vlja je -
dan mo gu ći na čin – ne sum nji vo naj bo lje pri -
la go đen da tom isto rij skom ob li ku zah te va za
re pro duk ci jom i le gi ti mi za ci jom struk tu re
kla snih od no sa – da se u sa moj pe da goš koj de -
lat no sti i po mo ću nje do bi je pri zna nje le gi -
tim no sti te de lat no sti. Po red to ga, ako ne ana -
li zi ra mo va ri ja ci je te ide o lo gi je u za vi sno sti od
po lo ža ja ko je u struk tu ri škol skog si ste ma za u -
zi ma ju raz li či te ka te go ri je ak te ra (pro fe so ri ili
stu den ti, vi so koš kol ski ili sred njoš kol ski na -
stav ni ci, stu den ti hu ma ni stič kih ili stu den ti
pri rod nih na u ka) i u za vi sno sti od od no sa ko -
ji ti ak te ri odr ža va ju sa svo jim po lo ža jem s ob -
zi rom na svo ju so ci jal nu pri pad nost ili svo je
so ci jal no po re klo, bi će mo osu đe ni na to da
jed nu “so ci o loš ku“ ap strak ci ju ob jaš nja va mo
jed nom “isto rij skom“ ap strak ci jom, na pri -
mer, da pro fe si o nal ni kult ver bal ne sme lo sti
do ve de mo u ve zu s na ci o nal nim kul tom umet -
nič ke ili rat nič ke hra bro sti i da pri tom su ge -
ri še mo da on to ge ne za mo že da ob ja sni fi lo ge -
ne zu, a bi o gra fi ja isto ri ju:

Ako se vra ti mo iz vo ri ma, raz u me će mo
hra brost ko ju je čo vek ose ćao ka da je vr šio
ne ki ju nač ki čin ko ji je po te kao iz spon ta -
ne, ne pro miš lje ne od lu ke, što ne zna či da
ni je bio u skla du s ja snim i odav no pri hva -
će nim na če li ma. U Ron se vou je Ro lan,
po ne sen ve rom u na če la vi teš tva, us peo da
ugra bi pri li ku i pre o bra zi ne po volj ne
okol no sti u dan po be de du ha †...‡ Hra -
brost, da kle, mo že po sto ja ti na svim ni vo -

i ma druš tva. Ka da pa ri ski za na tli ja na pra -
vi pri me rak bi žu te ri je, ka da se ljak bri žlji -
vom de sti la ci jom na pra vi li ker, ka da gra -
đa ni sto ič ki pod no se mu če nje ko ji ma ih
pod vr ga va Ge sta po, ka da Mar sel Prust po -
ka že svo ju bla gu ga lant nost u sa lo nu go -
spo đe de Gar mant – sve su to pri me ri hra -
bro sti u mo der noj Fran cu skoj.12

Ne će mo mo ći da iza đe mo iz za ča ra nog kru ga
te mat ske ana li ze, to jest da iz beg ne mo tu ri -
stič ko kru že nje po “opštim te ma ma“ ko je nas
mo že od ve sti sa mo na “opšte po zna ta me sta“,
ako ne ob ja sni mo im pli cit ne vred no sti isto rij -
skih udž be ni ka jed nom isto ri jom do stoj nom
udž be ni ka.

Mo gli bi smo po mi sli ti da ana li za po put
one Mi še la Kro zi jea, ko ji na sto ji da na fran cu -
ski obra zov ni si stem pri me ni svo ju te o ri ju “bi -
ro krat skog fe no me na“, uspe va da iz beg ne ho -
li stič ki sin kre ti zam opi sa iz ptič je per spek ti ve
ko ji je ka rak te ri sti čan za kul tu ra li stič ke an tro -
po lo ge. Za pra vo, iza pri vi da da ko ri gu je ap -
strakt nost pri ro đe nu ge ne rič kom opi su bi ro -
kra ti je po mo ću “kon kret nih“ po zaj mi ca iz
kul tu ra li stič kih opi sa “fran cu ske kul tu re“,
Kro zi je o va ana li za na go mi la va te o rij ske greš ke
ka ko kul tu ra li zma ta ko i teh no krat skog miš lje -
nja: u me ri u ko joj za ne ma ru je re la tiv nu auto -
no mi ju raz li či tih pod si ste ma, ona ne mo že
niš ta dru go do da u sva kom od njih, a po seb no
u obra zov nom si ste mu, na đe pro jek ci ju naj -
opšti jih oso bi na fran cu ske bi ro kra ti je, ko je su
i sa me kom bi na ci ja naj opšti jih sklo no sti mo -
der nih druš ta va i naj opšti jih sklo no sti “na ci o -
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12 J. R. Pitts, op. cit., str. 273. i 274.



nal nog ka rak te ra“. Pret po sta vi ti od mah na po -
čet ku da “obra zov ni si stem da tog druš tva od ra -
ža va druš tve ni si stem tog druš tva“ zna či, ukrat -
ko, sve sti škol stvo na nje go vu ge ne rič ku funk -
ci ju “druš tve ne kon tro le“ (za jed nič ki re zi du -
um svih spe ci fič nih funk ci ja) i sto ga nu žno
pre vi de ti sve ono što je dan obra zov ni si stem
du gu je svo joj osnov noj funk ci ji, a po seb no
kon kret nom na či nu vr še nja svo je spe ci fič ne
funk ci je u da tom druš tvu i u da tom tre nut -
ku.13 Ta ko, na pri mer, Mi šel Kro zi je mo že da
shva ti ka rak te ri stič ne cr te škol ske usta no ve kao
što su ri tu a li za ci ja pe da goš kog po stup ka ili dis -
tan ca iz me đu na stav ni ka i uče ni ka sa mo u me -
ri u ko joj u nji ma pre po zna je ma ni fe sta ci je bi -
ro krat ske lo gi ke, to jest sa mo ako za ne ma ri ono
što je u nji ma spe ci fič no škol sko, ili ono što iz -
ra ža va te žnje ili zah te ve svoj stve ne svim in sti tu -
ci o na li zo va nim obra zov nim si ste mi ma, čak i
oni ma ko ji su bi ro kra ti zo va ni u ne zna toj me ri
ili to uopšte ni su: te žnja ka “ru ti ni za ci ji“ pe -
da goš kog ra da ko ja se, iz me đu osta log, iz ra ža va
u pro iz vod nji in te lek tu al nih i ma te ri jal nih in -
stru me na ta ko je je Ško la uob li či la za se be sa mu
– pri ruč ni ka, kor pu sa, te ma itd. – po ja vlju je
se, za jed no s pr vim zna ci ma in sti tu ci o na li za ci -
je, u tra di ci o nal nim an tič kim ško la ma re to ri ke

i fi lo zo fi je ili ško la ma Ko ra na, ko je ne po ka zu -
ju ni jed nu oso bi nu bi ro krat ske or ga ni za ci je.14

A s dru ge stra ne, ako po mi sli mo na epi de i xis so -
fi sta, ma lih pred u zet ni ka u obra zo va nju, ko ji
su mo ra li da pri be ga va ju i pro fest kim teh ni ka -
ma da bi pri vu kli pu bli ku i s njom us po sta vi li
pe da goš ki od nos ili na teh ni ke zbu nji va nja po -
mo ću ko jih su uči te lji Ze na na me ta li svoj du -
hov ni auto ri tet ari sto krat skoj kli jen te li, mo žda
će mo za klju či ti da za raz u me va nje uči telj ske
“sme lo sti“ i na či na na ko ji ona stva ra dis tan cu
ni je baš ko ri sno po ći od “po sto ja nja ja za iz me -
đu uči te lja i uče ni ka u kom se ogle da ra slo je -
nost bi ro krat skog si ste ma na raz ne ni voe“, i da
bi bi lo bo lje po ve za ti te oso bi ne s funk ci o nal -
nim zah te vom ko ji je pri ro đen sva kom pe da -
goš kom po stup ku i či ji je cilj da pro iz ve de pri -
zna nje pe da goš kog auto ri te ta uči te lja, bi lo
nje go vog lič nog auto ri te ta ili onog ko ji je na
nje ga pre ne la in sti tu ci ja. Ta ko isto, ka da Mi šel
Kro zi je u in sti tu ci o nal nim ga ran ci ja ma “ne -
za vi sno sti“ uni ver zi te ta vi di sa mo je dan ob lik
sta tu tar nih ga ran ci ja upi sa nih u bi ro krat sku
de fi ni ci ju či nov nič kih po lo ža ja, on spa ja dve
či nje ni ce ko je se ne mo gu sve sti jed na na dru -
gu baš kao ni si ste mi od no sa ko ji ma one pri pa -
da ju: na jed noj stra ni sto ji auto no mi ja uni ver -
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13 M. Cro zi er, Le phèno me ne bu re a uc ra ti que, Se uil, Pa riz, 1963, str. 309. Tu mo že mo pro či ta ti i
sle de će: “Ako su na še hi po te ze tač ne, mo ra li bi smo u fran cu skom obra zov nom si ste mu
pro na ći ka rak te ri stič ne ele men te bi ro krat skog si ste ma jer su ti ele men ti or ga ni zo va ni oko
pro ble ma druš tve ne kon tro le i mo gu da op sta nu sa mo ako se ob ra zo va njem pre no se i
osna žu ju.“

14 Ta ko so fi sti, pr vi pro fe si o nal ni pro fe so ri (Pla ton, Pro ta go ra, 317b: “Pri zna jem da sam
pro fe si o nal ni uči telj – sop hi stes – vas pi tač lju di.“) da ju svo jim uče ni ci ma iz bor iz de la ve li -
kih pe sni ka (Pro ta go ra 325e) i po či nju da de le ko pi je sop stve nih spi sa kao “uz o re“ (pa ra -

dig ma ta) (up. R. P. Pfe if fer, Hi story of Clas si cal Scho lar ship, Cla ren don Press, Oks ford, 1968,
str. 31).



zi te ta ko ju su pro fe so ri tra ži li i do bi li kao dr -
žav ni slu žbe ni ci pod re đe ni opštem za ko no dav -
stvu dr žav ne ad mi ni stra ci je, a na dru goj pe da -
goš ka auto no mi ja na sle đe na od sred njo ve kov -
ne “kor po ra ci je“.15 Sa mo ka rak te ri stič nom te -
žnjom sva kog obra zov nog si ste ma, bi ro kra ti -
zo va nog ili ne, da pri la go di spo ljaš nje zah te ve
svo joj osnov noj funk ci ji – a ne ne ka kvom me -
ha nič kom iner ci jom ili ne kom per verz nom
upor noš ću – mo že se ob ja sni ti ot por ko ji na -
stav nič ki kor pus pru ža sva koj spo ljaš njoj de fi -
ni ci ji svo jih za da ta ka u ime jed ne eti ke ube đe -
nja ko ja od bi ja da me ri re zul te te prak se bi lo
ko jim dru gim ar ši nom osim vred no sti ma svoj -
stve nim sa mom kor pu su i u ime jed ne ide o lo -
gi je “uči telj stva“ i njgo vih pra va ko ja se osna -
žu je po zi va njem na tra di ci je auto no mi je na -
sle đe ne od jed ne re la tiv no auto nom ne isto ri je.
Ukrat ko, ako ne pri zna mo da je od re đe ni
obra zov ni si stem de fi ni san od re đe nom vr stom
i po seb nim ste pe nom auto no mi je, la ko će nam
se de si ti da opi še mo kao pro ste spe ci fi ka ci je
ge ne rič kih pro ce sa (kao što je sklo nost ka bi ro -
kra ti za ci ji) one oso bi ne funk ci o ni sa nja in sti -
tu ci je i one prak se ak te ra ko je pro iz la ze iz mo -
ći da te Ško li da is pu nja va svo je spo ljaš nje
funk ci je u skla du s na če li ma ko ja de fi ni šu nje -
nu osnov nu funk ci ju usa đi va nja.

Is ka za ti sve od no se iz me đu sistemâ po mo ću
me ta fo rič kog mo de la “od ra za“ ili, još go re,
odrazâ ko ji se me đu sob no od ra ža va ju, to zna či
ras to či ti u pot pu nu bez raz lič nost di fe ren ci jal -
ne funk ci je ko je oba vlja ju raz li či ti si ste mi u

svo jim od no si ma s raz li či tim druš tve nim kla sa -
ma. Upra vo za to će one ana li ze bi ro kra ti je i
nje nih od no sa sa škol skim si ste mom ko je prak -
su i vred no sti ve li kih dr žav nih te la do vo de u ve -
zu sa obra zo va njem ko je pru ža ju raz li či te ve li ke
ško le nu žno pre vi de ti či nje ni cu da biv ši stu -
den ti tih usta no va uno se u dr žav ni apa rat (na
ko ji im ve li ke ško le obez be đu ju mo no pol) one
sklo no sti i vred no sti (dis tan ci ra nje od ulo ge,
bek stvo u ap strak ci ju, itd.) ko je du gu ju bar isto
to li ko svo joj pri pad no sti ne kim frak ci ja ma vla -
da ju ćih kla sa ko li ko i ško lo va nju. I upra vo za to
ne će mo mo ći da vi di mo niš ta dru go do pro iz -
vod bi ro krat ske or ga ni za ci je u naj ti pič ni jim
sta vo vi ma ni žih ka te go ri ja ad mi ni stra tiv nog
oso blja, bi lo da je to sklo nost pre ma for ma li -
zmu, fe ti ši zam tač no sti ili ri gi dan od nos pre ma
pra vi li ma, ka da pre vi di mo da sve te oso bi ne,
ko je se mo gu is po lja va ti i iz van bi ro krat ske si -
tu a ci je, u lo gi ci te si tu a ci je iz ra ža va ju je dan si -
stem dis po zi ci ja (etos) – poš te nje, pe dant nost,
ri go ro znost u pri dr ža va nju pra vi la i sklo nost ka
mo ral noj in dig na ci ji – ko je pri pad ni ci sit ne
bur žo a zi je du gu ju svom kla snom po lo ža ju i ko -
je bi i sa me bi le do volj ne da ih pred o dre de za
pri hva ta nje vred no sti jav nih ser vi sa i onih “vr -
li na“ ko je tra ži bi ro krat ski po re dak čak i kad
ad mi ni stra tiv ne ka ri je re za njih ne bi bi le ide -
al no sred stvo za us pi nja nje u druš tvu. Zna mo
da se, po is toj lo gi ci, dis po zi ci je ko je pre ma
Ško li ima ju stu den ti po re klom iz sred njih kla -
sa ili sred nji obra zov ni ka dro vi i, a for ti o ri, stu -
de na ti či ji ro di te lji pri pa da ju sred njim obra -
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15 “Fran cu ski na stav ni ci pr vi su do bi li sta tu tar ne ga ran ci je ko je ih šti te od sva ke sa mo vo lje.
Iako mo ra ju da pra te pro gra me ko ji su uglav nom još vr lo stro go de fi ni sa ni, na dru goj
stra ni su ste kli pot pu nu lič nu ne za vi snost“ (op. cit., str. 311).



zov nim ka dro vi ma, na pri mer, vo lja za kul tu ru
ili vi so ko vred no va nje “tru da“, ne mo gu raz u -
me ti ako se si stem škol skih vred no sti ne do ve de
u ve zu sa eto som sred njih kla sa, to jest sa te me -
ljom vred no sti ko ju sred nje kla se do de lju ju
škol skim vred no sti ma. Vi di mo, da kle, da tek
ka da od no se me đu pod si ste mi ma pre lo mi mo
kroz struk tu ru od no sa me đu kla sa ma mo že mo
shva ti ti istin ske ho mo lo gi je (a ne sa mo od već
upa dlji ve slič no sti) iz me đu bi ro kra ti je i obra -
zov nog si ste ma ta ko što će mo po ka za ti ho mo lo -
gi ju nji ho vih od no sa sa druš tve nim kla sa ma.
Da kle, ka da bez o blič nim poj mom “druš tve ne
kon tro le“ su ge ri še da škol ski si stem oba vlja ne -
de lji vu, ne di fe ren ci ra nu funk ci ju za “druš tvo
kao ce li nu“, sve na men ski funk ci o na li zam pri -
kri va či nje ni cu da je dan si stem ko ji do pri no si
re pro du ko va nju struk tu re kla snih od no sa za -
pra vo slu ži “Druš tvu“ u zna če nju “druš tve nog
po ret ka“, a ti me i pe da goš kim in te re si ma kla sa
ko je iz vla če ko rist iz tog po ret ka.

Ne bi smo, me đu tim, mo gli pot pu no da
ob ja sni mo uspeh svih ho li stič kih fi lo zo fi ja na -
dah nu tih istom rav no duš noš ću pre ma raz li -
ka ma, a po seb no pre ma kla snim raz li ka ma ako
ne bi smo uze li u ob zir funk ci je, u pra vom
smi slu in te lek tu al ne, nji ho vog ću ta nja i nji -
ho ve uz dr ža no sti, po ri ca nja i omaš ki ili, na -
pro tiv, pre meš ta nja i pre no še nja kad su po -
sre di te me “ho mo ge ni za ci je“, “oma so vlje nja“
i “pla ne ta ri za ci je“. Ta ko po ko ra va nje prin ci -
pi ma vla da ju će ide o lo gi je uspe va da se na met -
ne in te lek tu al ci ma sa mo u ob li ku po ko ra va nja
kon ven ci ja ma i do lič no sti ma in te lek tu al nog
sve ta: ni je slu čaj no što se da nas u Fran cu skoj
upu ći va nje na druš tve ne kla se obič no shva ta, u
za vi sno sti od gru pe ili kon junk tu re, kao ide o -

loš ka pri stra snost, ko ju uva že ni ču va ri objek -
ti vi zma svoj stve nog pri stoj nom druš tvu li kvi -
di ra ju s mon den skim pre zi rom; kao ne pri lič -
nost pro vin ci jal ca ne spo sob nog da uhva ti ko -
rak s vre me nom ko ja ras tu žu je osve do če ne
pred stav ni ke jed ne uve ze ne so ci o lo gi je i od
ko je gla vom bez ob zi ra be že udar ni od re di svih
avan gar di, ne pre sta no za o ku plje ni – iz stra ha
da ne za o sta nu za ne kom ide o loš kom i te o rij -
skom re vo lu ci jom – osma tra njem ho ri zon ta
“mo der no sti“ i uvek sprem ni da hi tro uoče
naj no vi je iz dan ke “no vih kla sa“, “no vih otu -
đe nja“ ili “no vih pro tiv reč no sti“; kao fi li stin -
sko sve to gr đe ili bo e tij ska iz miš ljo ti na smiš lje -
na da iza zo ve sa ža lje nje pre ma sled be ni ci ma
no vih mi ste ri ja umet no sti ili kul tu re; ili pak
kao pu ka ba nal nost, ne do stoj na bi lo ka kve
ras pra ve a po go to vo pa ra dok sal ne, ali zgod na
za iza zi va nje ne u ku snih pre pir ki ko je ta ko ele -
gant no iz be ga va “an tro po loš ki“ go vor o du bi -
na ma za jed nič kih te me lja. Kad ne bi smo zna -
li da se in te lek tu al ni, pa i po li tič ki zna čaj ide -
o lo gi je svoj stve ne jed noj ka te go ri ji in te lek tu a -
la ca ni kad ne mo že ne po sred no iz ve sti iz po lo -
ža ja te ka te go ri je u struk tu ri kla snih od no sa,
već da on uvek po neš to du gu je i po lo ža ju ko ji
ta ka te go ri ja za u zi ma u in te lek tu al nom po lju,
ne bi smo raz u me li ka ko to in di fe rent nost
pre ma kla snim raz li ka ma, či ju smo kon zer va -
tiv nu funk ci ju po ka za li, mo že bez pro tiv reč -
no sti pro že ti ide o lo gi je ko je pri no se ve li ke žr -
tve ri tu al noj ili vradž bin skoj in vo ka ci ji kla sne
bor be. Ne ke od naj ra di kal ni jih “kri ti ka“
obra zov nog si ste ma na la ze u “ospo ra va nju“
ge ne rič ke funk ci je sva kog obra zov nog si ste ma
– po sma tra nog kao sred stvo usa đi va nja – na -
čin da za ma gle kla sne funk ci je ko je ta funk ci ja
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is pu nja va: sta vlja ju ći da le ko ve ći na gla sak na
fru stra ci je (na rav no, pre sve ga sek su al ne) pri -
ro đe ne sva koj so ci ja li za ci ji ne go na kon kre tan
ob lik pri nu da ili li ša va nja ko ji, čak i ka da su
naj ge ne rič ki ji, raz li či to pi ti ska ju raz li či te
druš tve ne kla se, te ide o lo gi je vo de slo žnom
ras krin ka va nju pe da goš kog de lo va nja za miš -
lje nog kao ne di fe ren ci ra no de lo va nje re pre si -
je, i isto vre me no eku men skoj po bu ni pro tiv
re pre siv nog de lo va nja “druš tva“ sve de nog na
im pre si o ni stič ku na dim pre si ju po li tič kih,
eko nom skih, bi ro krat skih, uni ver zi tet skih i
po ro dič nih hi je rar hi ja. Čim uoči mo da sve te
ide o lo gi je tra ga ju za ge ne rič kim otu đe njem – ko je je
pri vid no kon kre ti zo va no po zi va njem na “mo -
der nost“ – i da se ba ve nje go vim ras krin ka va -
njem, shva ti će mo da one, poš to su se pre pu -
sti le jed noj sin kre tič koj pred sta vi od no sa do -
mi na ci je ko ja ih na vo di da u ne di fe ren ci ra noj
po bu ni pro tiv pro fe so ra-man da ri na vi de
prin cip ge ne ra li zo va nog pod ri va nja hi je rar -
hi ja, isto vre me no pre vi đa ju, baš kao i teh no -
krat ska i kul tu ra li stič ka mi sao, re la tiv nu auto -
no mi ju i za vi snost obra zov nog si ste ma u od -
no su na druš tve ne kla se.16

Ide o loš ka funk ci ja obra zov nog si ste ma
Ka da ot kri je mo da sa jed nim istim prin ci pom
mo že mo po ve za ti sve ne do stat ke ot kri ve ne u

ana li za ma obra zov nog si ste ma ko je po či va ju
na pri vid no su prot nim druš tve nim fi lo zo fi ja -
ma kao što su evo lu ci o ni stič ki eko no mi zam i
kul tu ra li stič ki re la ti vi zam, to nas oba ve zu je da
po tra ži mo prin cip te o rij ske kon struk ci je ko ji
je ka dar da is pra vi i ob ja sni te ne do stat ke. Ali,
ni je do volj no da uoči mo za jed nič ke ne do stat -
ke ta dva po stup ka da bi smo ot kri li objek tiv nu
isti nu od no sa iz me đu re la tiv ne auto no mi je
obra zov nog si ste ma i nje go ve za vi sno sti od
struk tu re kla snih od no sa: ka ko uze ti u ob zir
re la tiv nu auto no mi ju ko ju Ško la du gu je svo joj
osnov noj funk ci ji, a ne za ne ma ri ti kla sne
funk ci je ko je ona nu žno oba vlja u kla snom
druš tvu? Ka da pro pu sti mo da ana li zi ra mo
kon kret ne, si stem ske ka rak te ri sti ke ko je obra -
zov ni si stem du gu je svo joj osnov noj funk ci ji
usa đi va nja, zar on da, pa ra dok sal no, ne uki da -
mo mo guć nost da po sta vi mo pi ta nje o spo ljaš -
njim funk ci ja ma ko je obra zov ni si stem is pu -
nja va ka da is pu nja va svo ju osnov nu funk ci ju
ili, pre ci zni je, da po sta vi mo pi ta nje o ide o loš -
koj funk ci ji pri kri va nja od no sa iz me đu osnov -
ne funk ci je i spo ljaš njih funk ci ja te osnov ne
funk ci je?

Isto vre me no uoči ti re la tiv nu auto no mi ju
obra zov nog si ste ma i nje go vu za vi snost od
struk tu re kla snih od no sa ni je la ko, iz me đu
osta log i za to što je raz u me va nje kla snih funk -
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16 “Kri tič ke“ ide o lo gi je de le sa svo jim omi lje nim ne pri ja te ljem, teh no krat skim miš lje njem,
rav no duš nost pre ma raz li ka ma, a od nje ga se raz li ku ju sa mo po na či nu na ko ji pri me nju -
ju tu sklo nost ka da (na me niv ši so ci o lo gi ji za da tak da tra ga za ge ne rič kim otu đe njem) gra -
de ide o loš ki si stem u kom su naj češ ći ele men ti sklo nost pre ma so ci o loš kim ka te go ri za ci -
ja ma ka drim da stvo re ilu zi ju ho mo ge no sti (“či ta lač ka pu bli ka“, “sta ro sna gru pa“,
“omla di na“, ako ne i “ko ri sni ci bol ni ca, stam be nih blo ko va i jav nog sa o bra ća ja“) i op se -
siv no za ni ma nje za ho mo ge ni zu ju će i otu đu ju će de lo va nje te le vi zi je ili “ma sov nih me di -
ja“, auto ma ti za ci ju ili teh nič ke ob jek te i, opšti je, za “teh no loš ku ci vi li za ci ju“ ili “po tro -
šač ko druš tvo“.



ci ja obra zov nog si ste ma po ve za no u te o rij skoj
tra di ci ji sa in stru men ta li stič kim pred sta vlja -
njem od no sa iz me đu Ško le i vla da ju ćih kla sa,
dok je ana li za oso bi na struk tu re i funk ci o ni sa -
nja sa sta no viš ta osnov ne funk ci je obra zov nog
si ste ma go to vo uvek pra će na sle pi lom za od -
no se iz me đu Ško le i druš tve nih kla sa, kao da
po tvr đi va nje auto no mi je obra zov nog si ste ma
pret po sta vlja ili zi ju o nje go voj ne u tral no sti.
Ka da ve ru je mo da smo is cr pli suš ti nu bi lo kog
ele men ta obra zov nog si ste ma ti me što smo ga
ne po sred no po ve za li s re du ko va nom de fi ni ci -
jom in te re sa vla da ju ćih kla sa ne pi ta ju ći se o
to me ka ko sâm taj si stem do pri no si re pro du -
ko va nju struk tu re kla snih od no sa, on da na lak
na čin, po mo ću ne ka kvog pe si mi stič kog fi na li -
zma, do la zi mo do ob jaš nje nja ko je je isto vre -
me no ad hoc i om ni bus: baš kao ka da od bi ja mo da
pri zna mo re la tiv nu auto no mi ju dr žav nog
apa ra ta pa za to nu žno pre vi đa mo ne ke naj bo -
lje skri ve ne uslu ge ko je taj apa rat či ni vla da ju -
ćim kla sa ma na taj na čin što, za hva lju ju ći svo -
joj auto no mi ji, da je dr ža vi pra vo da se pred -

sta vlja kao ar bi tar, ta ko i še mat sko ras krin ka -
va nje “kla snog uni ver zi te ta“ ko je, pre sva ke
ana li ze, za klju ču je da je škol ska kul tu ra iden -
tič na s kul tu rom vla da ju ćih kla sa, da je usa đi -
va nje kul tu re iden tič no sa ide o loš kom in dok -
tri na ci jom i da je pe da goš ki auto ri tet isto što i
po li tič ka moć, one mo gu ću je ana li zu me ha ni -
za ma ko ji ma se, ne po sred no i po sred no,
ostva ru ju ekvi va len ci je omo gu će ne struk tur -
nim ne po du dar no sti ma, funk ci o nal nim dvo -
stru kim igra ma i ide o loš kim po me ra nji ma.

Ka da je re la tiv nu auto no mi ju obra zov nog
si ste ma za mi slio kao nje go vu mo guć nost da
re in ter pre ti ra spo ljaš nje zah te ve i da ko ri sti
isto rij ske pri li ke za ostva ri va nje svo je unu traš -
nje lo gi ke, Dir kem je na taj na čin bar pri ba vio
sred stva za raz u me va nje te žnje ka auto re pro -
duk ci ji, ka rak te ri stič ne za škol ske in sti tu ci je, i
za isto rij sko po na vlja nje prak si ve za nih za zah -
te ve svoj stve ne in sti tu ci ji ili za ten den ci je svoj -
stve ne jed nom kor pu su pro fe si o nal nih na -
stav ni ka.17 U pred go vo ru za Dir ke mo vu Pe da -

goš ku evo lu ci ju u Fran cu skoj Al bvaks kao glav nu za -
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17 Vi di mo, na pri mer, ka ko ne ki ame rič ki so ci o lo zi kri ti ku ju sop stve no škol stvo zbog ne kih
tra di ci ja ili ma na ko je mno gi fran cu ski auto ri, obič no u ime idi lič ne vi zi je ame rič kog si ste -
ma, sma tra ju je din stve nim ma na ma fran cu skog uni ver zi te ta ko je ovaj du gu je svo joj je din -
stve noj na ci o nal noj isto ri ji: iako ne mo ra ju da vo de ra ču na o tra go vi ma sred njo ve kov ne
proš lo sti ili osta ci ma dr žav ne cen tra li za ci je, i ame rič ki uni ver zi te ti uspe va ju da iz ra ze, mo -
žda ma nje pot pu no, ne ke naj ti pič ni je oso bi ne uni ver zi tet skog si ste ma, na pri mer u in sti -
tu ci o na li zo va noj “tr ci s pre po na ma“ (bo ning), na ko ju se svo di stu dent ski ku ri ku lum; u op -
sed nu to sti is pi ti ma ko ja ra ste za jed no s nji ho vom ulo gom u druš tve nom uspe hu; u mah ni -
tom nad me ta nju za zva nja i po ča sti ko je će pra ti ti po je din ca ce log ži vo ta, na ro či to ako po -
sle stu di ja osta ne na uni ver zi te tu; u “in te lek tu al nom rop stvu“ kom su pod vrg nu ti in struk -
to ri i asi sten ti; u ne ve ro vat no ku kav nim (ube li e vably pi caynish) aspek ti ma dok tor skih te za ko je
će spa va ti po sled njim snom na po li ca ma bi bli o te ke; u ne pro duk tiv no sti re dov nih pro fe so -
ra ko ji se, kad to po sta nu, opu ste (who ease up) i kam pu ju na fa kul te tu; ili u uni ver zi tet skoj
ide o lo gi ji pre zi ra pre ma upra vi i pe da go gi ji (up. L. Wil son, The Aca de mic Man, a Study in the So -

ci o logy of a Pro fes sion, Ox ford Uni ver sity Press, Nju jork, 1942).



slu gu tog de la vi di to što Dir kem po ve zu je du -
go več nost uni ver zi tet skih tra di ci ja sa “ži vo tom
ko ji je svoj stven“ obra zov nom si ste mu:

Or ga ni obra zo va nja su u sva kom do bu po -
ve za ni s dru gim in sti tu ci ja ma druš tve nog
te la, sa obi ča ji ma i ve ro va nji ma, s ve li kim
idej nim stru ja nji ma. Ali, oni ima ju i sop -
stve ni ži vot, raz voj ko ji je re la tiv no auto -
no man i u kom odr ža va ju mno ge cr te svo -
je sta re struk tu re. Oni se po ne kad bra ne
od spo ljaš njih uti ca ja ta ko što se osla nja ju
na svo ju proš lost. Na pri mer, ni ka ko ne
bi smo mo gli raz u me ti po de lu uni ver zi te ta
na fa kul te te kao ni si ste me is pi ta i ste pe na,
in ter nat i škol ske ka zne ako se ne bi smo
vra ti li da le ko una zad, u vre me kad je na -
sta ja la in sti tu ci ja či je su for me, jed nom
uob li če ne, op sta ja le u vre me nu bi lo za -
hva lju ju ći ne ka kvoj iner ci ji bi lo ta ko što su
uspe va le da se pri la go de no vim okol no sti -
ma. Po sma tra na s tog sta no viš ta, pe da goš -
ka or ga ni za ci ja iz gle da nam kao naj ne pri -
ja telj ski je ras po lo že na pre ma pro me ni,
kao mo žda još kon zer va tiv ni ja i tra di ci o -
nal ni ja od cr kve jer je nje na ulo ga da no -
vim ge ne ra ci ja ma pre ne se jed nu kul tu ru
či ji ko re ni le že u da le koj proš lo sti.

Za to što pe da goš ki rad (bi lo da ga oba vlja Ško -
la, Cr kva ili Par ti ja) pro iz vo di po je din ce ko ji
su traj no i si ste mat ski pro me nje ni du go traj -
nim i si ste mat skim po stup kom pre o bra ža va nja
ko ji na sto ji da im po da ri jed no isto traj no i
pre no si vo obra zo va nje (ha bi tus), to jest za jed -
nič ke obra sce miš lje nja, opa ža nja, vred no va -
nja i de lo va nja; za to što se rij ska pro iz vod nja

iden tič no pro gra mi ra nih po je di na ca iz i sku je i
isto rij ski pod sti če pro iz vod nju iden tič no pro -
gra mi ra nih vr ši la ca pro gra mi ra nja i stan dar -
di zo va nih sred sta va za ču va nje i pre no še nje;
za to što je za si ste mat sku tran sfor ma ci ju tran -
sfor ma tiv ne de lat no sti po treb no bar isto ono -
li ko vre me na ko li ko i za se rij sku pro iz vod nju
pre o bra že nih re pro duk ti va ca, to jest ka dro va
spo sob nih da oba vlja ju tran sfor ma tiv nu de -
lat nost ko ja re pro du ku je obu ku kroz ko ju su i
sa mi proš li; i na da sve za to što sa mo obra zov na
in sti tu ci ja, za hva lju ju ći svo joj suš tin skoj
funk ci ji, svo joj mo ći da, to kom ce log pe ri o da
ško lo va nja, bi ra i ob u ča va one ko ji ma će po ve -
ri ti za da tak da je pro du že i što se sto ga na la zi u
po lo ža ju ko ji je po de fi ni ci ji naj po volj ni ji za
na me ta nje nor mi auto re pro duk ci je (ma kar
sa mo ko riš će njem sop stve ne mo ći re in ter pre -
ta ci je spo ljaš njih zah te va); i na kra ju, za to što
su na stav ni ci naj u speš ni ji pro iz vo di tog si ste -
ma pro iz vod nje ko ji su, iz me đu osta log, za du -
že ni da re pro du ku ju – zbog sve ga to ga obra -
zov ne in sti tu ci je, kao što je pri me tio Dir kem,
ima ju jed nu re la tiv no auto nom nu isto ri ju i
zbog sve ga to ga je tem po tran sfor ma ci je škol skih
in sti tu ci ja i škol ske kul tu re iz u zet no spor.
Osta je či nje ni ca da su oni ko ji ne po ve žu re la -
tiv nu auto no mi ju obra zov nog si ste ma i nje go -
ve isto ri je sa druš tve nim uslo vi ma is pu nja va -
nja nje go ve osnov ne funk ci je osu đe ni, kao što
po ka zu je Al bvak sov tekst, pa i sam Dir ke mov
po du hvat, na to da cir ku lar no ob jaš nja va ju re -
la tiv nu auto no mi ju si ste ma re la tiv nom auto -
no mi jom nje go ve isto ri je, i obr nu to.

Ne će mo mo ći pot pu no da ob ja sni mo ge -
ne rič ke ka rak te ri sti ke ko je sva ki obra zov ni si -
stem du gu je svo joj osnov noj funk ci ji i svo joj
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re la tiv noj auto no mi ji ako ne uzme mo u ob zir
objek tiv ne uslo ve ko ji, u da tom trent ku,
omo gu ću ju jed nom obra zov nom si ste mu da
ostva ri od re đe ni ste pen i po seb nu vr stu auto -
no mi je. Tre ba, da kle, kon stru i sa ti si stem od -
no sa iz me đu obra zov nog si ste ma i dru gih
pod si ste ma, i pri tom spe ci fi ko va ti te od no se
upu ći va njem na struk tu ru kla snih od no sa,
ka ko bi se uoči lo da re la tiv na auto no mi ja
obra zov nog si ste ma uvek po sto ji upo re do s
nje go vom za vi snoš ću, ko ja je ma nje ili vi še
pri kri ve na prak sa ma i ide o lo gi jom ko je ta
auto no mi ja oza ko nju je. Dru gim re či ma, da -
tom ste pe nu i da toj vr sti auto no mi je, to jest
od re đe nom ob li ku ko re spon den ci je iz me đu
osnov ne funk ci je i spo ljaš njih funk ci ja, uvek
od go va ra ju od re đe na vr sta i odre đen ste pen
za vi sno sti od dru gih pod si ste ma, to jest, u
kraj njoj li ni ji od struk tu re kla snih od no sa.18

Dir ke mu je škol ska in sti tu ci ja mo gla iz gle da ti
kon zer va tiv ni ja čak i od cr kve za to što je bi la u
sta nju da ta ko da le ko po gu ra svo ju tran si sto -
rij sku te žnju ka auto no mi za ci ji je di no za hva -
lju ju ći či nje ni ci da je pe da goš ki kon zer va ti vi -
zam ta da is pu nja vao svo ju funk ci ju ču va nja
druš tva sa efi ka snoš ću ko ja je bi la uto li ko ve ća
uko li ko je ta funk ci ja bi la skri ve ni ja. Da kle,
poš to ni je ana li zi rao druš tve ne i isto rij ske
uslo ve ko ji su omo gu ći li pot pu no sla ga nje iz -
me đu de lat no sti usa đi va nja i nje nog sa dr ža ja,
ka rak te ri stič no za tra di ci o nal no škol stvo,
Dir kem je mo rao da uklju či u osnov nu funk -
ci ju sva kog obra zov nog si ste ma, de fi ni sa nu
kao “ču va nje jed ne kul tu re na sle đe ne od
proš lo sti“, neš to što je za pra vo sa mo jed na
po seb na kom bi na ci ja, do du še isto rij ski vr lo
če sta, osnov ne funk ci je i spo ljaš njih funk ci -
ja.19 Ka da od re đe na kul tu ra za či je je oču va -108
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18 Sva ki škol ski si stem oba vlja, u raz li či tom ste pe nu i raz li či tim for ma ma ko je su u sva kom
po seb nom slu ča ju od re đe ne struk tu rom kla snih od no sa, skup funk ci ja ko je od go va ra ju
sku pu mo gu ćih od no sa sa dru gim si ste mi ma, ta ko da su nje go va struk tu ra i nje go vo funk -
ci o ni sa nje uvek ure đe ni od no som pre ma jed noj od re đe noj struk tu ri mo gu ćih funk ci ja.
Kon stru i sa nje si ste ma mo gu ćih kon fi gu ra ci ja iz si ste ma funk ci ja bi lo bi pu ka škol ska ve -
žba ka da nam ne bi omo gu ća va lo da sva ku isto rij sku kom bi na ci ju shva ti mo kao po se ban
slu čaj ide al nog sku pa mo gu ćih kom bi na ci ja funk ci ja i da na taj na čin osve tli mo sve od no -
se iz me đu obra zov nog si ste ma i dru gih pod si ste ma, po čev, na rav no, od nul tih ili ne ga tiv -
nih od no sa ko ji su po de fi ni ci ji naj bo lje skri ve ni.

19 Ka da u osnov nu, da kle tran si sto rij sku funk ci ju obra zov nog si ste ma uno si oso bi ne pro is -
te kle iz jed nog isto rij ski od re đe nog sta nja od no sa iz me đu obra zov nog si ste ma i struk tu re
kla snih od no sa, Dir kem im pli cit no na sto ji da pro gla si za tran si sto rij ski za kon je dan od -
nos či ji epi ste mo loš ki sta tus ni ka da ni je niš ta dru go do “slu čaj na ge ne ra li za ci ja“, to jest
isto rij ske pra vil no sti ko je do sad ni su okr nje ne ni ka kvim iz u zet kom, ali či ja su prot nost
osta je so ci o loš ki mo gu ća. Ni je stvar u to me da po dr ži mo pe da goš ke uto pi je za sno va ne na
auto mat skoj kom pa ti bil no sti osnov ne funk ci je sa bi lo ko jom spo ljaš njom funk ci jom, već
u to me da ni ka ko ne shva ti mo pro iz vo de isto ri je, ko li ko god se oni če sto po na vlja li, kao
is po lja va nja jed ne isto rij ske pri ro de (“ne ma po zna tog druš tva u kom...“) ili pak ljud ske
pri ro de (“lju di će uvek bi ti lju di“). Poš to nam je po zna ta sklo nost kon zer va tiv ne mi sli da
prav da utvr đe ni po re dak po zi va njem na pri ro du stva ri, ja sno nam je ka ko bi se pe si mi -



nje, usa đi va nje i po sve ći va nje Ško la objek tiv -
no za du že na, te ži da se sve de na od nos pre ma
kul tu ri ko joj je po ve re na iz u zet na druš tve na
funk ci ja sa mo za to što vla da ju ća kla sa ima mo -
no pol na uslo ve za nje no sti ca nje, pe da goš ki

kon zer va ti vi zam ko ji, u svom ogra ni če nom ob li -
ku, pri pi su je obra zov nom si ste mu je dan je di -
ni cilj – da sam se be oču va u isto vet nom ob li -
ku – naj bo lji je sa ve znik druš tve nog i po li tič kog kon -

zer va ti vi zma jer, pod iz go vo rom da bra ni in te -
re se jed nog po seb nog kor pu sa i da da je auto -
no mi ju ci lje vi ma jed ne po seb ne in sti tu ci je,
on svo jim ne po sred nim i po sred nim de lo va -
njem do pri no si odr ža va nju “druš tve nog po -
ret ka“. Obra zov ni si stem ni kad ni je mo gao da
stvo ri ta ko pot pu nu ilu zi ju o ap so lut noj auto -
no mi ji u od no su na sve spo ljaš nje zah te ve a
po seb no u od no su na in te re se vla da ju ćih kla -
sa kao on da ka da je slo ga iz me đu nje go ve
osnov ne funk ci je usa đi va nja, nje go ve funk ci -
je oču va nja kul tu re i nje go ve funk ci je oču va -
nja “druš tve nog po ret ka“ bi la ta ko pot pu na da
je nje go va za vi snost od objek tiv nih in te re sa

vla da ju će kla se mo gla da osta ne ne pri me će na
u bla že noj ne sve sno sti iz bor nih afi ni te ta. Sve
dok niš ta ne re me ti taj sklad, si stem na ne ki
na čin mo že da iz beg ne isto ri ji za tva ra ju ći se u
pro iz vod nju onih ko ji ga re pro du ku ju kao u
je dan ci klus več nog vra ća nja istog jer, ma ko -
li ko to iz gle da lo pa ra dok sal no, on naj bo lje
do pri no si re pro duk ci ji druš tve nog po ret ka
upra vo on da ka da ne po zna je ni je dan dru gi
zah tev osim zah te va za sop stve nu re pro duk ci -
ju.20 Sa mo nam funk ci o nal na ve za iz me đu
pe da goš kog kon zer va ti vi zma jed nog si ste ma
ko ji je op sed nut vla sti tom re pro duk ci jom i
druš tve nog kon zer va ti vi zma omo gu ću je da
ob ja sni mo stal nu po drš ku ko ju su u Fran cu -
skoj kon zer va to ri uni ver zi tet skog po ret ka, na
pri mer bra ni o ci la tin skog, agre ga ci je ili te ze
iz knji žev no sti, tra di ci o nal nih stu bo va na ko -
ji ma po či va ju od nos obra zo va nog čo ve ka pre -
ma kul tu ri i pe da go gi ja pri ro đe na hu ma ni -
stič koj na sta vi “hu ma ni stič kih“ na u ka, uvek
do bi ja li, pa i da nas do bi ja ju od naj kon zer va -
tiv ni jih frak ci ja vla da ju će kla se.21
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stič ke fi lo zo fi je isto ri je, ko je uvek hi ta ju da isto rij sku pra vil nost bez iz u zet ka pro gla se za
nu žan i opšti za kon, mo gle oko ri sti ti ove ko ve ča va njem od no sa iz me đu škol ske de lat no sti
i kon zer va ti vi zma.

20 Ni u jed nom dru gom si ste mu pe da goš ki iz bo ri u obla sti pro gra ma, ve žbi i is pi ta ni su ta -
ko pot pu no de ter mi ni sa ni kao što su u fran cu skom si ste mu de ter mi ni sa ni im pe ra ti vi ma
obra zo va nja na stav ni ka u skla du s tra di ci o nal nim nor ma ma: upra vo tu lo gi ku jed nog ob -
li ka na sta ve ko ji te ži da se or ga ni zu je ta ko da pot pu no slu ži ob u ča va nju za na sta vu iz ra ža -
va ju fran cu ski na stav ni ci ka da, u svo jim pe da goš kim su do vi ma i prak si, sa me ra va ju stu -
den te, ma kar ne sve sno, s mo de lom stu den ta ko ji ni je niš ta dru go do “do bar đak“ ka kav je
bio sva ko od njih i ko ji “oba e ća va“ da će po sta ti pro fe sor kao oni.

21 Re la ci ja za vi sno sti pre ko ne za vi sno sti ko ja po ve zu je je dan obra zov ni si stem s ma te ri jal nim
i sim bo lič kim in te re si ma vla da ju ćih kla sa ili, tač ni je, s vla da ju ćim frak ci ja ma tih kla sa, u
an ke ti se mo že uoči ti kao kon ver gen ci ja ili di ver gen ci ja mnje nja ko je raz li či te obra zov ne
ka te go ri je i raz li či te kla se ili kla sne frak ci je for mu li šu o pe da goš kim pro ble mi ma. Ta ko,
na pri mer, ana li za od go vo ra na an ke tu ko ja, iz me đu osta log, sa dr ži pi ta nja o na sta vi la-



S ob zi rom na to da isto rij ski i druš tve ni
uslo vi ko ji de fi ni šu gra ni ce re la tiv ne auto no -
mi je ko ju obra zov ni si stem du gu je svo joj
osnov noj funk ci ji isto vre me no de fi ni šu i spo -
ljaš nje funk ci je nje go ve osnov ne funk ci je, sva -
ki si stem obra zo va nja od li ku je se funk ci o nal nom

dvo stru koš ću, ko ja se pot pu no ostva ru je u tra di -
ci o nal nim si ste mi ma, gde se ten den ci ja ka
oču va nju si ste ma i kul tu re ko ju on ču va po kla -
pa sa spo ljaš njim zah te vom za oču va nje druš -
tva. Tra di ci o nal ni obra zov ni si stem upra vo
re la tiv noj auto no mi ji du gu je svo ju moć da dâ
spe ci fi čan do pri nos re pro duk ci ji struk tu re
kla snih od no sa jer tre ba sa mo da se po ko ra va
sop stve nim pra vi li ma da bi se isto vre me no po -
ko ra vao spo ljaš njim im pe ra ti vi ma ko ji de fi ni -
šu nje go vu funk ci ju le gi ti mi za ci je po sto je ćeg
po ret ka, to jest da bi isto vre me no is pu nja vao
svo ju druš tve nu funk ci ju re pro du ko va nja kla -
snih od no sa (obez be đi va njem na sled nog pre -
no še nja kul tur nog ka pi ta la) i svo ju ide o loš ku

funk ci ju pri kri va nja te funk ci je (stva ra njem
ilu zi je o sop stve noj ap so lut noj auto no mi ji).
Da kle, pot pu na de fi ni ci ja re la tiv ne auto no -
mi je obra zov nog si ste ma u od no su na in te re se
vla da ju ćih kla sa uvek mo ra da uzme u ob zir
spe ci fič ne uslu ge ko je ta re la tiv na auto no mi ja
oba vlja u slu žbi pro du že nja kla snih od no sa:
upra vo po seb noj spo sob no sti da auto no mi zu -
je svo je funk ci o ni sa nje i da do bi je pri zna nje
le gi tim no sti stva ra njem pred sta ve o sop stve noj
ne u tral no sti škol ski si stem du gu je po seb nu
spo sob nost da ma ski ra svoj do pri nos re pro -
duk ci ji di stri bu ci je kul tur nog ka pi ta la me đu
kla sa ma, pri če mu pri kri va nje te uslu ge ni je
naj ma nja uslu ga ko ju on mo že da pru ži oču va -
nju po sto je ćeg po ret ka za hva lju ju ći svo joj re -
la tiv noj auto no mi ji.22 Obra zov ni si stem
uspe va da ta ko pot pu no oba vlja svo ju ide o loš -
ku funk ci ju le gi ti mi za ci je po sto je ćeg po ret ka
sa mo za hva lju ju ći to me što to re mek-de lo
druš tve ne me ha ni ke veš to sa kri va, kao u ku ti ji
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tin skog, agre ga ci ji, pro fe si o nal nom obra zo va nju ili funk ci ja ma ško le i po ro di ce u vas pi -
ta nju de ce, omo gu ću je nam da uoči mo – s one stra ne sta re ali jan se ko ja je po ve zi va la do -
mi nant ne frak ci je bur žo a zi je s na stav ni ci ma ko ji su naj vi še ve za ni (u oba smi sla re či) za
na čin za poš lja va nja i tra di ci o nal nog obra zo va nja i isto vre me no za tra di ci o nal nu pred sta -
vu kul tu re (“hu ma ni stič ke na u ke“) – zna ke no ve ali jan se iz me đu frak ci ja vla da ju će kla se
ko je su naj ne po sred ni je po ve za ne s pro iz vod njom ili dr žav nom upra vom i onih ka te go ri -
ja na stav ni ka ko je su spo sob ne da iz ra ze svo je in te re se za oču va nje uni ver zi te ta teh no krat -
skim je zi kom ra ci o nal no sti i pro duk tiv no sti (na ci o nal na an ke ta o sta nju ob ra zov nog si -
ste ma spro ve de na pu tem štam pe).

22 Ako je re la tiv na auto no mi ja obra zov nog si ste ma za i sta neo p ho dan i spe ci fi čan uslov za is -
pu nja va nje nje go vih kla snih funk ci ja, ta kvo sta nje stva ri mo že mo pri pi sa ti či nje ni ci da
uspeh usa đi va nja jed ne le gi tim ne kul tu re i uve re nja o le gi tim no sti te kul tu re pret po sta -
vlja pri zna nje pe da goš kog auto ri te ta in sti tu ci je i nje nih ak te ra, to jest ne po zna va nje
struk tu re druš tve nih od no sa na ko ji ma se taj auto ri tet za sni va. Dru gim re či ma, pe ga doš -
ka le gi tim nost pret po sta vlja pre no še nje jed ne pret hod no po sto je će le gi tim no sti, ali ka da
pro iz vo di pri zna nje škol skog auto ri te ta, to jest ne zna nje o druš tve nom auto ri te tu na kom
je on za sno van, in sti tu ci ja le gi ti mi zu je pro du ža va nje kla snih od no sa po mo ću svo je vr snog
kru ga uza jam nih pri o ri te ta.



s du plim dnom, re la ci je ko je, u jed nom druš -
tvu po de lje nom na kla se, po ve zu ju funk ci ju
usa đi va nja, to jest funk ci ju in te lek tu al ne i
mo ral ne in te gra ci je, sa funk ci jom oču va nja
struk tu re kla snih od no sa ka rak te ri stič nih za
da to druš tvo.23 Ta ko, na pri mer, još bo lje od
kor pu sa dr žav nih slu žbe ni ka , “te ka ste ko ja se
pri vid no dr ži iz van i, da ta ko ka že mo, iz nad
druš tva, i ko ja, kao što pri me ću je En gels, či ni
da dr ža va iz gle da ne za vi sna od druš tva“, kor -
pus na stav ni ka sta vlja mo ral ni auto ri tet svog
pe da goš kog de lo va nja (auto ri tet ko ji je uto li ko
ve ći uko li ko se či ni da niš ta ne du gu je škol skoj
in sti tu ci ji, ko ja pak “niš ta ne du gu je“ dr ža vi ili
druš tvu) u slu žbu ide o lo gi je uni ver zi tet skih
slo bo da i škol ske pra ved no sti. To što pe da goš -
ke prak se ili pro fe si o nal ne ide o lo gi je na stav -

ni ka ni kad ni su ne po sred no i pot pu no svo di ve
ili ne svo di ve na nji ho vo kla sno po re klo ili kla -
snu pri pad nost mo že se pri pi sa ti či nje ni ci –
ko ju po ka zu je isto ri ja škol stva u Fran cu skoj –
da one svo jom funk ci o nal nom vi še znač noš ću i
po li va lent noš ću iz ra ža va ju struk tur no po du -
da ra nje eto sa ak te ra, pro is te klog iz druš tve ne
kla se iz ko je su po te kli ili ko joj pri pa da ju, i
uslo va ak tu e li za ci je tog eto sa, ko ji su objek tiv -
no upi sa ni u funk ci o ni sa nje in sti tu ci je i u
struk tu ru nje nih od no sa s vla da ju ćim kla sa -
ma.24

Ta ko na stav ni ci ma pr vog ste pe na (uči te -
lji ma) ni je teš ko da, u skla du sa uni ver za li stič -
kom ide o lo gi jom oslo bo di lač ke ško le, re for -
mu li šu ja ko bin sku dis po zi ci ju pre ma etič kom
zah te vu za for mal nom jed na koš ću pri li ka, ko -
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23 Zbog to ga što ce la he u ri stič ka plod nost re la tiv ne auto no mi je po či va na jed nom pa ra dok -
su ko ji iz mi če ve ći ni ko ri sni ka tog poj ma, neo p hod no je po vu ći sve kon se kven ce auto no -
mi je ka ko se ne bi pro pu sti la ni jed na za vi snost ko ja iz nje pro is ti če.

24 Vi di mo, na pri mer, da po sto tak na stav ni ka po te klih iz sit ne bur žo a zi je opa da u me ri u
ko joj se pe nje mo u hi je rar hi ji na stav nič kih re do va, to jest u me ri u ko joj je na gla še ni ja
pro tiv reč nost upi sa na u pro fe sor sku funk ci ju i u ko joj se pot pu ni je is ti če pri mat onog
od no sa pre ma kul tu ri ko ji je ka rak te ri sti čan za pri vi le go va ne kla se: 1964. go di ne 36 od -
sto uči te lja mla đih od 45 go di na po ti ca lo je iz de pri vi le go va nih kla sa, 43 od sto iz sit ne
bur žo a zi je, 11 od sto iz sred nje ili vi so ke bur žo a zi je, dok je me đu pro fe so ri ma sred njih i
vi ših ško la 16 od sto po ti ca lo iz de pri vi le go va nih kla sa, 35 od sto iz sit ne bur žo a zi je i 34 od -
sto iz sred nje i vi so ke bur žo a zi je. U od su stvu sta ti sti ke, mo že mo ste ći pri bli žnu pred sta vu
o so ci jal nom po re klu na osno vu po da ta ka o uče ni ci ma Éco le nor ma le supéri e u re: 6 od sto uče -
ni ka iz de pri vi le go va nih kla sa, 27 od sto iz sred njih kla sa i 67 od sto iz vi ših kla sa. Iako raz -
li či te ka te go ri je na stav ni ka ne sum nji vo du gu ju mno ge od svo jih ka rak te ri sti ka po lo ža ju
ko ji za u zi ma ju u obra zov nom si ste mu, to jest od no si ma kon ku ren ci je, nad me ta nja i
otvo re nih ili pre ćut nih ali jan si s dru gim ka te go ri ja ma, kao i od go va ra ju ćem ško lo va nju i
vr sti obra zo va nja ko ji su ih do ve li na taj po lo žaj, ipak su sve te ka rak te ri sti ke te sno po ve -
za ne s raz li ka ma u so ci jal nom po re klu na ta kav na čin da se ka te go ri je pro fe so ra ko je se ni -
ma lo ne raz li ku ju po uslo vi ma eg zi sten ci je i pro fe si o nal noj si tu a ci ji i te ka ko raz li ku ju po
svo jim pro fe si o nal nim i iz van pro fe si o nal nim sta vo vi ma, a te raz li ke se ne mo gu sve sti na
raz li ke u ka te go ri jal nim in te re si ma, već upu ću ju na pri pad nost kla si, a oda tle i na so ci jal -
no po re klo.



ju iz vo de iz svog kla snog po re kla ili kla sne pri -
pad no sti i ko ja je, u druš tve noj isto ri ji Fran -
cu ske, ne ras ki di vo po ve za na s pre no še njem
ide je o škol skoj za slu zi kao sred stvu so ci jal nog
spa sa u škol sku ide o lo gi ju. Ta ko isto, pred sta -
vlja nje škol skih vr li na i škol ske iz vr sno sti ko ji
još (čak i u na u ka ma) usme ra va ju pe da goš ke
prak se u fran cu skoj sred njoš kol skoj na sta vi,
re pro du ku je (ne bez tra go va sit no bur žo a skih
ili uni ver zi tet skih re in ter pre ta ci ja) jed nu
druš tve nu de fi ni ci ju in te lek tu al ne i ljud ske
iz vr sno sti u ko joj je ge ne rič ka sklo nost pri vi le -
go va nih kla sa pre ma kul tu ma ni ra kon kre ti zo -
va na u skla du s nor ma ma ari sto krat ske tra di ci -
je mon den ske ot me no sti i do brog knji žev nog
uku sa, tra di ci je ko ju odr ža va u ži vo tu obra zov -
ni si stem pro žet je zu it skim vred no sti ma: kao i
le stvi ca do mi nant nih vred no sti, škol ska hi je -
rar hi ja spo sob no sti ustro je na je kao su prot -
nost iz me đu “bri ljant nog“ i “ozbilj nog“, “ot -
me nog“ i “mar lji vog“, “ugled nog“ i “vul gar -

nog“, “opšte kul tu re“ i “pe dan te ri je“, ukrat -
ko, iz me đu po li teh nič ke la ko će i teh nič kog
po stig nu ća25 – to jest, ustro je na je di ho to mi -
ja ma pro is te klim iz jed nog si ste ma kla si fi ka ci -
je ko ji je ta ko mo ćan (spo so ban za spe ci fi ka ci -
ju u sva kom po lju i u sva kom tre nut ku) da mo -
že da or ga ni zu je sve hi je rar hi je i spo je ve hi je -
rar hi ja uni ver zi tet skog sve ta i da po sve ti druš -
tve ne raz li ke ta ko što ih kon sti tu i še kao škol ske
raz li ke. Su prot nost iz me đu oce na “mar ljiv“ i
“na da ren za fran cu ski“ sa mo je jed na kon kre -
ti za ci ja istog prin ci pa po de le ko ji opšte spe ci -
ja li ste iz ve li kih ško la (ENS, Polytéchni que, ENA)
sta vlja na spram spe ci ja li sta ko je pro iz vo de
ško le ni žeg ran ga, to jest vi so ku bur žo a zi ju sta -
vlja na spram sit ne bur žo a zi je i “glav na vra ta“
na spram “spo red nih vra ta“.26 Što se ti če onih
vi so koš kol skih na stav ni ka ko ji po ti ču iz sit ne
bur žo a zi je i svoj iz u ze tan druš tve ni sta tus du -
gu ju sa mo spo sob no sti da svo ju upor nost i
pri lje žnost pr vo ra zred nog uče ni ka pre o bra ze
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25 Taj si stem spe ci fič no uni ver zi tet skih su prot no sti iz ve sno ne bi imao ta kav kla si fi ka tor ski
uči nak i sim bo lič ku de lo tvor nost kad ne bi di rekt no evo ci rao su prot nost iz me đu te o ri je i
prak se ili kad ne bi iz ra ža vao osnov nu po de lu na ma nu el ni i ne ma nu el ni rad. Ta ko što si -
ste mat ski da je pred nost jed noj od kraj njih ta ča ka ni za pa ra lel nih su prot no sti (naj ve ći
ugled do de lju je se te o rij skim di sci pli na ma, knji žev nom kul tu for me i sklo no sti ka ma te -
ma tič kom for ma li zmu ili ap so lut nom pot ce nji va nju teh nič kog obra zo va nja), obra zov ni
si stem fa vo ri zu je one ko ji ma je po ro di ca, re la tiv no oslo bo đe na od prag ma ti zma ka kav na -
me će eko nom ska nu žda, po da ri la spo sob nost ovla da va nja sim bo lič kim, da kle, pre sve ga
ver bal nim prak tič nim ope ra ci ja ma, kao i dis tan ci ran, “bez in te re san“ od nos pre ma sve tu
i dru gi ma, a ti me i pre ma je zi ku i kul tu ri ko je zah te va Ško la, po seb no ka da je po sre di sti -
ca nje vi so ko vred no va nih oso bi na kao što su estet ska dis po zi ci ja ili na uč ni stav.

26 U Flo be ro vom Reč ni ku na sle đe nih ide ja mo že mo pro či ta ti: “Sa stav na za da tu te mu: u ko le žu
do kaz mar lji vo sti kao što je pre vo đe nje do kaz in te li gen ci je. Ali, u stvar nom sve tu tre ba se
pod sme va ti mar lji vi ma.“ Bi lo bi la ko po ka za ti da za vi so ku bur žo a zi ju u do me nu eko -
nom ske i po li tič ke mo ći stu dent ENS-a, ko ji je po pro fe sor skoj ide o lo gi ji ide a lan kul ti -
vi san čo vek, na spram stu den ta ENA-e, ote lo vlje nja mon den ske kul tu re pri la go đe ne uku -
su vre me na, sto ji u pri bli žno istom od no su kao “mar ljiv stu dent“ na spram čo ve ka ob ra -
zo va nog u skla du s ka no ni ma tra di ci o nal ne Ško le.



u aka dem sku la ko ću, ili pak onih ko ji po ti ču iz
sred nje i vi so ke bur žo a zi je i ko ji su na sto ja li da
stvo re bar pri vid ne za in te re so va no sti za pri -
vre me ne ko ri sti iz vu če ne iz po re kla ka ko bi
stvo ri li sli ku sop stve ne uni ver zi tet ske ozbilj -
no sti, u ce loj nji ho voj prak si ogle da se na pe -
tost iz me đu, na jed noj stra ni, ari sto krat skih
vred no sti ko je na me će fran cu ski obra zov ni si -
stem (ka ko u du hu sop stve ne tra di ci je ta ko i
zbog svog od no sa s pri vi le go va nim kla sa ma) i,
na dru goj stra ni, sit no bur žo a skih vred no sti
ko je čak i onim na stav ni ci ma ko ji ih ne iz vla če
di rekt no iz svog so ci jal nog po re kla na me će
de lo va nje jed nog si ste ma ko ji (za hva lju ju ći
svo joj funk ci ji i po lo ža ju u od no su na moć)
osu đu je svo je ak te re na pod re đen po lo žaj u
hi je rar hi ji frak ci ja vla da ju ćih kla sa:27 in sti tu -
ci ja ko ja ovlaš ću je i pod sti če uza jam no za men -
lji ve ak te re tran smi si je da iz o kre nu smi sao
nje nog auto ri te ta ka ko bi stvo ri li ilu zi ju kre a -
ci je ko ja se ne mo že po dra ža va ti pru ža po seb -
no po vo ljan te ren za igru ukrš te nih i na go mi -
la nih cen zu ra omo gu će nu suk ce siv nim, a po -
ne kad i isto vre me nim upu ći va njem na škol ski
kult po let no sti i aka dem ske sklo no sti ka zlat -
noj sre di ni. Ta ko vi so koš kol ski pro fe so ri u sa -
mim neo d re đe no sti ma jed ne ide o lo gi je u ko -
joj se iz ra ža va ju i druš tve na dvoj nost re gru to -
va nja na stav nič kog kor pu sa i am bi va lent nost
objek tiv ne de fi ni ci je pro fe si o nal nog rad nog
me sta na la ze naj bo lje sred stvo za su zbi ja nje
(bez za pa da nja u pro tiv reč nost) svih de vi ja ci ja

u od no su na dva si ste ma nor mi ko ja su pro tiv -
reč na u vi še ta ča ka. Vi di mo ka ko se go spod ski
pre zir pre ma ra dom ste če nim vr li na ma in te -
lek tu al nog rad ni ka, što je uni ver zi tet ska ver zi -
ja ari sto kra ti zma ta len ta (ko ji i sâm pre vo di
ari sto krat sku ide o lo gi ju ro đe nja u skla du sa
zah te vi ma bur žo a skog na sle đi va nja) bez po
mu ke udru žu je s mo ral nim osu đi va njem
uspe ha (ko ji se ne po sred no opa ža kao kom -
pro mis sa sve tom) i sa sit ni ča vom od bra nom
sta tu tar nih pra va, čak kad to ide na šte tu pra va
na nad me ta nje: to mnoš tvo sta vo va iz ra ža va, u
spe ci fič no uni ver zi tet skom ob li ku, sit no bur -
žo a sku sklo nost ka iz vla če nju ute he iz apo tro -
pej skog po tvr đi va nja opšte osred njo sti. Da kle,
sve uni ver zi tet ske nor me, ka ko one ko je upra -
vlja ju se lek ci jom stu de na ta ta ko i one ko je
upra vlja ju ko op ti ra njem na stav ni ka, pa i one
ko je ure đu ju pro iz vod nju kur se va, te za, pa čak
i ra do va s na uč nim pre ten zi ja ma, uvek da ju
pred nost uspe hu (bar u okvi ru in sti tu ci je)
jed ne mo dal ne vr ste čo ve ka i de la ko ja je de fi -
ni sa na dvo stru kom ne ga ci jom, to jest bri -
ljant noš ću bez ori gi nal no sti i ozbilj noš ću bez
na uč ne te ži ne, ili, da ta ko ka že mo, “pe dan te -
ri jom la ko će“ i ko ke te ri jom eru di ci je.

Iako je go to vo uvek pod re đe na bur žo a skoj
ide o lo gi ji mi lo sti i da ra, sit no bur žo a ska ide o -
lo gi ja mar lji ve aske ze uspe va da du bo ko obe le -
ži škol sku prak su i su do ve o toj prak si jer su -
sre će i re ak ti vi ra jed nu sklo nost ka etič kom
oprav da va nju po mo ću za slu ge, sklo nost ko ja je
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27 Struk tur no ra zi la že nje iz me đu ugled nog po lo ža ja u in sti tu ci ji i po lo ža ja iz van in sti tu ci je
ko je is ho di u ni žem (ili mar gi nal nom) po lo ža ju in sti tu ci je u struk tu ri mo ći mo žda je je -
dan od naj moć ni jih eks pli ka tiv nih prin ci pa kad je reč o prak si i mnje nji ma vi so koš kol -
skih pro fe so ra (slič nih, u ovom po gle du, vi so kim ofi ci ri ma).



pri ro đe na vla da ju ćoj ide o lo gi ji čak i kad je de -
gra di ra na ili po ti snu ta. Ne bi smo, me đu tim,
raz u me li sin kre ti zam uni ver zi tet skog mo ra la
kad ne bi smo vi de li da od nos pod re đe no sti i
kom ple men tar no sti iz me đu sit no bur žo a ske i
krup no bur žo a ske ide o lo gi je re pro du ku je (u
oba smi sla te re či), u re la tiv no auto nom noj
lo gi ci škol ske in sti tu ci je, od nos an ta go ni stič ke
ali jan se, ko ji se mo že opa zi ti u dru gim do me -
ni ma, a po seb no u po li tič kom ži vo tu, iz me đu
sit ne bur žo a zi je i vla da ju ćih frak ci ja bur žo a zi -
je: dis po ni ra na svo jom dvo stru kom opo zi ci -
jom (pre ma de pri vi le go va nim kla sa ma i pre -
ma vla da ju ćim kla sa ma) da slu ži odr ža va nju
mo ral nog, kul tur nog i po li tič kog po ret ka a ti -
me i onih ko ji slu že tom po ret ku, sit na bur žo -
a zi ja je po de lom ra da osu đe na da rev no sno
slu ži na ni žim i sred njim po lo ža ji ma bi ro kra -
ti je ko ji su za du že ni da odr ža va ju po re dak bi lo

usa đi va njem re da ili po zi va njem na red onih
ko ji red ni su in ter na li zo va li.28

Tre ba, da kle, po ve za ti struk tur ne i funk -
ci o nal ne oso bi ne ko je je dan obra zov ni si stem
du gu je svo joj osnov noj funk ci ji i spo ljaš njim
funk ci ja ma te osnov ne funk ci je sa druš tve no
uslo vlje nim dis po zi ci ja ma ko je uče sni ci (pre -
no si o ci ili pri ma o ci) du gu ju svom kla snom
po re klu, svo joj kla snoj pri pad no sti, ali i svom
po lo ža ju u in sti tu ci ji da bi se tač no shva ti la
pri ro da ve ze iz me đu škol skog si ste ma i struk -
tu re kla snih od no sa i da bi se osve tli le – bez za -
pa da nja u me ta fi zi ku har mo ni je sfe ra ili pro -
vi den ci ja li zam naj bo ljeg ili naj go reg – po du -
dar no sti, slič no sti ili ko in ci den ci je ko je se u
kraj njoj li ni ji mo gu sve sti na kon ver gen ci je
in te re sa, ide o loš ke sa ve ze ili srod no sti iz me đu
ha bi tu sa.29 Čak i ako ni je mo gu će kon stru i sa -
ti bes kra jan dis kurs ko ji bi pro la zio kroz ce lu114
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28 Da bi smo po ka za li ko je funk ci je oba vlja po de la ra da do mi na ci je iz me đu sit ne i vi so ke
bur žo a zi je, a po seb no da bi smo uka za li na funk ci je žr tve nog jar ca i cr ne ov ce ko je na se be
uzi ma ju ni ži či nov ni ci za du že ni za iz vr še nje fi zič ke ili sim bo lič ke pri nu de, do volj no je da
na bro ji mo ne ke naj re či ti je pa ro ve te funk ci o nal ne su prot no sti: pu kov nik, “otac svog pu -
ka“ i de se tar, “pas-ču var ka sar ne“; su di ja i “pan dur“; ga zda i “šlja ker“; vi so ki funk ci o ner
i “šal te raš“; le kar i bol ni čar ili psi hi ja tar i bol ni čar u azi lu za men tal ne bo le sni ke i na kra -
ju, u okvi ru škol skog si ste ma, di rek tor ško le i nad zor nik (za du žen za di sci pli nu) ili pro -
fe sor i “pion“. Po zna ta nam je, na pri mer, dvo stru ka igra ko ja, u si ste mu obra zo va nja,
omo gu ću je dvoj nost funk ci ja i oso blja: iz ri či to ili pre ćut no oma lo va ža va nje či nov ni ka
škol ske ad mi ni stra ci je i oso blja za du že nog za di sci pli nu jed no je od naj si gur ni jih i naj jef -
ti ni jih sred sta va za po sti za nje in sti tu ci o nal ne ha ri zme.

29 Da bi shva tio ra sto ja nje ko je de li ana li zu kon kret nih po sre do va nja od te o rij ske for mu la -
ci je ko ja ih, u naj bo ljem slu ča ju, sa že to opi su je a u naj go rem pot pu no pre vi đa, či ta lac sa -
mo tre ba da se vra ti na ne ke ana li ze u ovoj knji zi, ko je, ka da se sve du na ap strak tan ste no -
graf ski za pis, mo gu da se pri ka žu, na pri mer, kao “si stem ko mu ni ka cij skih od no sa iz me -
đu ni voa tran smi si je i ni voa re cep ci je si stem ski de fi ni san re la ci ja ma iz me đu obra zov nog
si ste ma kao si ste ma ko mu ni ka ci je i struk tu re od no sa me đu kla sa ma“ (pr vo i dru go po gla -
vlje); ili pak kao “si stem ve za iz me đu si ste ma škol skih vred no sti de fi ni sa nog u od no su na
vred no sti vla da ju će kla se i vred no snog si ste ma ko ji pro iz la zi iz kla snog po re kla i kla sne
pri pad no sti čla no va kor pu sa“ (če tvr to po gla vlje).



mre žu od no sa ko ja sva kom od no su da je nje go -
vo pu no zna če nje, do volj no je uoči ti, s ob zi -
rom na je dan po se ban od nos, si stem cir ku lar -
nih re la ci ja ko je po ve zu ju struk tu re i prak se (po -
sred stvom ha bi tu sa kao pro iz vo da struk tu ra),
pro iz vo đa če prak si i one ko ji re pro du ku ju
struk tu re, da bi se sa gle da le gra ni ce va lja no sti
(to jest, va lja nost u tim gra ni ca ma) jed nog ap -
strakt nog iz ra za kao što je “si stem ve za iz me đu
obra zov nog si ste ma i struk tu re kla snih od no -
sa“: ta ko isto vre me no po sta vlja mo prin cip
em pi rij skog ra da ko ji nam omo gu ću je da iz -
beg ne mo mon den sku i fik tiv nu al ter na ti vu iz -
me đu me ha nič kog pan struk tu ra li zma i po tvr -
đi va nja neo tu đi vih pra va kre a tiv nog su bjek ta
ili isto rij skog ak te ra.30 Uto li ko što de fi ni še
pr vo bit ne uslo ve pro iz vod nje raz li ka iz me đu
ha bi tu sa, struk tu ra kla snih od no sa – shva će na
kao po lje si la ko je se iz ra ža va u ne po sred no
eko nom skim ili po li tič kim an ta go ni zmi ma i,
u isti mah, u si ste mu sim bo lič kih po lo ža ja i
opo zi ci ja – obez be đu je eks pli ka tiv ni prin cip

si stem skih oso bi na ko je prak sa ak te ra iz od re -
đe ne kla se po pri ma u raz li či tim obla sti ma de -
lo va nja, čak i ako ta prak sa u sva kom po seb -
nom slu ča ju du gu je svoj kon kre tan ob lik za ko -
ni ma svoj stve nim sva kom od raz ma tra nih
pod si ste ma.31 Da kle, ako ne vi di mo da se od -
nos iz me đu ra znih pod si ste ma us po sta vlja sa -
mo po sre do va njem kla sne pri pad no sti, to jest
ak tiv no sti ma ak te ra ko ji te že da u na ra zli či ti -
jim prak sa ma ostva re iste osnov ne vr ste ha bi -
tu sa (plod nost, brak, eko nom sko, po li tič ko ili
škol sko po na ša nje), mo že nam se do go di ti da
post va ri mo ap strakt ne struk tu re svo de ći od -
nos iz me đu tih pod si ste ma na lo gič ku for mu -
lu ko ja nam omo gu ću je da bi lo ko ji od njih iz -
ve de mo iz bi lo kog dru gog; ili, još go re, da us -
po sta vi mo pri vid re al nog funk ci o ni sa nja
“druš tve nog si ste ma“ sa mo ta ko što će mo, po -
put Par son sa, pod si ste mi ma da ti an tro po -
mor fan ob lik ak te ra ko ji su me đu sob no po ve -
za ni raz me nom uslu ga i ko ji na taj na čin do -
pri no se do brom funk ci o ni sa nju si ste ma, ko ji
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30 O ulo zi ko ju igra po jam ha bi tu sa u pre va zi la že nju te pred na uč ne al ter na ti ve ko ja, čak i u
svo jim naj a van gard ni jim ob li ci ma, pod se ća – ne sa mo jed nom cr tom – na sta ru de ba tu o
druš tve nim de ter mi ni zmi ma i ljud skoj slo bo di, vi di P. Bo ur di eu, po go vor za Er win Pa -
nofsky, Ar chi tec tu re got hi que et pensée sco la sti que, Ed. de Mi nu it, 1967, str. 135–167.

31 Sve nas na vo di da mi sli mo ka ko na istom asket skom eto su us pi nja nja u druš tvu po či va po -
na ša nje de la sred njih kla sa s ob zi rom na plod nost i sta vo ve pre ma ško li: dok u naj plod ni -
jim druš tve nim ka te go ri ja ma kao što su po ljo pri vred ni rad ni ci, po ljo pri vred ni ci i fi zič ki
rad ni ci iz gle di za upis u še sti raz red pra vil no opa da ju sa sva kom pri no vom u po ro di ci, u
naj ma nje plod nim ka te go ri ja ma – za na tli je i tr gov ci, sred nji či nov ni ci – oni na glo opa -
da ju u po ro di ca ma sa če tvo ro ili vi še de ce, to jest u onim po ro di ca ma ko je se u svo joj gru -
pi iz dva ja ju ve li kom plod noš ću. Ume sto da se u bro ju de ce vi di uzroč no ob jaš nje nje opa -
da nja sto pe ško lo va nja, tre ba pret po sta vi ti da že lja da se ogra ni či broj de ce i že lja da se de -
ci pru ži sred njoš kol sko obra zo va nje iz ra ža va ju je dan te isti asket ski stav u ka te go ri ja ma u
ko ji ma upo re do po sto je. Ana li zu od no sa iz me đu kla snog eto sa i plod no sti vi di u P. Bo -
ur di eu i A. Dar bel, “La fin d'un malt hu si a nism?“ u Dar ras, Le par ta ge des béne fi ces, Ed. de
Mi nu it, Pa riz, 1966, str. 134–135.



u tom slu ča ju i ni je niš ta dru go do pro iz vod
nji ho vog ap strakt nog spa ja nja.32

Ka da iz gle da da su od no si iz me đu Ško le i
druš tve ne kla se u ne kom po seb nom slu ča ju
pot pu no sklad ni, to zna či da objek tiv ne struk -
tu re pro iz vo de kla sni ha bi tus, a po seb no dis -
po zi ci je i pre di spo zi ci je ko je, ge ne ri šu ći prak -
se pri la go đe ne tim struk tu ra ma, omo gu ću ju
funk ci o ni sa nje i na sta vlja nje sa mih struk tu ra:
na pri mer, dis po zi ci ja da se ko ri sti Ško la i
pre di spo zi ci ja da se u njoj po stig ne uspeh za -
vi se, kao što smo vi de li, od objek tiv nih iz gle da
raz li či tih druš tve nih kla sa; ali te dis po zi ci je i
pre di spo zi ci je su, sa svo je stra ne, naj va žni ji
či ni o ci odr ža va nja struk tu re škol skih iz gle da
kao objek tiv no uoč lji ve ma ni fe sta ci je po ve za -
no sti iz me đu obra zov nog si ste ma i struk tu re
kla snih od no sa. Čak i ne ga tiv ne dis po zi ci je i
pre di spo zi ci je ko je vo de auto e li mi na ci ji, na
pri mer sa mo pot ce nji va nje, ni sko vred no va nje
Ško le i nje nih po tvr da ili ma lo duš no be ža nje
od mo gu ćeg po ra za ili is klju če nja, mo gu se
raz u me ti kao ne sve sna an ti ci pa ci ja sank ci ja
ko je ško la objek tiv no re zer vi še za de pri vi le go -
va ne kla se. Du blje po sma tra no, sa mo jed na
ade kvat na te o ri ja ha bi tu sa kao me sta in ter i o -

ri za ci je spo ljaš njo sti i eks te ri o ri za ci je unu -
traš njo sti omo gu ću je nam da pot pu no osve tli -
mo druš tve ne uslo ve oba vlja nja funk ci je le gi -
ti mi za ci je druš tve nog po ret ka, ko ja je bez
sum nje pri kri ve na bo lje od svih dru gih ide o -
loš kih funk ci ja ško le. Za to što tra di ci o nal ni
obra zov ni si stem uspe va da stvo ri ilu zi ju da je
nje go va de lat nost usa đi va nja pot pu no od go -
vor na za pro iz vod nju kul ti vi sa nog ha bi tu sa ili,
što je pri vid na pro tiv reč nost, da ona svo ju di -
fe ren ci jal nu efi ka snost du gu je sa mo uro đe -
nim spo sob no sti ma onih ko ji su joj pod vrg -
nu ti i da je sto ga ne za vi sna od svih kla snih
uslo vlje no sti, dok ona za pra vo te ži to me da sa -
mo po tvr đu je i osna žu je je dan kla sni ha bi tus,
stvo ren iz van Ško le, na ko jem po či va ju sva
škol ska po stig nu ća – on na ne za men ljiv na čin
do pri no si odr ža va nju struk tu re kla snih od no -
sa i, u isti mah, nje nom le gi ti mi zo va nju ta ko
što pri kri va či nje ni cu da škol ske hi je rar hi je
ko je on pro iz vo di re pro du ku ju druš tve ne hi -
je rar hi je.33 Da bi smo se uve ri li da je tra di ci o -
nal ni obra zov ni si stem svim pred o dre đen da
slu ži funk ci ji kon zer va ci je druš tva, do volj no je
da se pri se ti mo, iz me đu osta log, srod no sti iz -
me đu kul tu re ko ju on usa đu je, na či na na ko ji
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32 Iako po tvr đu ju ima nent nost kla snih od no sa na svim ni vo i ma druš tve ne prak se, Mark so vi
struk tu ra li stič ki či ta o ci, po ne se ni objek ti vi stič kom re ak ci jom na sve ide a li stič ke ob li ke fi -
lo zo fi je ak ci je, pri zna ju ak te re sa mo kao “po drš ku“ struk tu ri i za to mo ra ju da za ne ma re
pi ta nje po sre do va nja iz me đu struk tu re i prak se jer pro puš ta ju da struk tu ra ma da ju ika kav
dru gi sa dr žaj osim mo ći – u kraj njoj li ni ji vr lo ta jan stve ne – da od re de ili da nad-od re de
dru ge struk tu re.

33 Da bi se sla ga nju efe ka ta škol skog de lo va nja i se lek ci je sa efek ti ma predškol skog ili pa ra -
škol skog obra zo va nja ko je nam ano nim no da ju okol no sti eg zi sten ci je čak i ako ga je pe da -
goš ki auto ri tet jed ne po ro dič ne gru pe spe ci fi ko vao i snab deo istin skim pe da goš kim zna -
če njem, do volj no je is ta ći da, od še stog raz re da do Po li teh ni ke, hi je rar hi ja ško la iz ra že na
aka dem skim pre sti žom i druš tve nom pro fi ta bil noš ću zva nja ko ji ma one vo de, stro go od -
go va ra hi je rar hi ji tih ško la iz ra že noj so ci jal nim sa sta vom nji ho vih uče ni ka.



je usa đu je i na či na na ko ji je po se du je – srod -
no sti ko ju ta kav vid akvi zi ci je pro iz vo di i pret -
po sta vlja – i srod no sti iz me đu tog sku pa oso -
bi na i druš tve nih ka rak te ri sti ka pu bli ke ko ji -
ma on usa đu je tu kul tu ru, pri če mu su i sa me
te ka rak te ri sti ke po ve za ne s pe da goš kim i kul -
tur nim dis po zi ci ja ma ko je ak te ri usa đi va nja
du gu ju svom so ci jal nom po re klu, obra zo va -
nju, po lo ža ju u in sti tu ci ji i so ci jal noj pri pad -
no sti. S ob zi rom na slo že nost mre že od no sa
kroz ko ju se oba vlja funk ci ja le gi ti mi zo va nja
druš tve nog po ret ka, po ku šaj da se ona sme sti u
je dan me ha ni zam ili je dan sek tor obra zov nog
si ste ma oči gled no bi bio uza lu dan: ipak, u
kla snom druš tvu, u kom Ško la de li za da tak re -
pro du ko va nja tog isto rij skog pro iz vo da, ko ji u
da tom vre me nu pred sta vlja le gi tim ni mo del
kul ti vi sa ne dis po zi ci je, sa po ro di ca ma ko je su
ne jed na ko ob da re ne kul tur nim ka pi ta lom i
sklo noš ću da ga oplo đu ju, niš ta ta ko do bro ne
slu ži pe da goš kom in te re su vla da ju ćih kla sa kao
pe da goš ki la is sez-fa i re ka rak te ri sti čan za tra di ci -
o nal no škol stvo – na i me, re klo bi se da je
upra vo auto mat sko de lo va nje, ko je je ne po -
sred no efi ka sno i po de fi ni ci ji ne vi dlji vo,
pred o dre đe no da oba vlja fuk ci ju le gi ti mi za ci -
je druš tve nog po ret ka. Za to nam je ja sno ko li -
ko je na iv no svo đe nje svih ide o loš kih funk ci ja
obra zov nog si ste ma na funk ci ju po li tič ke ili
ver ske in dok tri na ci je ko ja se i sa ma, u za vi sno -
sti od na či na usa đi va nja, mo že vr ši ti s raz li či -
tim ste pe nom la tent no sti. Ta zbr ka, pri ro đe -
na ve ći ni ana li za po li tič ke funk ci je Ško le, uto -
li ko je opa sni ja što upa dlji vo od bi ja nje funk -
ci je in dok tri na ci je ili ba rem naj o tvo re ni jih
ob li ka po li tič ke pro pa gan de i gra đan ske obu ke
mo že da is pu nja va ide o loš ku funk ci ju ti me što

pri kri va funk ci ju le gi ti mi za ci je druš tve nog
po ret ka jer – kao što po seb no do bro po ka zu je
fran cu ska tra di ci ja la ič kog, li be ral nog ili li -
ber ter skog uni ver zi te ta – pro kla mo va na ne u -
tral nost u od no su na etič ki i po li tič ki cre do ili
čak raz ma hi va nje ne pri ja telj stvom pre ma dr -
žav nim vla sti ma či ni još ne vi dlji vi jim spe ci fič -
ni do pri nos ko ji odr ža va nju usta no vlje nog
po ret ka mo že da dâ sa mo obra zov ni si stem.
Da kle, da bi smo raz u me li da dru štve ne po sle -
di ce op štih ili na uč nih ilu zi ja ko je so ci o lo ški
im pli ci ra si stem ve za iz me đu obra zov nog si ste -
ma i struk tu re kla snih od no sa ni su ilu zor ne,
mo ra mo da se vra ti mo na prin cip ko ji upra vlja
tim si ste mom ve za. Da bi Ško la mo gla da le gi ti -
mi zu je usta no vlje ni po re dak, po treb no je da
dru štvo njoj pri zna le gi ti mi tet, a to pri zna nje
po či va na ne zna nju o pre no še nju auto ri te ta
ko jim je taj le gi ti mi tet objek tiv no za sno van ili,
tač ni je, na ne po zna va nju dru štve nih uslo va
skla da iz me đu struk tu ra i ha bi tu sa ko ji je do -
volj no sa vr šen da one mo gu ći pre po zna va nje
ha bi tu sa kao pro iz vo da ko ji re pro du ku je ono
što ga pro iz vo di i s tim po ve za no pre po zna va nje
struk tu ra ta ko re pro du ko va nog po ret ka. Pri -
kri va njem objek tiv ne isti ne o svom funk ci o ni -
sa nju obra zov ni si stem objek tiv no te ži da pro -
iz ve de ide o lo ško oprav da nje po ret ka ko ji svo -
jim funk ci o ni sa njem re pro du ku je. Ni je slu čaj -
no to što su mno gi so ci o lo zi, kao žr tve ide o lo -
škog de lo va nja ško le, sklo ni da dis po zi ci je i
pre di spo zi ci je pre ma obra zo va nju – “na de”,
“aspi ra ci je”, “mo ti va ci je”, “vo lju” – iz o sta ve iz
dru štve nih uslo va za pro iz vod nju dis po zi ci ja i
pre di spo zi ci ja pre ma Ško li: za bo ra vlja ju ći da
objek tiv ni uslo vi u isti mah de fi ni šu aspi ra ci je i
ste pen u kom one mo gu bi ti za do vo lje ne, oni
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se bi da ju za pra vo da pro gla se naj bo lji od svih
mo gu ćih sve to va čim na kra ju ne ke lon gi tu di -
nal ne stu di je o škol skim ka ri je ra ma ot kri ju –
kao da se tu ume ša la ne ka kva pre sta bi li zo va na
har mo ni ja – da po je din ci ni su oče ki va li ni šta
što ni su po sti gli i da ni su po sti gli ni šta što ni su
oče ki va li. Kri ti ku ju ći one uni ver zi tet ske na -
stav ni ke ko ji uvek ima ju “ose ća nje kri vi ce ka da
či ta ju sta ti sti ke po ve za ne s dru štve nim po re -
klom stu de na ta na fa kul te tu”, M. Ver mo-Go ši
pri me ću je da se “pra va de mo kra ti za ci ja mo žda
sa sto ji u pod sti ca nju raz vo ja onog obra zov nog
pro ce sa ko ji je naj bo lje pri la go đen oso bi na ma i
že lja ma de ce iz skrom nih ili sla bo obra zo va nih
sre di na”, i do da je: “Nji ma ni je na ro či to va žno
što se in te lek tu al no bri ljan tan sin rad ni ka, po -
vo de ći se za dru štve nom tra di ci jom, spo sob no -
šću ste če nom za hva lju ju ći pri pa da nju iz ve snoj
sre di ni itd., ra di je od lu ču je za sta re prak tič ne
ško le ili sta re dr žav ne stru kov ne ško le ka ko bi
ste kao, ako je za to spo so ban, di plo mu teh ni ča -
ra ili in ži nje ra u teh nič kim ško la ma, dok sin
le ka ra vi še vo li kla sič no obra zo va nje ko je će mu
omo gu ći ti da se upi še na fa kul tet.”34 Bla že ni
su, da kle, “skrom ni” lju di ko ji, za hva lju ju ći
svo joj skrom no sti, te že sa mo ono me što ima ju,
i bla go slo ven je “dru štve ni po re dak” ko ji ih šti -
ti od ne sre će ko ju bi im do ne le pre ve li ke am bi -
ci je ne pri me re ne ka ko nji ho vim spo sob no sti -
ma ta ko i nji ho vim aspi ra ci ja ma.

Da li nam dok tor Pan glos iz gle da ma nje
stra šno u ulo zi pla ne ra ne go u ulo zi me ta fi zi ča -
ra? Uve re ni da je ra ču na nje do volj no za pro iz -
vod nju naj bo ljeg od svih mo gu ćih škol skih sve -
to va, no vi op ti mi stič ki fi lo zo fi dru štve nog po -

ret ka vra ća ju se je zi ku svih so ci o di ce ja ko je na -
sto je da nas ube de da je usta no vlje ni po re dak
upra vo ono što tre ba da bu de jer ne ma čak ni
po tre bu da svo je pri vid ne žr tve po zi va na red,
to jest na do lič nost, ka ko bi one pri sta le da bu -
du ono što mo ra ju da bu du. Na rav no, ti fi lo zo -
fi ćut ke pre la ze (što je znak pre ćut nog pri hva -
ta nja) pre ko funk ci je le gi ti mi za ci je i ču va nja
usta no vlje nog po ret ka ko ju oba vlja Ško la ka da
kla se ko je is klju ču je uve ra va da je nji ho vo is -
klju če nje le gi tim no ta ko što ih spre ča va da vi de
i ospo re na če la na ko ji ma ono po či va. Od lu ke
škol skog su da ima ju ta ko pre su dan ka rak ter sa -
mo za to što isto vre me no is ka zu ju pre su du i ne -
po zna va nje nje nog dru štve nog obra zlo že nja.
Da bi so ci jal na sud bi na bi la pri ka za na kao slo -
bod na vo ka ci ja ili po sle di ca lič nih za slu ga – kao
u Pla to no vom mi tu, gde du še ko je su iz vu kle
svo ju “sud bi nu” mo ra ju da se na pi ju vo de sa iz -
vo ra za bo ra va pre ne go što si đu na ze mlju da tu
do de lje nu sud bi nu pro ži ve – po treb no je (i do -
volj no) da Ško la, tu mač nu žno sti, ube di po je -
din ce da su sa mi iza bra li ili osvo ji li sud bi ne ko -
je im je dru štve na nu žnost una pred do de li la.
Bo lje od po li tič kih re li gi ja, či ja je naj po sto ja -
ni ja funk ci ja, kao što pri me ću je Maks Ve ber,
da pri vi le go va nim kla sa ma po da re te o di ce ju
nji ho ve pri vi le go va no sti; bo lje od so te ri o lo ga
ono stra no sti ko ji do pri no se pro du ža va nju
dru štve nog po ret ka obe ća njem post hum nog
pod ri va nja tog po ret ka; bo lje od dok tri na po -
put Khar me, ko ju je Ve ber vi deo kao re mek-de lo
dru štve ne te o di ce je (jer ona dru štve ni kva li tet
sva kog po je din ca u ka stin skom si ste mu oprav -
da va ste pe nom nje go ve re li gij ske kva li fi ka ci je u
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34 M. Ver mot-Ga uchy, op. cit., str. 62–63.



ci klu su se o be du ša) – bo lje od svih njih Ško la
da nas uspe va, za hva lju ju ći ide o lo gi ji pri rod nog
“da ra” i uro đe ne “sklo no sti”, da le gi ti mi zu je
cir ku lar nu re pro duk ci ju ka ko dru štve ne ta ko i
škol ske hi je rar hi je.

Da kle, naj skri ve ni ja i naj spe ci fič ni ja funk -
ci ja obra zov nog si ste ma je ste pri kri va nje nje go -
ve objek tiv ne funk ci je, to jest ma ski ra nje
objek tiv ne isti ne o nje go voj po ve za no sti sa
struk tu rom kla snih od no sa.35 U to će mo se
uve ri ti čim po gle da mo šta ka že je dan do sled ni
pla ner ko ji se, dok ras pra vlja o naj po u zda ni jem
na či nu da se una pred iza be ru stu den ti pred o -
dre đe ni za škol ski uspeh i da se ta ko po ve ća teh -
nič ka pro duk tiv nost obra zov nog si ste ma, pi ta
ko je oso bi ne kan di da ta tre ba uze ti u ob zir:

U jed noj de mo kra ti ji, in sti tu ci je ko je se iz -
dr ža va ju iz jav nih fon do va ne mo gu otvo re -
no uze ti ne ke oso bi ne za kri te ri ju me se lek -

ci je. Me đu ka rak te ri sti ka ma ko je nor mal no
ne bi tre ba lo uzi ma ti za kri te ri ju me u pro -
ce su se lek ci je su pol, broj i re do sled ra đa -
nja de ce u po ro di ci, tra ja nje pret hod nog
ško lo va nja, fi zič ki iz gled, na gla sak ili in to -
na ci ja, dru štve no-eko nom ski sta tus ro di -
te lja i ugled pret hod ne ško le †...‡ Me đu -
tim, ne tre ba po seb no do ka zi va ti da oni či -
ji su ro di te lji vr lo lo še si tu i ra ni na dru štve -
noj le stvi ci obič no ne po sti žu do bre re zul -
ta te na uni ver zi te tu i da se na njih ne bi tre -
ba lo kla di ti, ma da bi di rekt na i otvo re na
pred ra su da pro tiv ta kvih kan di da ta u po li -
ti ci se lek ci je bi la ne pri hva tlji va.36

Ukrat ko, i pro tra će no vre me (da kle, no vac)
spa da u ce nu ko ja se mo ra pla ti ti za ne pre sta no
ma ski ra nje od no sa iz me đu so ci jal nog po re kla i
škol skih re zul ta ta jer, kad bi smo hte li da br že i
po ni žoj ce ni ura di mo ono što će si stem u sva -
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35 Ma lo je in sti tu ci ja ko je su ta ko do bro za šti će ne od so ci o lo škog is tra ži va nja kao što je to
obra zov ni si stem. Ako je tač no da Ško la ima funk ci ju da sa kri je spo lja šnje funk ci je svo je
osnov ne funk ci je i da ona ne bi mo gla da oba vlja tu ide o lo šku funk ci ju kad ne bi pri kri va la
da je oba vlja, on da na u ka ko ja že li da se ba vi ovim slu ča jem ne će ima ti svoj pred met uko li -
ko za svoj pred met ne uzme upra vo ono što ne do pu šta kon struk ci ju tog pred me ta. Ako od -
bi je mo ta kav pro je kat, ogra ni či će mo se na sle po ili sa u če snič ko pri sta ja nje uz da to u onom
ob li ku u kom je da to, bi lo da ta kvu te o rij sku pre da ju ma ski ra mo raz me tlji vom stro go šću
em pi rij skih po stu pa ka ili da je le gi ti mi zu je mo po zi va njem na ideal “etič ke ne u tral no sti”, to
jest da sa usta no vlje nim po ret kom sklo pi mo pakt o ne na pa da nju. Ako po sto ji sa mo na u ka o
skri ve nom, on da je na u ka o dru štvu po se bi kri tič ka (to jest, na uč nik ko ji bi ra tu na u ku ne
mo ra po seb no da se opre de li za kri ti ku): skri ve no je u ovom slu ča ju jed na taj na, i to do bro
ču va na taj na, čak i ka da ni kom ni je sta vlje no u du žnost da je ču va jer ono do pri no si re pro -
duk ci ji jed nog “dru štve nog po ret ka” za sno va nog na pri kri va nju naj de lo tvor ni jih me ha ni -
za ma sop stve ne re pro duk ci je, po ret ka ko ji na taj na čin slu ži in te re si ma onih ko ji ima ju in -
te res da ga oču va ju.

36 R. K. Kel sall, “Uni ver sity Stu dent Se lec tion in Re la tion to Sub se qu ent Aca de mic Per for -
man ce – A Cri ti cal Ap pra i sal of the Bri tish Evi den ce”, u Paul Ha mos (prir.), So ci o lo gi cal Stu -

di es in Bri tish Uni ver si ti es, The So ci o lo gi cal Re vi ew, Mo no gra fi ja broj 7, Ke e le, ok to bar 1963, str. 99.



kom slu ča ju ura di ti, iz ne li bi smo na vi de lo jed -
nu funk ci ju ko ja se mo že oba vlja ti sa mo ako
osta ne skri ve na, i ti me bi smo je po ni šti li. Uvek
se mo ra tro ši ti no vac ili vre me na za da tak škol -
skog si ste ma da le gi ti mi zu je pre no še nje mo ći iz
ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju i da pri tom pri kri va
od nos iz me đu po čet ne i kraj nje so ci jal ne tač ke
škol ske pu ta nje po mo ću ne čeg što je, u ve li koj
me ri, sa mo efe kat po tvr de omo gu ćen upa dlji -
vo, po ne kad i pre ko mer no du gim ško lo va njem.
Op šti je re če no, ako iz gu blje no vre me ni je ot -
pi sa no kao čist gu bi tak, to zna či da se u nje mu
zbi va je dan pre o bra žaj dis po zi ci ja pre ma si ste -
mu i nje go vim sank ci ja ma ko ji je neo p ho dan za
funk ci o ni sa nje si ste ma i is pu nja va nje nje go vih
funk ci ja: od lo že na eli mi na ci ja raz li ku je se od
tre nut ne eli mi na ci je za sno va ne na pred vi đa nju
objek tiv nih iz gle da za eli mi na ci ju po ko li či ni
vre me na ko ja je po teb na da se is klju če ni ube de
u le gi tim nost svo je is klju če no sti. Či nje ni ca da
da nas obra zov ni si ste mi sve če šće pri be ga va ju

“bla gom na či nu” (ko ji pod ra zu me va ve ći utro -
šak nov ca i vre me na) ka da eli mi ni šu kla se naj u -
da lje ni je od škol ske kul tu re zna či da je dan
obra zov ni si stem, kao in sti tu ci ja sim bo lič ke
vla sti ko ja je osu đe na na to da u ne ki ma ubi je
am bi ci je ko je ina če u svi ma pod sti če, mo ra se bi
obez be di ti sred stva za po sti za nje pri zna nja za -
ko ni to sti svo jih sank ci ja i nji ho vih dru štve nih
po sle di ca jer će se sva ka ko po ja vi ti pri me ri i
teh ni ke or ga ni zo va ne i eks pli cit ne ma ni pu la ci -
je ka da sâmo is klju či va nje po sta ne ne do volj no
za na me ta nje in ter i o ri za ci je le gi tim no sti is -
klju či va nja.37

Ta ko je škol ski si stem, sa ide o lo gi ja ma i
efek ti ma pro is te klim iz nje go ve re la tiv ne auto -
no mi je, za bur žo a sko dru štvo u nje go voj sa da -
šnjoj fa zi ono što su dru ge for me le gi ti mi za ci je
dru štve nog po ret ka i na sled nog pre no še nja
pri vi le gi ja bi le za dru štve ne for ma ci je ko je su se
raz li ko va le ka ko po kon kret nom ob li ku kla snih
od no sa i an ta go ni za ma ta ko i po pri ro di pri vi -
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37 Fran cu ski obra zov ni si stem, ko ji je u svom tra di ci o nal nom ob li ku tra žio i do bi jao pri zna -
nje svo jih pre su da bez pra va na pri go vor ko je iz ra ža va ju jed nu uvek jed no znač nu hi je rar hi -
ju (čak i ka da se ona kri je is pod sku pa pre ple te nih hi je rar hi ja) u tom smi slu je su pro tan si -
ste mi ma ko ji, po put ame rič kog uni ver zi te ta, ras po la žu sred stvi ma za in sti tu ci o nal no uki -
da nje na pe to sti pro is te klih iz ras ko ra ka iz me đu aspi ra ci ja ko je oni sa mi pod sti ču i dru štve -
nih sred sta va za re a li za ci ju tih aspi ra ci ja: ako po sma tra mo gra nič ni slu čaj, za mi šlja mo uni -
ver zi te te ko ji se, po što go to vo iz ri či to vi de se be kao po se ban slu čaj si ste ma in sti tu ci ja sim -
bo lič ke vla sti, snab de va ju svim in sti tu ci o nal nim in stru men ti ma (te sto vi, si ste mi gra na nja i
skre ta nja ko ji jed nom si ste mu omo gu ću ju da bu de hi je rar hi zo van, a da iz gle da sa mo raz u -
đen) i spe ci ja li zo va nim oso bljem (psi ho lo zi, psi hi ja tri, sa vet ni ci za pro fe si o nal no usme re -
nje i psi ho a na li ti ča ri), što sve omo gu ću je dis kret nu i lju ba znu ma ni pu la ci ju nad oni ma ko -
je in sti tu ci ja osu đu je, is klju ču je ili skre će na spo red ni ko lo sek. Ta uto pi ja nam omo gu ću je
da shva ti mo da bi “ra ci o na li za ci ja” teh nič kih i in sti tu ci o nal nih in stru me na ta is klju či va nja,
usme ra va nja i usa đi va nja po mi re no sti sa usme ra va njem i is klju či va njem omo gu ći la škol -
skom si ste mu da efi ka sni je ( u zna če nju “či sti je”) oba vlja svo je funk ci je ka da vr ši se lek ci ju i
ka da, za to što je sa krio nje ne prin ci pe, do bi ja pri sta nak ka ko na sa mu se lek ci ju ta ko i na
prin ci pe na ko ji ma se ona te me lji.



le gi ja ko je su pre no si le: zar on ne do pri no si ube đi va nju sva kog dru štve nog su bjek ta da osta -
ne na me stu ko je mu po pri ro di pri pa da, to jest da shva ti gde mu je me sto i da ga se dr ži (ta

he a u tou prat tein, kao što ka že Pla ton)? Po što bur žo a zi ja ne mo že da se po zo ve na “pra vo kr vi”
(ko je je isto rij ski us kra ti la ari sto kra ti ji) ni na pra va Pri ro de (oruž je ko je je ne kad ko ri šće -
no pro tiv ple mić kih po vla sti ca, ali ko je bi se sad mo glo okre nu ti pro tiv bur žo a skih) ni na
asket ske vr li ne, ko je su omo gu ća va le pred u zet ni ci ma pr ve ge ne ra ci je da svoj uspeh oprav -
da ju za slu ga ma, na sled nik bur žo a skih pri vi le gi ja da nas mo ra da se po zi va na škol sko sve do -
čan stvo, ko je po tvr đu je i nje go ve da ro ve i nje go ve za slu ge. Ne pri rod na ide ja o ro đe njem
ste če noj kul tu ri pret po sta vlja i pro iz vo di sle pi lo za one funk ci je škol ske in sti tu ci je ko je
obez be đu ju ren ta bil nost kul tur nog ka pi ta la i le gi ti mi zu ju nje go vo pre no še nje ta ko što pri -
kri va ju da Ško la oba vlja tu funk ci ju. Da kle, u dru štvu u kom do bi ja nje dru štve nih pri vi le -
gi ja sve te šnje za vi si od po se do va nja aka dem skih zva nja, Ško la ne ma sa mo ulo gu da obez be -
di dis kret no na sle đi va nje bur žo a skih pra va ko ja se vi še ne mo gu ne po sred no i otvo re no
pre no si ti. Kao po vla šće no sred stvo bur žo a ske so ci o di ce je ko je pri vi le gi ja ma da je vr hun sku
pri vi le gi ju da ne iz gle da ju kao pri vi le gi je, ona uto li ko lak še uspe va da ube di one ko ji su
osta li pra znih ša ka da za svo ju škol sku i dru štve nu sud bi nu tre ba da kri ve ne do statk da ro va
ili za slu ga, po što u stva ri ma kul tu re ap so lut na ne ma šti na is klju ču je svest o ne ma šti ni.

Ori gi nal: Pi er re Bo ur di eu i Jean-Cla u de Pas se ron, La Re pro duc tion. Éléments po ur

une théorie du système d’en se ig ne ment, Ed. de Mi nu it, Pa ris, 1970; treće i če tvr to po -
gla vlje.
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